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Lueger Károly nem elégszik meg 
többé az élű, munkát - pénzt szállító 
Magyarországgal; kevesli az ország rónáit, 
az aczéios búzáját, selymes rétéit, a ma­
gyar anyák katona-gyermekeit. Már a 
tarok felé nyújtja ki kezét. Oda megy, 
hol az örök békesség uralkodik s a hova 
a legmegátalkodottabb szivti is csak meg­
hatóban tud belépni: ö hetykén tör be a 
cziprusok és szomorú füzek közé s egy 
sirhalom fölhányását követeli, hogy belőle 
egy Baedecker-czikket kiemelhessen. Ez 
a czikk: Haydn hamvai. Bécs sivárlelkii 
sáfárja szaporítani akarja az osztrák fő­
város látványosságait; és hogy a globe­
trotter országából még néhány fillért ki- 
zörgethessen, Eszterházy gróftól kéri, 
nyittassa ki a Gotterhalte zeneszerzőjének 
kriptáját, hadd liferálhassa a hamvakat 
Becsnek, a bécsi Baedeckernek.

E kalmár-szemtelenség hallatára nin­
csen helye a fölháborodásnak, hanem 
csak a nyugodt tiltakozásnak. Tiltakozunk 
az ellen, hogy Haydn sir iát megbolygas­
sák s tiltakozunk az ellen, hogy erről a 
tárgyról egyáltalában tárgyaljanak Lueger 
Károly úrral.

Gondolhatják, hogy nem az osztrák 
himnusz iránt való kegyelet mozgatja ezt 
a tilalom-szót. Szegény Haydn bizonyára 
nem tudta, hogy az ö muzsikás leikéből

jpattant zsolozsmák mellett fognak sza- 
^ adsághősöket bitóra huzni. Az orvos- 
íudós elkészíti az orvosságot, hogy gyó­
gyítsák vele a szenvedést; tehet-e ő 
arról, hogy akad nyomorult, ki a vegyti- 
léket gyilkosságra használja fel? Haydn 
sem tehet arról, hogy művészetének 
legszebbik virágait hóhérok piszkoltákbe. 
Azért ő megmarad annak a nagy, szép, 
csodás talentumnak, ki előtt a művelt­
ség és kultúra mélyen hajol meg.

E műveltség és kultúra nevében ma­
gunkénak reklamáljuk Haydn hamvait. 
Esztink ágában sincs szegény Hprváth 
Ádám nyomdokaiba lépni, ki még Éváról 
is kimutatta, hogy magyar menyecske 
volt a Paradicsomban. De az a művész, 
ki itt élt a mi földünkön; ami felhőink, 
a mi kék egünk, a mi madaraink csi­
csergése, a mi szellőnk zsongása, a mi 
viharaink fütyülése ajzották fel lelkét és 
ringatták olyan álomba, melyikben zene­
kincsei termettek meg — az a művész, 
kinek fülében állandóan a mi nyelvünk 
bűvös-bájos melódiája zsongott: az a 
művész, ha nem is a mienk, de valami 
közünk van hozzá. Lueger ur a reklám 
és a seit jogán kéri hamvait; mi a 
czivilizáczió jogán utasítjuk vissza ezt a 
vigéczkedést. Magyar földben nyugszik 
Haydn, ott is marad hát.

Minden valamirevaló nemzet meg­
becsüli nemcsak azt élő nagyságokat, 
hanem a sírban nyugvókat is. Lám, Liszt

A második.
Irta: Viola Etelka.

I.
1 .ariiia Sándor belátta, hogy nem járhat fel­

tűnés néikiil oly gyakran a kedvese házához, aki 
előkelő, kissé visszavonultan élő uriasszony volt 
s igy a Belváros egy tiszta kis mellékutczájában 
béreit lakást. A ház csendesnek látszott s csak 
kevésszámú lakója volt. A földszinten egy szállí­
tási bizományos, az első emeleten egy üreg vi­
déki doktornő, akitől ö bérelte ki a kiadandó két 
szobát s a második emeleten egy közömbös nevű 
esalád. Nelly jöhetett bátran. Jött is, csak kissé 
pontatlanul. Bartha minden héten kétszer öt és 
hat között ott leselkedett a félig behajtott elő­
szobaajtó mögött s fülelt a lépcsőházban elhangzó 
gyér neszre. Valaki köhögött, vagy csoszogva 
mászott felfelé, majd kopogva siető léptek hang­
zottak el az ajtó előtt, üyerckléptck, asszony- 
léptek talán. Susogott a selyem, hódító illat áradt, 
tehát asszony. Mire Nelly megérkezett, Sándor 
alig- hogy észrevette. Az a másik izgatta, arra 
volt kiváncsi, azt leste volna, fis leste is. Látta 
karcsú, ringó alakját, hallotta rhytmikus lépését, 
de az arczát clfödtc az estltomályi árnyék, meg 
az óriási bolyhos muff, melyet két kézzel szorí­
tott az ajkához. Bartha férfi volt, kezdte unni 
Nellyt szenvedélyes csókjaival, heves öleléseivel 
és fagyos lett, rideg, olykor egy kissé durva is.

S idegessége egyre nőtt. Minden nap eljött 
a kis lakásba, hogy találkozhassék az ismeretlen­
nel. Találkozott is. Úgy hat óra tájt jött az asz- 
szony rendesen lefelé s ö meg akkor mászfa meg 
a fokokat fölfelé. Egyszer sietve, más-vor lassan,

mintegy gondolatba merülve mentek el egymás 
melleit; néha összevillant a tekintetük. Valame­
lyik napon a felfogott selyemszoknyák halk su­
hogással simultak Sándorhoz, a szűk lépcsőház­
ban s ekkor szemei hirtelen lánggal borították el 
az asszony halvány, hosszúkás arczát. Az lesü­
tötte tekintetét s tovasietett. Az egész kis házat 
eltöltőié az ibolyaillat, amit maga mögött hagyott.

Nelly mind ritkábban jött, de Sándor még ezt 
is sokallta. Gyötörte, vagy elhanyagolta szegényt. 
S mikor egy napon azzal állított be, hogy az ura 
kívánságára már most mennek le a pusztára s az 
őszig fel se jönnek Pestre, alig volt képes az asz- 
szony előtt örömét palástolni. Szabad volt ismét! 
Jöhetett, mehetett amikor akart s hallgathatta 
azokat az ismeretlen kis lépteket, ameddig tetszett 
neki.

Egyszer a kapu aljában összeütközött egy 
emberrel.

— Pardon 1
— Óh, kérem 1
Szemközt nézték egymást
— Ni. ni, Bartha!
— Szervusz, Pillér!
Hiller, egy simára borotvált, telt arczu fiatal 

ember, zavarban volt.
— No nézd . . . igazán, mennyire örülök, 

hogy a véletlen összehozott veled. Amióta a ma­
túrái bankett óta elváltak ittaink, te hogy megnőt­
tél. micsoda hires ember lettél! Gratulálok az 
utolsó darabod fényes sikeréhez. Gyönyörű da­
rab, én ugyan nem sokat értek zenéhez, de a fe­
li ségem mindig émkü belőle a románezot.

— Köszönöm. Bizony rég láttuk egymást, 
l'c megnősültél?

— Igen, már hat év előtt; és te?
— Eh meg legény vagyok, fiam s alighanem

Ferencz csontjait hiába kérjük Bayreuth- 
tői, nem adja. Bárha magyar volt Liszt, 
mégis minden német tisztelettel zarándo­
kol el sírjához; mert ilyen kaliberű 
emberek kinőnek hazájuk szűk keretei­
ből. Az ő csodás művészetük lerom­
bolja a nyelvkorlátokat, azt lehetne 
róluk mondani, hogy modern apostolok 
ők, kiknek beszédjét mindenki megérti. 
Miért lenne éppen Magyarország az, 
mely a zsenit kellőképpen megbecsülni 
nem tudná?

Hiszen, ha Lueger ur kérése mögött 
valamilyen szent érzelem lenne, mint 
amilyen volt a miénk mögött, mikor 
Rákóczi hamvait kértük Törökországtól 
— de őt csak üzleti érdekek vezérlik! 
íme, még nem volt szüksége reánk, ki­
merítette a gyalázkodás szótárát, ha Ma­
gyarországról beszélt. Judapest, magyá- 
rise betyárén, ázsiai népség: ezek vol­
tak az enyhébb kifejezések. De most, 
hogy valamit kér, illő udvariassággal 
beszél és a köteles tisztelet stílusában 
ir. Csakhogy ezúttal czimet tévesztett 
Bécs főpolgármestere. Eszterházy gróf 
rendelkezhetik a földjén termő búzájáról, 
de nem rendelkezhetik a véletlenül az ő 
birtokán eltemetett Haydn hamvairól.

Ehhez a magyar kormánynak van 
szava. Lehetetlen, hogy a kormány defe- 
ráljon Lueger előtt. Az előtt a Lueger 
előtt, kinek pártja csak nem régen oly 
durva támadást intézteiéit az osztrák kép-

az is maradok. Nincs talentumom a házasélethez.
Sándornak most eszébe jutott, hogy már hat 

felé jár az idő s nem akarta elmulasztani a min- 
denapi találkozást az ismeretlen asszonynyal. 
Búcsúzni kezdett:

— Hát szervusz barátom, én most sietek fet 
a lakásomba dolgozni.

A másik szörnyen elcsodálkozott:
— A lakásodba? Hát te itt lakot?
— Igen itt. Azaz, hogy itt is. Tudod, otthon 

agyonzaklatnak a minisztériumból is, meg a szín­
házaktól is s igy, ha komponálni akarok, elmene­
külök ide. Ott miniszteri titkár vagyok, itt zene­
szerző.

— Na, hát tudod, ez nagyszerül Mi is itt la­
kunk s minderről fogalmunk se volt. A feleségem 
boldog lesz, ha megtudja, rajong a zenéért.

Most már Sándor is csodálkozott.
— De hát hol laktok ti ebben a házikóban ? 

A földszinten üzletek, az első emeleten én bérel­
tem, a másodikon meg, amint a lakók névjegyzé­
kén olvastam, valami Hataláék laknak.

— Hallod, — kaczagott a borotvált képű, — 
ez igazán jó, hisz az a Hatala éti vagyok 1 Mcg- 
magyarositottam a nevemet. Az asszony kívánta, 
tin meg- a magyar államvasutaknál is haragusz- 
nak az osztrákra s én ott mérnök vagyok.

Sándornak a szájszöglete alig észrevehető 
mosolyra húzódott, aztán hirtelen roppant bőbe­
szédű lett. Nem tudóit betelni az örömmel, me­
lyet régi jó iskolapajtásával való találkozásán ér­
zett s ama reményének adott kifejezést, hogy ez­
után majd gyakrabban is látják egymást.

Amaz egészen tneg volt hatva s örömmel 
hívta házához.

Es igy ismerte meg Bartha Sándor a libegő 
járású asszonyt, a szép Hatala Magdolnát.

Lapunk mai száma 24 oldal.



iuk

■»

____
\ • -:.r,-.t.

2 <^<5YFTFRTF5t Szombat, deczember 28.

viselőházban Magyarország szuveréni- 
tása ellen. Az előtt a Lueger előtt, ki 
szünettelenül az Einmarschiren jelszavát 
üvölti az osztrák hadsereg fülébe. Elég, 
ha politikai téren gyakran vissza kell 
vonulnunk — a czivilizáczió és kultúra 
terén nem lehet visszasompolyognunk.

A zenének ez a nagy embere magyar 
földben nyugszik, maradjon hát ott. Em­
lékét sértenők meg, ha megengednék, 
hogy sírjából kikaparják. Kívánja tőlünk 
Hentzit. Ha szépen kéri — könnyen meg­
kaphatja.

Veszendő lelkek.
Budapest, deczember 27.

Makóról szomorú hír érkezett, mely­
nek igaz voltában annál kevésbé lehet kétel­
kednünk. mert azt még félhivatalosan is 
megerősítették. Néhány évvel ezelőtt a kor­
mány Temesrnegyében telpes községeket 
létesített s oda csongrádi becsületes, jó ma­
gyar családokat telpitett le. Ezek a magyar 
telepesek lassanként egészen eloláhosodtak, 
már otthon a családban, egymás közt is 
csak oláhul beszélnek és ha valaminő formá­
ban a mentő-akczió meg nem indul, ezek a 
családok végleg elvesznek a magyarság 
számára.

Tulajdonképpen nincs ebben a hírben 
semmi meglepő. Az a régi babona, a magyar 
föld divináló erejéről, már rég meg van czá- 
foiva s ma már senki sem ringatózik abban 
az ábrándban, hogy aki egyszer magyar ke­
nyeret eszik, az magyarrá is lesz testestől, 
lelkestől. A nemzetiségeknek minden pa­
nasza a magyarság erőszakos terjedéséről 
merő hazugság, mert nem a nemzetiségek 
olvadnak be a magyarságba, hanem éppen 
megfordított a helyzet. A nemzetiségi kérdés 
a maga egész ridegségében előttünk fekszik, 
ha arra a makói hirre gondolunk. Negyven 
éve már idestova, hogy a nemzetiségi tör­
vényt megalkottuk s ami rossz volt akkor,

II.

— Magda, — szólt Bartha néhány heti isme­
retség után az asszonyhoz, — hoztam magának 
valamit, — s átnyújtotta neki a hosszúkás cso­
magot.

Az asszony legőngyölte róla a zöld papiros­
burkot s kipirult arczczal mondta:

— Kották, régi kották, — aztán szép soriá­
ban lerakta őket a zongorára s leolvasta a czi- 
müket:

■— Baldassare Qaluppi: Didone abaudonata.
— Scarlatti: Toccata, Madrigale.

. — Boccherini: Stabat Mater.
— Paisiello: Proserpina,
Az arcza sugárzott az örömtől; nagyon sze­

rette a régi olasz zenét s hálásan szorította meg 
, Bartha kezét.

— Meg se tudom köszönni. Maga mindig 
gondol rám.

— Mindig, Magda.
A hangtól, a tekintettől, melylye! Bartha ez 

egyszerű szavakat kiejtette, megijedt kissé s ösz- 
tönszerüleg- vonta vissza karját. A szeme hosz- 
szan kémlelte a barátja arczát s remegve, félelem­
mel telten csiiggött annak mozdulatlan pupilláin. 
Valami sohasem ismert nagy gyöngédség és nagy 
bizalmatlanság töltötte be szivét. Félt tőle és . . . 
Nem, maga sem tudta, mit érez.

Hogy elejét vegye minden további beszélge­
tésnek, vagy azoknak a jól ismert kínos hallga­
tásoknak, melyek oly sokszor borultak rájuk, ki­
nyitotta a zongorát és odahívta Barthát.

— Jöjjön, játszuk el valamelyiket.
A „Stabat Mater“ bus könyörgése betöltötte 

a kis szobát. Magda idegeskedett, szemei előtt

ma még rosszabb. Ahogy a fehér lappal 
nagyra növesztettük a horvát irredentát, a 
nemzetiségi törvénynyel nagyra növesztet­
tük a nemzetiségek ellenálló erejét is. És a 
régi eszközökkel, törvénybe irt elvi kijelen­
tésekkel a nemzetiségi kérdést nem is lehet 
megoldani. Az idő haladt, a negyven év előtti 
nemzeti idealizmus korszaka, mely Eötvös 
Józsefben nagy államférfiul látott, véget ért 
s ma már tisztában van mindenki azzal, hogy 
a világot gazdasági kérdések igazgatják s 
hogy éppen azért nem erőszakos és nem 
kulturális, hanem csakis gazdasági eszkö­
zökkel lehet a magyarság szupremácziáját 
fentartani s a nemzetiségi kérdést meg­
oldani.

De éppen ez az, amit vezető férfiaink 
nem akarnak, vagy nem tudnak belátni. Ha 
nem is helyezkednek arra a kényelmes ál­
láspontra, amelyet Hieronymi elfoglalt, aki 
belügyminiszterkedése ideién azt mondta, 
hogy a nemzetiségi kérdést a kormány meg 
nem oldhatja, mert az csak társadalmi utón 
oldható meg, még mindig tulnagy befolyást 
tulajdonítunk az elemi iskoláknak s odáig 
még kormányférfiaink nem tudtak felemel­
kedni, hogy az egész nemzetiségi kérdést, 
mint nagy gazdasági problémát fogiák fel. 
Emlékezetünkben van még nagyon élénken 
az a parlamenti vita, amely a telepítési tör­
vény körül folyt Bethlen András földműve­
lésügyi miniszter idejében s az akkori szűk­
keblű, rövidlátó politikát folytatja a föld- 
mivclésfigyi minisztérium most is. Szocziális 
érzék nélkül, nemzeti törekvések nélkül, a 
rideg állampénzügyi szempontok kegyetlen 
kercsztülerőszakolásával mennek végbe a 
telepítések s ez az oka, hogy több kárt okoz­
nak, mint hasznot. Körülbelül úgy vagyunk 
a teiepitéssel is, mint a szőlőfelujitási köl­
csönnel. Darányi egy évtizeddel ezelőtt az 
elpusztult szőlők felújítására állami kölcsö­
nöket szavaztatott meg, de a feltételek 
olyan kegyetlenek, hogy ezek az agrárköl- 
csönök teljesen tönkrejuttatják azt, aki 
igénybe veszi. Háza, földje, mindene rá­

1 összefolytak a hangjegyek s remegő ujjal nyo­
mán hangos disszonanczia kelt.

— Hamis! — kiáltotta Sándor nevetve s két 
tenyerével a billentyűkre szorította le Magda 
forró kezeit. Két oktáv skálájának chaosza cscn- 
gett-bongott egyszerre s a pedál sírva búgott.

— Hamis!
— Mi? — kérdezte Magda ijedten, réve­

dezve.
Bartha odahajolt hozzá, a tekintete lángolt, 

amint beszélt s bíborral öntötte el az asszony 
sápadt arczát.

— Hamis a szivednek minden dobbanása, 
édes, amely nem azt mondja, hogy szeretlek, ha­
mis a lelkednek minden hangja, amely nem azt 
súgja, hogy szeress, szeress!

Csókokkal borította el kezét, mely bénán, 
tehetetlenül feküdt az övében.

Szelíden könyörgött:
— Magda, te nem szeretsz?
— Nem.
— Te nem hiszel nekem?
— Nem.
Az asszony kiszabadította kezeit s amint fel­

állt, amint elvonta magát tőle, meglátszott rajta 
az emberfeletti erőmegfeszités. Támolyogva ment 
ki a szobából.

Néhány perez múlva visszatért, felcsavarta 
a villamos lámpákat, hogy bántó, józan világos­
ság Öntsön el mindent. Magával hozta a gyere­
keit, egy öt éves kis fiút s valamivel kisebb leány­
kát. Csendesnek látszott, csak kezeinek ideges 
nyugtalansága árulta el, hogy belül még nem 
csillapult le a vihar.

Bartha, aki még mindig az ahlak alatt a zon- 
goráuál ült, egy dalt játszott s halkan mondta 
inkább, mint dalolta a szöveget-

megy, mert az .állampénztár érdekeinek vé­
delmében minden tekintetet mellőznek. A 
kölcsön nyújtásakor nagyon bőkezűek, de a 
behajtással aztán kérlelhetetlenek az illeté­
kes hatóságok. Ép igy a telepítéssel is. A tiz 
éves telepítési akczió teljesen kudarezot val­
lott és kellett is, hogy kudarezot valljon, 
mert a telepes községekre olyan állami 
terheket róttak, hogy annak vége nem lehe­
tett más, mint a teljes elszegényedés és az 
elziillés.

Az ilyen elszegényedett, reménye vesz­
tett liép aztán, melyet mint „magyar nyelv- 
szigetet“ telepítettek le a nemzetiségi vidé­
keken, nem felelhet meg hivatásának. Nem­
csak, hogy nem lehet magja és kiinduló 
pontja a magyarositási akcziónak, hanem 
szükségszerűen beolvad abba a nemzetiségi 
tengerbe, amely körülveszi s amely gazda­
ságilag erősebb lévén, függetlenebb, önérze­
tesebb és hatalmasabb. Ezt nem tudják ná­
lunk belátni. Negyven évvel ezelőtt a nem­
zetiségi kérdés megoldását a közoktatásügyi 
miniszter hatáskörébe utalták s azóta min­
dig ott is maradt. Es a kormányakeziók ki­
merültek abban, hogy a nemzetiségi isko­
lákra ünnepnapokon a nemzeti lobogó kitü- 
zessék és hogy néhány magyar szó a ne­
bulók fejébe veressék, de czéltudatos nem­
zetiségi politikát nem űztek, mert ezt csak 
úgy lehet elérni, ha a nemzetiségi vidékeken 
élő, vagy oda letelepített magyarságot a leg­
messzebbmenő állami támogatással is, gaz­
daságilag erősebbekké tcszsziik, mint ami­
nők a nemzetiségek. Ez a feladat pedig a 
földmivelésügyi kormányra vár,

Budapest, deczember 27.
A képviselöház holnap délután egy órakor 

a főrendiház izenctcnek átvétele okából formá­
lis ülést tart.

A főrendiház holnap, szombaton délelőtt 
tizenegy órakor ülést tart a kvótajavaslat tár­
gyában.

Van eey dalom, sohasem zongorázom,
Van egy versem, nem mondom cl soha,
Van egy elszáradt, clhervadt virágom,
S egy ábrándom, mely dóré s ostoba . . .

Az utolsó sort erősen hangsúlyozta s hirte­
len az asszony felé fordult:

— Ugy-c, Magda?
Az szelíden viaszolt:
— Az ábrándok mind dőrék.
A kis leány nyafogott valamiért. Elcsitítot­

ták s aztán vagy egy negyed óráig kizárólagosan 
a gyerekekkel foglalkoztak.

Sándor végre felállt, búcsúzott:
— Holnap látom?
— Nem tudom.
A tekintetük egymásba akadt, hosszan, mé­

lyen s egy pillanatig úgy látszott, hogy egyforma 
igaz, őszinte érzéssel keresik egymás lelkét.

Elváltak csendben, szótalanul.
Az asszony lehajtotta fejét a zongora fede­

lére s halkan zokogott.
A férfi íütyiirészve szaladt le a lépcsőn s a 

kapu aljában ezigarettre gyújtott. Azt gondolta: 
Megint egy lépéssel közelebb................

A májusi virágfakasztó szellő már erősen 
bontotta a fák halványzöld leveleit, amint Magda 
egy korai reggelen gyalog jött haza a pályaud­
varról. Az urát kisérte ki, aki néhány napi hivata­
los inspekezióra indult Erdélybe. Jót tett neki a 
hosszú séta s üdén, megelégedetten sietett fel la­
kására. Feltárta az ablak szárnyait s a szemben 
fekvő kertből, mely nagy arisztokrata-palotához 
tartozott, nehéz illatpárák csaptak át. Teli tüdővel 
szívta magába a balzsamos levegőt, aztán visz- 
Szatért a szoba mellébe s leült a pamlagra.

Itt is csupa virág minden.
Nagy, tömött lila orgona-csokrok, sötét ibo-
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Politikai hangulatok.

/. Remények és reformok.
A közhangulatgyártók a kormány jövendő 

terveivel foglalkoznak. Hogy újév előtt egyet- 
mást meg lehetett tudni azokból a munkálatok­
ból, melyekkel a minisztériumok foglalkoznak, 
elég ok bíráló megjegyzések publikálására. 
Amikor a parlamentben nem üléseznek, olyan­
kor nyugodtabbán dolgozhatnak a miniszteri bá­
rókban. A minisztereket nem köti le a képviselő­
házi tanácskozás. Az előszobák nincsenek tömve 
a protegátt ügyeket sürgető képviselőkkel, akik 
már elszéledtek haza a szélrózsa minden irányá­
ba és otthon megrakodnak újabb protekeziós 
málhákkal. A referenseket sem nyaggatják in- 
formácziókkal. Ennélfogva csakugyan ez a leg­
alkalmasabb idő, amikor belső ügyeikkel, a mi- 
niszteriumbeli reformtervekkel foglalkoznak. 
Ami egyébként csak annyiból áll. hogy nyugodt 
Időben előveszik őket. de aztán, ha zavaros kö­
vetkezik, megint elraktározzák. Es bizonyos, 
hogy a kabinet tagjai, akik ma miniszteri tanács­
kozást tartottak, nem annyira a távoli időkre 
kiterjedő reformtervekről beszélgettek, mintsem 
csak arról, hogy mit csináljanak a sablonos újévi 
üdvözletekkel és hogy a legközelebbi jövőre 
minő mu'nkaprögrammot állapítsanak meg.

Amikor azonban a nagyobb reformokról 
szóló kommentárokat halljuk, meglep bennünket 
az idő előtt mutatkozó bizalmatlanság. Különös­
nek tartjuk a logikát, amely abból indul ki, hogy 
a koalicziós kormány az elvállalt feladatokból 
sok baj és viszontagság daczára a teüesithctő- 
ket teljesítette és ezután az a konklúzió követ­
kezik, hogy nem szabad reménykedni a reíorm- 
igéretek teljesítésében. Ugyan miért? Mert az 
eddigiek, a vállalkozások, amelyeket eddig 'vég­
rehajtott, kellemetlenek és áldozaíialjárők vol­
tak, tehát ebből az következnék, hogy most oly 
terveket, amelyek a nemzet részére csakis kelle­
mesek és haszonhajtók lehetnek, ne hajthassa 
végre? Talán az a többség, amelyik megsza­
vazta a függetlenségi párt régi programmjának

a fentartásáva! a kiegyezést és a kvótaemelést, 
amelyik delegátusokat választott a közös költ­
ségek emelkedésének tudata mellett, az a több­
ség most akadályokat gördítene oly reformok 
útjába, melyek gazdasági, anyagi és erkölcsi fel­
lendülés eredményét szerezhetik meg az ország 
részére. Igen divatos most a parlamentárizmus 
lejáratására irányuló törekvés, a haszonlesők, 
tudatlanok és egytigyüek előretolása és Ítélet- 
hozás a pars pro toto alapján. Mutatkozik olyan 
irányzat, mely elő akarja készíteni a közhan­
gulatot annak a felfogásnak az akczeptálására, 
hogy a jelenlegi parlamentnél nem volna rosz- 
szabb az abszolutizmus, miután ez a parlament 
amúgy sem ér egy hajítófát sem. A parlamen­
tárizmus lejáratása egyik segítő eszköz ahhoz, 
hogyha a mostani rendszert meg tudnák buk­
tatni; ne szálljon szembe a nemzet az utána kö­
vetkező abszolutizmussal oly erővel, mint a mi­
képpen a szabadelviipártból kisarjadzott dara- 
bont-komisszáriusokkal tette. Ámde a mostani 
kormány legádázabb ellenségei sem tételezhetik 
fel és nem hitethetik el az országgal, hogy Kos­
suth Eerencz a vasúti mizériákon kétszáz milliós 
beruházással akar segíteni, hát ezt a tervet meg­
akadályozni lehetséges. Amit az előző kormá­
nyok a vasúti politika elhanyagolásával vétet­
tek s aminek a nyomorúságát erősen megérezte 
az ország, abból Kossuth Eerencz igyekezett 
helyrehozni annyit, amennyit képes volt. De 
mindenki, aki a kérdéssel foglalkozott és akinek 
exisztencziális érdeke hozzáfüzödött és maga az 
egész ország közönsége érezi és tudja, hogy 
radikális segítségre van szükség és hogy igazá­
ban a bajokon csakis nagy befektetésekkel lehet 
segíteni. Ehhez pedig pénz keli, pénz, pénz és 
pénz. Már most a nemzeti fejlődés ellenségei 
azzal állanak elő, hogy a kormánynak nincs joga, 
átmeneti jellegénél fogva, ily reformok létesíté­
sére. Érdekes okoskodás! Amikor vaggonhiány 
és a forgalmi eszközök hiánya veszedelmes 
gazdasági és kereskedelmi katasztrófákat, álta­
lános szükségleti czikkek hihetetlen megdrágu­
lását okozta, akkor ugyancsak támadták az ő 
rendszerükből való kormányok hibája miatt a 
mostani kormányt és Kossuth Ecrenczet, most

pedig, amikor éppen a maga politikájának akar 
érvényt szerezni, szeretnék ebben megakadás 
lyozni. És még érdekesebb, hogy az átmeneti 
időre hivatkoznak. Mintha a mostani kormány­
nak az átmeneti időben nem volna joga az or-, 
szág érdekében levő javaslatokat előterjeszteni. 
Miért? Azért, mert az ilyen közhasznú javasla­
tokkal megerősíthetné az állását és talán maj­
dan, hogyha a nemzetre kell appellálni, megint 
többséghez juthat. Nagy lelkiismeretlenség kell 
az ilyen argumentáláshoz. Mert azt jelentené, 
hogy a nemzet részére minden üdvös alkotástól 
tartózkodni kell, nehogy a nemzeti irány meg­
erősödjék.

1 Pedig maga a paktum azzal a gondolattal 
létesült a mi részünkről, hogy az ország részére 
szerezzünk előnyöket és semmi esetre sem az­
zal, hogy a régi rendszer visszatérésére nyújt­
sunk alkalmat.

Es hogyha a mostani kormány a nemzet ré­
szére előnyöket szerez, igazán könnyelműség 
volna ezekről lemondani, holott a terheket váli 
laltuk.

** *

il. Hadügyi tervek.
Egynémely leleplezéssel szolgált Pitreích 

volt hadügyminiszter ama technikai eszközök 
felöl, amelyekkel a hadügyminisztériumnak a 
költségek megszavaztatása miatt bajlódnia kel­
lett. Es ezen leleplezések közben félig-meddig 
indiszkrét őszinteséggel azt is elmondta, hogy 
mi minden követelményei vannak a hadügymi­
nisztériumnak és minő czélokra igényel több ki­
adást. Ezek közé tartoznak az összes modern 
katonai követelmények, amelyeket a legutóbbi 
nagy háborúk tanúságai gyanánt a katonai nagy­
ságok megállapítottak. Transvaaltól kezdve az 
orosz-japán háborúig. És ebbe tartozik a lét­
számemelés is. De ezenkívül Pitreich a hadsereg 
szervezetének oly változatlanságát hangoztatja, 
hogy ebbe a nyelvi különválás nem szorítható 
be, illetőleg határozottan állást foglal a magyar 
nyelvnek a hadsereg szervezetében való ér­
vényesítése ellen. Ugyanazon Pitreich han­
goztatja ez elvet, aki annakidején bizonyos en-

lyák s hosszú szárú fehér narcziszok. Szerette a 
virágokat, valami lányos, naiv ragaszkodással. 
Odarakta őket mind sorjába maga elé s mialatt 
szemei a diszkrét tónusokon pihentek, gondolatai 
szertekalandoz tak.

Olyan jó volt ily egyedül, ily nyugodtan 
lenni.

Nem félt az ura fürkésző, féltékeny tekinteté­
től s nem félt annak a másiknak kérő, követelő pil­
lantásaitól. Micsoda szerencsés véletlen, hogy 
annak is Pécsbe kellett utaznia. Ma adiák a da­
rabját ott először. Lesz-e sikere, váljon lesz-e.

Mennyire kívánta neki, Istenem, de meny­
nyire! Most, hogy távol volt tőle, mert rá gon­
dolni, máskor még ezt is megvonta magától. Mi­
csoda kínok, micsoda gyötrelmek árán!

Lehunyta szempilláit, hogy jobban lássa őt 
maga előtt s irgalmatlanul fedje föl lelkének min­
den sötét redőjét.

Ismerte, tudta első pillanattól fogva, hogy 
tőrt vet számára, hogy szisztematikus haditervvel 
halad lassan, de biztosan előre. Gyakran raita ér­
te, amint kémlelte, fürkészte tetteit, mozdulatait 
s látta a változásokat, amelyeken keresztül ment. 
A brutális hódító gyengéd trobadourrá változott, 
az udvarló baráttá, az asszonyvadász askétává 
s ő tudta, hogy mind csalfa, hamis csclfogás. Va­
lamikor, régen ismert egy férfit, aki nemének 
minden erényét, minden gazságát a legnagyobb 
mértékben egyesítette magában. A szellemi ma­
gasságáról, a szivbéli alantasságáról ismerte az 
egész világ. De úgy, mint Ő, senki sem s enn c 
a férfinek a leikéből szűrte le az örök igazságot, 
melyet aztán a többi férfiben mindig megtalált. 
Ez óvta őt minden támadástól, ez volt pánczélja, 
amelyről lepattogott minden golyó. Es most mégis 
télt, mégis remegett. De mitől . , . mitől . . .?

Ezer kérdés üldözte, ezer halvány sejtelem.

Felülit, hogy levethesse utczai ruháját s pon­
gyolát öltött. A sötét ibolyákat kivette a vázából 
s hosszú, kigyóalaku tűvel ruhájához erősítette. 
Aztán bement a gyermekekhez s egész nap ve­
lük játszott, bíbelődött.

Délután elküldte őket sétálni. Egyedül maradt 
a lakásban. Olvasott.

Amint úgy hat óra felé keresztül ment a nap­
pali szobán, mosolyogva jött felé Partba. Első 
peívzbcn annyira megijedt látásán, hogy két ke­
zét ijedten szorította lüktető halántékaira. Szín­
telen, tompa hangon kérdezte:

— Hát maga itt van, nem utazott el?
— Nem.
— Nem adják a darabját?
— De adják.
— De iiát akkor . . .
— Hát akkor győzni, vagy bukni fog, akár 

itt, akár ott vagyok.
— fis nem érdekli előbb, gyorsabban hallani 

róla ?
— Tudok várni.
— Nem értem.
Mindketten elhallgattak. Magda lassú, von­

tatott léptekkel jött beljebb s leült egy nagy ka- 
russzékbe. Partba egy alacsony tabourettet hú­
zott egészen közel hozzá s mélyen a szemébe 
nézett.

— Tudom, hogy nem ért, Magda.
Az asszony hallgatott s újból Banha szólalt 

meg lágy, suttogó hangon:
Magda, édes Magda, nem tudsz, vagy 

nem akarsz szeretni?
Magda ug> érezte, hogy szöknie, menekül­

nie kell s fel akart ugrani ültéből, de lábai nem 
bírál:, teste erőtlenül hanyatlott hátra, csak nagy, 
könyes szemeit függesztette kérve, könyörögve 
a férfi arczára:

— Könyörülj . , . Könyörülj . . .
Az gyöngéden simogatta keskeny kezeit:
— £n édes Magdolnám, én fehér virágom, 

jóságos, tiszta asszonyom!
A csuklójára két nagy, ragyogó könycsepp 

hullott.
— Magdám, szerelmem!
Felugrott Helyéből, átkapta az asszony re­

megő derekát s lángoló, fojtó csókokkal fedte szá­
ját, szemét s hosszú fehér nyakát.

— Én életem, én örök üdvöm!
Magához vonta erős, biztos karral s az asz- 

szony némán, erőtlenül, mint egy letört virág 
borult a vállára.

— Mondd, hogy szeretsz!
Az asszony csak hallgatott.
— Mondd, mondd, te büszke, gőgös asszony, 

egyszer mondd csak, ne hagy igy könyörögnöm, 
mondd, hogy szeretsz!

Magda minden erejét megteszitette, hogy ké­
pes legyen ajkait kinyitni, de fogai mintha egy­
másba kapcsolódtak, egymásba nőttek volna, oly 
görcsösen szorultak össze. Szó nem hatott át raj­
tuk, csak a szeméből peregtek sűrűn a nagy, ne­
héz kortyok.

Végre feltört leikéből egy kétségbeesett, zo­
kogó, megtört hang:

— Mennyire szeretlek, mennyire szeretlek! 
S aztán valami megmagyarázhatatlan belső 
kényszer folytán beszélni kezdett gyorsan, láza­
san, mialatt a szemei üresen csilggtek egy távoli 
ponton.

— Szeretlek. Sándor, szeretlek az első pil­
lanattól fogva, hogy megláttalak. Mikor először 
néztem a szemedbe, tudtam, hogy te vagy a bűm, 
mikor először hallottam a hangodat, tudtam, hogy 
te vagy a boldogság. Az üdvöm vagy, az átkom. 
Nem hiszek neked, de szeretlek, megadom ma-
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gedmények adására Protektor gyanánt lépett 
fel és a csapatoknál a magyar nyelv használatát 
engedélyezte. Es ugyanezen Pitreich most a 
katonai létszám emelését sürgeti nyelvi enged­
mények nélkül.

Mert az idők változnak és a katonák is meg­
változnak, mihelyt megszűnnek a politikában té­
nyezők lenni. A derék Pitreiclmak most már 
nem kell miniszterekkel és politikusokkal tár­
gyalnia. Most már átadhatja magát a rideg ka­
tonai álláspont ábrándjainak, amelyek között a 
hadsereg aképen szerepel, mint egy embernek a 
hadereje, aki a maga parancsainak feltétlenül 
engedelmeskedő fegyveres erőt akar tartani és 
nem törődik ama joggal, hogy a nép, amelyik 
az áldozatot hozza, ezért cserébe ugyanannyi 
jogot formál a hadsereggel szemben, mint az 
uralkodó, akire a parancsolás jogát az alkotmá­
nyos formák keretén belül átruházza.

Bizony, nem igen vigasztaló a perspektíva, 
amelyik e felfogás szemüvegén át elénk tárul. 
Ám ez egynél több ok arra, hogy amit a mos­
tani viszonyok közt az ország megerősitésére, 
anyagi és nemzeti javainak megszerzésére tehe­
tünk, abból semmit el ne mulaszszunk és hogy 
visszaverjük ama törekvéseket, amelyek az át­
meneti állapotra való hivatkozással a jelenlegi 
kormány alkotó erejét meg akarják bénítani.

Hibaigazítás. A pénteki lap eme rova­
tában az Ünnep után czimü közlemény 
utolsó passzusa nyomdahiba folytán téves értel­
művé változott. Ez a passzus eredeti szövegé­
ben igy hangzik:

— Kiváló politikai talentumok afelől vitat­
koznak, hogy vájjon, melyik a nagyobb vesze­
delem, ha az irók a maguk ötletét a képviselők 
szájába adják, avagy ha a saját gondolataikat 
is elhallgatják, ha a parlamenttel kapcsolatosak.

Budapest, deczember 27.
A miniszterelnök bécsi útja. W e k e r 1 e Sándor 

miniszterelnök szombaton délután Bécsbe utazik és 
vasárnap délelőtt kihallgatásra megy a királyhoz. A 
miniszterelnök e kihallgatáson szentesítés alá bo­
csátja a kvótáról, a külföldi kereskedelmi szerződé-

gam. Nézz a szemembe, ha szeretsz, úgy tudd 
meg, hogy senki jobban nem szerethet, mint én, 
ha csak hóditó utadon törsz előre, úgy tudd meg, 
hogy erősebb, büszkébb várat még nem vett be 
hadvezér. Tied a győzelem. Én meghajtok igy is, 
úgy is.

A hangja elcsuklott a nagy izgatottságtól s 
Bartha lecsókolta arczárói — mely fehérebb volt 
a hónál — a lefutó könyeket.

—Édes, bolió, drága, büszke Magdám. Csak 
szeress, szeress!

— Szeretlek, Sándor.
f— Légy az enyém!
•— A tied vagyok. V
— Egészen!
— Egészen.
*— Légy az én asszonyom’
I— Az leszek.
■— Mikor?
h— Amikor parancsolod.
— Ma este.

I— Igen, ma . , . este . , .
Sándor majd megfojtotta csókjaival, aztán 

halkan súgta:
— Este tízkor várni foglak, édes. Ha leoltják 

a lépcsöházban a világosságot, osonj le gyorsan, 
az ajtó mögött foglak várni.

— Eljövök, — mondta alig hallhatóan, aztán 
könyörögve tette hozzá: — de most menj, könyö­
rülj, hagyj magamra, mert megőrülök.

Betántorgott a szobájába s ledőlt a pamlagra. 
Nem tudta, meddig feküdt ott, gondolt-e valamire, 
úgy érezte kiégett, összedőlt benne minden.

A gyerekek a mellékszobában vacsorának. 
Csacsogásuk, nevetésük magához téritette. Be­
ment hozzájuk, megcsókolta őket s azt mondta, 
hogy nem fog enni, nagyon fáj a feje. Vissza íe-

1E OVIÉT ÉRTÉS
sekről s a konzuli bíráskodásról szóló törvényjavas­
latokat, egyben pedig jelentést tesz a képviselőház 
és a delegácziúk munkarendjéről.

Miniszteri tanácskozás. A miniszterelnöki 
palotában dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök 
elnöklésével ma délelőtt tartották meg a kará­
csonyi ünnepek miatt szerdáról elhalasztott ren­
des minisztertanácsot. A minisztertanács tizen­
egy órakor vette kezdetét és azon gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszter és Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter kivételével 
résztvett a kabinet valamenyi tagja. A miniszteri 
tanácskozáson a kormány elintézte a folyó ügye­
ket, megvitatta a delegáczió dolgait és megálla­
pította a képviselöház legközelebbi munkarend­
jét. A tanácskozás után, amely délután két óráig 
tartott, a miniszterelnök vendégeiül látta minisz­
tertársait. Ebéd után újból folytatták a megsza­
kított tanácskozást, amely este hat óráig tartott.

A horvái lázadás. A küszöbön álló horvát válasz­
tásokra egész Horvátországban készülődnek már. A 
horvát-szerb koaliczió tagjai majd minden kerületben 
kapnak ellenjelöltet. A szoczialista párt is erősen 
mozgolódik, igy Eszéken, amelyet eddig P e n i c s 
Bogdán és Pinterovics Antal képviseltek, a 
felsővárosi kerületben H e n z, az alsóvárosiban 
Buksek jelölteket állították fel. A szoczialisták 
még li u s z kerületben küzdenek a mandátumért. 
Zágrábban báró Rauch Pál a két ünnepnap alatt 
sűrűn tárgyalt több volt nemzeti párti politikussal, 
akik a Magyarországgal való őszinte megegyezést 
akarják. Ezek a politikusok nagy előzékenységgel já­
rultak báró Rauch ele és kijelentették, hogy hajlandók 
volnának az ő politikáját támogatni. A holnapra ösz- 
szehivott pnrtgyiilés ellen az unionisták körében erő­
sen agitálnak. Ezek a körök nem akarják magukat 
a volt vezetőségnek alávetni s azt terjesztik, hogy a 
gyűlésen legföljebb tizen vagy tizenöten fognak meg­
jelenni a volt unionista képviselők közül, a többi pe­
dig csak választó lesz. A volt nemzeti párt köreiben 
ezt sajnálják ugyan, de megjegyzik, hogy az unionis­
ták szövetkezése elé semmiféle akadály sem fog gör­
dülni, mihelyt a magyarországi döntő körök tisztáz­
zák a helyzetet.

A nemzed párt holnapi értekezlete alkalmából 
számos eszéki tekintélyes polgár Tomasics volt mi­
niszterhez mint a gyűlés egybehivójához a következő 
táviratot intézte:

A volt nemzeti pártnak és eszméinek alulírott

kiidt előbbi helyére. Hát mi lesz? Elbukik, elsü- 
lyed, mint a többi, hazudni fog, alakoskodni? 
Meg fogja csalni az urát, aki ellene sosem vétett? 
Nem, nem, erre képtelen! Ha Bartha szereti, ve­
gye el feleségül; még a botrány is jobb a hazug­
ságnál. És a gyerekek? Megvonja tőlük az igazi, 
a jóságos apát, önzésből, a sajtit szerelméért, a 
saját boldogságáért. Ez lehetetlenség, nincs joga 
iiozzá, nincs, nincs! De hát mihez van joga? 
Túrni, szenvedni, örökkön-örökké, egy hosszú 
életen át! Úgy érezte, megörül. Kidőlt az ablakon 
s szívta magába az áthajtó virágok bóditó illatát. 
Majd visszatért a szoba belsejébe. Megállt. Alatta 
tompa, egyforma léptekkel járt valaki fel s alá. 
Sándor! Sándor! Elővette imádságos könyvet s 
hosszan imádkozott:

— És ne vigy minket a kísérteibe ... és ne 
vigy minket a kísérteibe, — mondta százszor, j 
ezerszer s közbe mindig Sándor tompa, egyenlő- ; 
tcs lépteire fülelt.

A belvárosi templomban kilcnvzct harangoz­
tak. A pislogó gyertyát csendesen lobogtatta az 
esti szellő. Magda feje az imádságos könyvre ha­
nyatlott.

Az ura ... a gyerekek ... Ne vigy minket 
a kísérletbe ... ne vigy . . .!

Hangos sikoltással tépte le magáról a ruhát, 
eloltotta a gyertyát a dideregve, fogvaczogva búit 
ágyába. A fejét a párnákba temette, hogy ne 
hallja azokat az őrjítő lépteket odalent s hogy 
gondolatai elöl menekülhessen, számolni kezdett, 
gyorsan, eszeveszetten: egy, kettő, három, 
négy . . . ütvén . . . száz és megint elölről, me­
gint élőiről . . .

Hallotta, amint negyedet, felet harangoztak 
s hallotta, amint alatta elhaltak a léptek. Sándor 
várja! Most háromnegyed tiz, most tiz . . t és

hívei teljes szívből ildvözlik vezetőjük akczióját a 
párt ujjáalkotása érdekében, mert ettől a párttól ha­
zánk viszonyainak áldásos megváltozását reméljük, 
Biztositjuk önt, hogy hazafias működését teljes erőnk­
ből támogatni fogjuk.

A holnapi értekezletre innen számos résztvevő 
utazott, közöttük Qyurgyevics volt országgyű­
lési elnök.

A szocz.ialista képviselőjelöltek közül eddig a kö­
vetkezők váltak ismeretesekké: Henz — Eszék felső- 
város, Mustár, Valpovo, Djakovó és Vuka; Bukseg — 
Eszék alsóváros, Mitrovica, Morovic, Martinéi és Ilo; 
Kcrac — Szid, írig; Dcmctrovics — Száva-Bród. 
Ezeken kívül a szoczialisták több horvát kerületben 
állítanak jelöltet.

Ujóvl üdvözletek. A szövetkezeti pártok, úgy­
mint az országos függetlenségi és 48-as párt, az al­
kotmánypárt és a néppárt, uj év alkalmából január 
elsején délelőtt 10 órakor a miniszterelnöki palotá­
ban üdvözlik dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnököt. 
— Az országos függetlenségi és 48-as párt tagjai az 
uj év alkalmából délelőtt 11 órakor keresik fel Kos­
suth Fcrenczet, mint a párt elnökét.

A román Iskolák és az államsegély. A román
egyházi hatóságok az u] iskolai törvény értelmében 
kérdést intéznek a községekhez, hogy a tanítók fize­
tésének kiegészítésére igénybe kívánják e venni az 
államsegélyt, ami tudvalevőleg a magyar nyelv ta­
nítása tekintetében bizonyos kötelezettségeket ró az 
illető Iskolára. Mint a „Tribuna“ jelenti, a temesvári 
csperesség alá tartozó 40 község közül csak két 
község kért államsegélyt, a többi 38 község azt je­
lentette, hogy — bár nagy áldozatok árán — már 
megszavazta a tanítóknak a törvényben előirt fize- 
féskiegészitést és igy az államsegélyt nem veszi 
igénybe.

Haditengerészetünk és a delegáczió. A „Neue 
Freie Presse“ jelenti, bogy a tengerészeti parancsnok 
a két delegáczió tagjait meghívta egy tengeri útra 
és a delegátusok január 13-án fognak Triestben ha­
jóra szállani. A haditengerészet kibérelte a Thália 
Lioyd-gözöst, amely három napig fog a delegátusok 
rendelkezésére állanl. A Tháliát egy escadre fogja 
Pólába s onnan Fiumébe kisérni, hogy a delegátusok 
megszemléljék a hadihajók építését és megnézzék a 
flotta harezszerü gyakorlatát ágyutüzelés közepette. 
A Thálián több tengerésztiszt lesz, hogy megadja a 
szakszerű fölvilágositásokat. Ha esetleg a delegácziók

Sándor várja, várja! A szive, a halántéka a meg­
szakadásig lüktetett. Felült ágyában s kezeit tör­
delte. Felült s tisztán hallotta a házmester cso- 
szogását a kapuajtóból. Most teszi be a kaput, el­
oltja a gázt és Sándor várja . . . várja ... Ne 
vigy minket a kísérteibe . . .!

Lassan peregtek a perczek, mindegyik egy- 
egy örökkévalóság. A lépések lent néha megin­
dultak, néha elcsendesültek. Közbe-közbe csak a 
szolid zúgott s a belvárosi harang kongatta a le­
tűnő negyedórákat. Tizenegy óra ... fél tizen­
kettő ... és Sándor még mindig vár . . . kö- 
nyöriilj cn uram, teremtőm! Most háromnegyed, 
. . . most éjfél.

Megborzadt.
Alul halkan nyikorgóit az ajtó, valaki be­

csapta, aztán bcsietett a lépcsőn.
Magda kiugrott ágyából.
Hallotta, amint a kapuban megfordult a kulcs, 

valaki kilépett rajta.
Az ablakhoz rohant, ráhajolt a hideg pár- 

kányzatra s égő szemekkel bámult egy árnyat. 
Sándor árnyékát, mely lassan, mint egy sötét 
felhő úszott végig az utcza fehér aszfaltján.

Az élete, a szerelme, csak egy futó felhő.., 
tíinó árnyék. Magára kapta a pongyoláját s tapo­
gatódzva. mint az alvajáró, osont ki a lakásból, 
le a sötét lépcsőn. Sándor ajtaja előtt leborult, át­
karolta a kilincset s forró, lázban égő ajkát oda­
nyomta a tölgyfaajtóra.

— Látod, eljöttem mégis, a tied vagyok 
mégus! Győztél, győztél, én megváltóm, én édes 
szerelmem!

A fonnyadó ibolyák' lehulltak ruhájáról s el­
borították a küszöböt . , .

Reggel a házmester elseperte őket.
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Szombat, deczember 28.
január 20-a előtt folytathatnák tanácskozásaikat, 
akkor korábbi időre teszik az indulást Triestből. A 
kirándulásnak az a czőlja, hogy megismertesse a de­
legátusokat a haditengerészet szükségleteivel, a flotta 
harczképességévcl és tervszerű fejlesztésének sürgős 
voltát igazolja.

Dán lapban rólunk. Dánia egyik legnagyobb lap­
jának, a dán igazságügyminiszter tulajdonát képező 
„D a n n e b r o g‘ -nak szerkesztője e hónap elején 
itt tartózkodott Magyarországon és ez alkalommal 
Szt erényi József kereskedelemügyi államtitkár­
nál tett látogatást. E látogatásról hoz most hosszabb 
közleményt nevezett lap A közlemény elején mél­
tatja az államtitkár egyéniségét, kinek neve Dániában 
eléggé ismert. Majd a beszélgetés egyes részleteit 
mondja cl. Arra a kérdésre, hogy milyen viszonyra 
következtet Ausztriával szemben, igy felelt az állam­
titkár;

— Mind a két államnak most 10 éve van a nyu­
godt fejlődés számára, majdan 10 évig békében él­
hetünk és nem lehet kétség benne, hogy mind a két 
kormány teljes loyalitással fogja a szerződést végre­
hajtani És ezen idő letelte után meg van Magyar- 
ország számára a jog és a lehetőség az önálló gazda­
sági berendezkedésre.

— Milyen viszony van a magyarok és a dinasz­
tia között? Lehct-c a mostani helyzetet Svédország és 
Norvégia 1905. évi helyzetével összehasonlítani?

— Mi magyarok rajongunk királyunkért. Nem 
fog találni az egész országban egyetlen komoly em­
bert, aki ne lenne igaz hive a dinasztiának. A királyt 
nálunk oly tisztelet veszi körül, hogy hazaszeretet 
és királylniség nálunk azonos fogalom. Ezért nem le­
het a mi Ausztriával való viszonyunkat Svédország­
gal és Norvégiával összehasonlítani. Éerencz Ferdi­
nand főhcrczeget, a trónörököst is szeretet veszi kö­
rül Magyarországon és tisztelik benne Szent István 
koronájának jövendőbeli viselőjét. És az ő egyéni­
sége biztosíték arra, hogy ez a szeretet folyton erős- 
bőd ni fog. Minden olyan híresztelés, mintha a ma­
gyarok nem szeretnék a trónörököst, egyszerűen 
hamis.

A képviselőház elnökválsága volt a beszélgetés 
egy másik tárgya. Erről az államtitkár igy nyilat­
kozott:

— Justh egyike a mi első politikusainknak, mint 
elnök pártatlan és méltányos mindenki irányában, de 
természetesen meg van neki is a maga külön véle­
ménye. A nyelvhasználat kérdése a házszabályokban 
a horvátok magatartása következtében mostanában 
mind jobban kiélesedett, ez az egész. De a két alcí­
mük, Rakovszky és Núvay szintén rendkívül korrekt 
és tekintélyes politikusok. Ők a legjobb egyetértés­
ben cs személyes barátságban vannak Justhtal. Ez 
azonban természetesen nem zárja ki a nézeteltéré­
seket. Válság azonban nincs.

A beszélgetés végén érintette a szerkesztő 
Björnsonnak a nyelvkérdésben gróf Apponyi Albert 
ellen intézett ismert támadását. Az államtitkár erre 
a következőket felelte:

— A magam részéről a legnagyobb mértékben 
helytelennek tartom, hogy egy külföldi ember bele­
ártja magát egy idegen ország politikai viszonyaiba. 
Épp oly kevéssé lennék hivatva, teszem én, Norvégia 
politikai magatartásáról nyilatkozni. De ehhez még 
hozzájárul az is, hogy gróf Apponyi egyike a legte­
kintélyesebb, a legideálisabb lelkű politikusoknak, 
akiket ismerek. Nem is merte eddig személyében 
megtámadni senki. Apponyi a politika igazi idealistája.

Haditengerészek szabadságolása. Bécsi és buda­
pesti lapok közölték, hogy azoknak a magyarországi 
illetőségű haditengerészeknek, akik 1903-ban Boroz­
tattak és a magyarországi politikai zűr-zavarok 
miatt csak 1908 május havában kerültek volna sza­
badságolásra, Holló Lajos képviselő közbenjárására 
adták meg az obsitot. A Z e i t ezzel szemben illeté­
kes részről ugy értesül, hogy ez a közlés nem felel 
meg egészen a tényeknek. Az illető haditengerészek 
szabadságolása e hó 20-án történt, mig ellenben 
Holló képviselő távirata 23-án érkezett. Az sem 
való, hogy Holló képviselőt a haditengerészek kér 
fék közbenjárásra, nyilván a haditengerészek rokonai 
jártak cl Holló képviselőnél, hogy interveniáljon.

Földes Béla beszámolója. Földes Béla, a nagy­
bányai kerület orsz. képviselője, karácsony másod­
napján érkezett kerületének székhelyére, Nagybá­
nyára. Érkezések' r a város nevében dr. Makray 
Mihály polgármester, a függetlenségi és 4S-as párt 
nevében pedig Farkas Sándor nyugalmazott ezre­
des, pártelnök üdvözölték. Tiszteletére este bankettet 
rendeztek. Földes Béla vasárnap délelőtt tartja 
meg beszámoló beszédét, másnap pedig Felsőbányán, 
majd Szinyérvúraljún mond beszámolót.

EGYETÉRTÉS___________

Bolgár államtitkár afférja.
— A Wekerlc—Polóiiyi-párbaj epilógusa. — 

Budapest, deczember 27.
Wekerlc Sándor miniszterelnöknek P o-

I ó n y i Gézával vívott párbaját érdekes epiló­
gus követte. A Nemzeti Kaszinó tagjainak az a 
része, amely a politikát mindig elválasztotta a 
társadalmi élettől, már az affér fölmerülése al­
kalmával arra az álláspontra helyezkedett, 
hogyha a miniszterelnök összeméri is fegyverét 
a volt igazságügyminiszterrel,a kaszinó véle­
ményét az afférre és elintézési módjára vonat­
kozólag ez a párbaj nem változtathatja meg. 
A lovagias mérkőzés után is ez a fölfogás ma­
radt az uralkodó és ennek a következménye 
lett az, hogy Bolgár Ferencz államtitkárnak 
a Wekerle — Polóny i-párbaj után átférje 
támadt a Nemzeti Kaszinóban.

A párbaj után történt ugyanis, hogy Bol­
gár Ferenczhez, aki tagja a Nemzeti Kaszinó­
nak, az egyik kaszinó-tag azt a kérdést intézte 
egy másik kaszinó-tag utján, hogy „most m á r 
lovagias embernek tartja-e Poló- 
nyi Gézát?“ Az államtitkár erre a kérdésre 
nem válaszolt, hanem egyszerűen a faképnél 
hagyta a kérdezősködőt és nyomban provokál- 
tatta ugy a kérdés föltevőjét, mint annak közve­
títőjét.

A formaságoknak eleget teendő, a p rovok á- 
lásra két éppen jelenlevő kaszinótagot kért föl 
ideiglenesen, mert nyomban az volt a szándéka, 
hogy egyik segédjéül Hencz Károly képviselőt 
kéri föl, aki a W e k e r 1 e-P o 1 ó n y i-párbajnál 
tudvalevőleg Polónyi Géza segédje volt.

Hencz Károlyt, aki éppen nem volt Buda­
pesten, táviratilag hívták vissza és az érdemleges 
tárgyalások megindulásakor már ő és Mosko- 
v i t z Iván képviselő voltak Bolgár Ferencz 
államtitkár megbízottai.

Amikor a megbízottak összeültek, Hencz 
Károly és Moskovitz Iván nyomban ugy 
vetették föl az ügyet, hogy ők semmiféle kiina- 
gyarázást nem fogadnak el, hanem csakis fegy­
veres elégtételt kivannak.

— Ezt a kérdést — mondotta élesen Hencz 
Károly — nem Bolgár Ferenczhez, hanem én 
hozzám kellett volna intézni, fin vagyok első 
sorban illetékes erre felelni és én meg is felel­
tem volna reá.

A másik két megbízott — a két provokált 
kaszinótag ugyanarra a két segédre bízta ügyét 
s igy a kettős affért egyszerre intézték el — ez 
éles beállítás daczára tárgyalásokat indított meg, 
amelynek az lett az eredménye, hogy a kettős 
ügyet sikerült békés utón megoldani. A kérdés 
felvetője és közvetítője egyaránt a legteljesebb 
elégtételt szolgáltatta Bolgár Fcrencznek, ki­
nek olyan nyilatkozatot adtak át, melylyel töké­
letesen megelégedhetett. A megbízottak ennek 
alapján két nap előtt jegyzőkönyvet vettek föl 
és a kettős affért befejezettnek nyilvánították.

A Nemzeti Kaszinóban, ahol — mint említet­
tük — a tagok egy része Polónyival szemben 
ellenséges magatartást tanúsít, az elintézésnek 
ez a módja a kaszinói felfogások folytán annyira 
nem találkozott helyesléssel, hogy mozgalom 
indult meg a visszaszivó tagokkal szemben.

A kaszinóban az affaire részleteire nézve 
mindmáig titoktartást fogadtak. Ma azonban 
egyes részletek kiszivárogtak és azt már egyál­
talában nem titkolhatták, hogy a kaszinó az
II gyek elintézése dolgában olyan álláspontot fog­
lalt el, mely a politikai szempontokkal nem 
egyezik.

•
Ami az ügy előzményeire, nevezetesen ma­

gára a párbajra vonatkozik, Polónyi tisztázni
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akarja a lovagias elintézés közben történteket és 
azt hangoztatja, hogy párbaj közben a „talán be­
fejezhetnek . . megszólalás amiatt történt, mert 
azt hitte, hogy Wekerle megsebesült.

Ugyancsak az újabb affairekkel kapcsolato­
san azt beszélik, hogy a kaszinói ügyek közül 
az egyiket Polónyi Dezső magáévá akarta tenni, 
de barátai lebeszélték róla.

KÜLFÖLD.
A perzsa helyzet.

Teheran, deczember 27.

Teheránban egyelőre csend van. A parla­
ment elvetette több vidéki város ajánlatát, hogy 
védelmére fegyveres embereket állít rendelkezé­
sére. Ugy a fővárosban, mint a vidéken ismét 
helyreálott a nyugalom. Az újságok ismét rende­
sen jelentek meg és az üzleteket újra kinyitják. 
Csak az orosz határ mentén nem állt helyre tel­
jesen a nyugalom. Az orosz konzulátus kozákjai, 
akik a kormánynak egy szállítmányát Szal- 
maszba kisérték, útközben, e hónap 16-án ötven 
rablót, akik egy ötszáz tevével haladó karavánt 
megrohantak, szétszórt. Két rablót megöltek és 
többeket megsebesítettek. E hónap 22-én a per­
zsa határrendező bizottság Uramiába érkezett, 
élén Mucsarn Esz Szaltanéval, aki az adminisz­
tratív hatalmat átvette és a városban kimondta 
a hadiállapotot.

Az alkotmányos harcz tehát egyelőre szü­
netel. Hogy meddig, az a jövő kérdése, valószínű 
azonban, csak rövid ideig, mert alig hihető, hogy 
a két ellenséges párt végleg, vagy hosszabb 
időre kibéküljön, mint ahogy azt már bővebben 
kifejtettük.

Valószínűleg a sah lesz az első, ki alkalom- 
adtán ismét megpróbálja megvalósítani a saját 
czéljait. Mert Muhamed Ali sohasem viseltetett 
valami nagy szimpátiával Perzsia uj alkotmánya 
iránt, ezt különben sokan hangoztatták már ak­
kor, amikor Muhamed Ali elfoglalta őseinek 
trónját. Szinte biztosra vették, hogy az uj sah 
megragadja az első alkalmat, hogy megsemmi­
sítse apja müvét.

Azok, kik a viszonyokat ismerik, azt állítják, 
hogy a sulinak az autokráczia iránti törekvése 
annak tulajdonítható, hogy már kora ifjúságától 
szokva volt korlátlan hatalmat gyakorolni. Ezt 
tetőzi még, hogy Muhamed Alinak szigorúan ka­
tonai nevelésben volt része.

A sah különben nagy filozófus is, ki országa 
tudósai között nagy tekintélynek örvend. Ma is 
őt tartják a perzsa nyelv első stilisztájának. Éle­
tének legnagyobb részét azonban katonái között 
töltötte. Már mint félig gyermek, hadnagy lett 
a hadseregben és a rendes ranglétrán ezredesig 
lépett elő. Mint Perzsiának minden jövendőbeli 
uralkodóját, idővel őt is Azerbeidján tartomány­
nak kormányzójává nevezték ki. Ebben a tarto­
mányban vannak a perzsa hadsereg legjobb 
csapatai és ezért már tradiczió, hogy a jövendő 
uralkodót megismertetik ezzel a csapattesttel, 
kik a dinasztiának mindig nagy szolgálatot 
tettek.

Muhamed Ali tftbrisi kormányzósága idején 
nem bírt soha népszerűségre szert tenni, bár 
igazságos volt, de túl szigorú. Különben a sah 
személyisége sem valami vonzó. Apjában, min­
den különczködése daczára, volt valami feje­
delmi. Muhamed Aliról ezt egyáltalán nem lehel 
állítani. Arcza mindennapi, termete kicsiny és 
tulhizott, amellett a legmakacsabb emberek 
egyike.

Ez utóbbi valószínűleg az, ami Perzsiának 
még sok nehéz órát fog okozni.

Az osztrák tartománygyiilések. Csehország, Ga- 
liczia, Krajna, Görz és Gradiska tartománygyüléseit, 
minthogy ezek működési ideje e hó 26., 27. és 29-én 
amúgy is lejár, nem fogják feloszlatni. E tartomány- 
gyűlésekre az uj választások minden körülmények 
között hamarosan kiíratnak, minthogy azokat még a 
Reichsrath összehívása, tehát még márczius előtt meg 
kell ejteni Dalmáczia, Istria, Alsó-Ausztria, Felső- 
Ausztria, Salzburg, Szilézia, Stájerország, Tirol és 
Vorarlberg tartománygyüléseit, amelyek működési 
ideje 1908 június 4-ikéig tart, rövidesen feloszlatják.
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Falllőrcs elnök útja. A franczia köztársaság el­

nöke a jövő <*s?' ndőben több udvarnál fog látogatást 
tenni. A húsvéti ünnepek után az elnök első sorban 
Londonba utazik s látogatást tesz Edvúrd királynál, 
ki a tavasz eleién Biaritzba rándul, illetve a Föld­
közi tengeren tesz hosszabb utat. A norvég és dán 
udvart júliusban látogatja meg s erre vonatkozólag 
a megbeszéléseket már meg is kezdték az illető ud­
varokkal. A köztársasági elnöknek Stockholmba való 
utazása is tervbe van véve, de nem valószínű, hogy 
még az idén Madridba is el fog látogatni.

A kínai alkotmány. Az az ediktum, melyben kina 
kormánya alkotmányt igér a népnek, egyben meg­
tiltja az egyesületek alakítását a törvényes népkép­
viseletek létesítéséig. A tartományokban c tilalom 
leverő hatással van a népre, amely Juansikkait teszi 
felelőssé annak kiadásáért. A kínai sajtó lemondott 
arról a reményről, hogy belátható időn belül valóban 
reformra lehetne számítani. A diákok összejöveteleit 
politikai kérdések megvitatására mindenütt megtil­
tották. A rcndeletek arra intik a diákokat, hogy ta­
nulmányaikat végezzék és súlyos büntetéssel fenye­
getőznek arra az esetre, ha további politikai agitá- 
cziók lesznek. A kormány, úgy látszik, el van hatá­
rozva, hogy e rendelkezéseket a legnagyobb nyoma­
tékossággal hajtja x égre. A nép elégedetlensége 
mindnagyobb mérveket ölt, de mindenütt teljesen 
erőtlennek mutatkozik a kormánynyal szemben.

Orosz csapatok Finnországban. Szerdán liar- 
mincz kocsiból összeállított vasút különféle íölfcgy- 
.verzésü csapatokkal Finnországba indult, úilitólag a 
csempészés megakadályozására.

Drude tábornok hazatérése. Drude tábornok, aki 
néhány hét óta több ízben betegeskedett, most ágy­
ban fekvő beteg. Bontegout ezredes vette át a kaza- 
blankai csapatok parancsnokságát. A „Matin“ szerint 
Diude tábornok betegségére hivatkozva, engedélyt 
kért arra, bogi1 Francziaországba visszatérhessen, 
mert egészségi állapota nem engedi meg, hogy to­
vábbra is főparancsnoka legyen a marokkói expedi- 
cziós hadseregnek. Drude tábornok utódját a legkö­
zelebbi miniszteri tanácskozáson fogják kinevezni. 
Egy félhivatalos közlemény kiemeli, hogy Fran- 
cziaország marokkói politikája, daczára, hogy Drude 
tábornok utasittatott Mediuna elfoglalására, a Pichon 
miniszter részéről a szenátusban tett „sem megszál­
lás, sem meghódítás" elvi kijelentéshez marad hfl. 
Egészben véve egy egyszerű rendőrségi intézkedés­
ről van szó. Mediuna vára már régebb idő óta a rabió- 
garázdálkodás főfészke gyanánt ismeretes. Elpusztí­
tása által Kazablanka környékén a rendzavarások 
egyik oka meg fog szűnni.

Falliéres elnök, Clemenceau miniszterelnök és 
Picquart hadügyminiszter délelőtt fogadták Damade 
tábornokot, a la rochellei 69. gyalogdandár parancs­
nokát, aki Drude tábornok helyét veszi át. Damade 
haladéktalanul elutazik.

Oranból a tervezett mediunai előnyomulás ózdi­
jaira erősítéseket fognak Kazablankába küldeni. Da­
made tábornoknak a feladata, hogy Mediunát meg­
szállja és ott seriffi csapatokat hagyjon vissza, mig 
a rend ismét helyre lesz állítva.

A porta és a nagyhatalmak. A portának a nagy­
hatalmak legutóbbi jegyzékére adott válasza, melyet 
tegnap közöltek a nagykövetek doyenjével, báró 
Marschall német követtel, kijelenti, hogy a porta 
Újból mérlegelés tárgyává kivánia tenni a nagyköve­
teknek propoziczlóit A porta tekintette! arra, hogy 
czélja a polgári ügyvivőket és a pénzügyi bizottság 
tagjait egyenranguakká kívánja tenni a csendőrségi 
tisztekkel, reméli, hogy a nagykövetek javaslatait 
nem fogják ellenezni. Nem kétkedik abban, hogy ebbe 
n kormányok is belemennek. Kétségtelen, hogy a 
porta csak időt akar nyerni, hogy' a reform-szervek 
mandátumainak meghosszabbítását halasztva, az igaz­
ságügyi reform kérdését is halaszthassa.

Kongó eladása. Brüsszelből jelentik, hogy 
eddigelé nem jött léire uj eladási szerződés Bel­
gium és Francziaország között, Kongót illetőleg.
A liberális Gazette közli, hogy a király süril uta­
zásai Párisba nem annyira orvosi kezelés miatt, 
mint inkább a Kongó-állam körül megindult tár­
gyalásoknak szólnak.

A második duma képviselőinek 
pőre.

— A wyborgi manHesztiim aláírói. —

udapest, deczember 27.
Mikor az orosz kormány a második dumát 

szétkergette, mert nem akart a kormány szája- 
ize szerint működni, a finnországi Wyborgban 
gyülekeztek, hogy ott tiltakozzanak a törvény­
telen és erőszakos feloszlatás ellen. Wyborg 
ugyanis az orosz rendőrség hatalmi szféráján 
kívül esik, igy a feloszlatott duma százhatvan- 
nyolcz tágja, minden különös inczidens nélkül, 
megfogalmazhatta azt a manifesztumot, mely a 
képviselők tiltakozását tartalmazta s amely a 
wyborgi manifesztum név alatt ismeretes.

E kiáltvány azonban nem tett mélyebb ha­
tást a czári udvarban, ahol már akkoriban meg­
érlelődött az a terv, hogy a választási törvényt 
akként-módosítsák, hogy a jövendő duma olyan 
legyen, mel yteljesen a kormány szekerét tolja. 
A manifesztum aláírói ellen azonban megkezdő­
dött az a hajsza, mely Oroszországban a zakla­
tások állandó Innczolatából áll. Többeket bör­
tönre vetettek és az összes aláírók ellen pedig 
vádat emelt a kormány az államügyészség utján.

A szentpétervári törvényszék a monstre- 
pör tárgyalását ma kezdte meg a közönség nagy 
érdeklődése mellett. Már a tárgyalás megkez­
dése előtt nagy néptömeg verődött össze a tör­
vényszék épülete előtt és lelkesen éljenezték az 
érkező volt duma-tagokat. A közönség különö­
sen Muroinzevet, a duma volt elnökét részesí­
tette ielkes ováczióban és szimpátiájának még 
a tárgyalási teremben is kifejezést adott.

A tárgyalás menetéről «a következő péter- 
vári távirati tudósításokat kaptuk:

Az első duma 16S megidézett képviselője közül 
158 jelent meg, köztük az egész elnökség, élén Mu- 
romzewel, az első duma elnökével. Két vádlottat, 
akik börtönben ülnek, csendőrök vezettek be. A többi 
vádlottak hangosan iidvöziik őket, amit a törvény­
szék elnöke szigorúan megrótt. Amikor Muromzcv- 
nek a nevét kiáltják, az egész közönség cs vele az 
összes x'ádlottak felemelkednek helyükből, hogy tisz­
teletüket a duma első elnöke iránt kifejezzék. A tör­
vényszék elnöke dühösen rájuk kiált, hogy üljenek 
le. Muromzev erre az elnök kérdésére bemondja fog­
lalkozását és életkorát. Muromzev eközben azt kérdi 
az elnöktől, hogy kik a birái, mire az elnök kitérőleg 
válaszol, de Muromzev ragaszkodik jogához és az 
elnök végre is, látható zavarral, kénytelen a kérését 
teljesíteni. Eközben mindenkinek az a benyomása tá­
mad, mintha a bíróságot Murnmzevnek bemutatnák. 
Muromzev köszönetét mond és leül. A vádlottak ki­
vétel nélkül tagadják a bűnösséget.

A tárgyalás első napja különben főleg az alakisá­
gok elintézésével telt el, ma már áttértek a részletes 
tárgyalásra. Petrunkevics, Kokoskin és Nabokov vád­
lottak, akiket előszörre hallgattak ki, kijelentették, 
hogy eljárásuk nem volt bűntény, hanem sokkal in­
kább politikai harczi eszköz, éppúgy, mint a duma fel­
oszlatása. Csupán teljesítették kötelességüket a nép­
pel szemben és a népért szívesen viselnek el minden 
büntetést. Erre a munkáspárt több tagját hallgatták 
ki, akik kijelentették, hogy szívesen mennek a ha­
lálba, hacsak a jelenlegi regime megbukna.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Főispán! eskütétel. N á v a y Tamás csanádi fő­
ispán, akit ideiglenesen megbíztak a temesmegyei 
fóispáni teendők végzésével, deczember 30-án dél­
előtt teszi le a főispán! esküt Temes x'ártnegye tör­
vényhatósági közgyűlésében. A Csanádból elszár­
mazó magyar telepesek körében mozgalom indult 
meg, hogy N á v a y főispánt ez alkalommal küldött- 
ségiieg üdvözöljék.

Uj közigazgatási járás Szolnok-Dobokamegyé- 
ben. Szolnok-Dobokamegyében Kápolnok-Monostor 
székhelyivel uj közigazgatási járás létesül. Az ui járás 
a régi Kővár vidékének keleti és a régi Bclső-Szol- 
nokinegyc magyarláposi járásának nyugati részét 
foglalja magában. Kővár vidékének lakossága román 
»jku és igy. az u) beosztás a nemzetiségi politika

szempontjából is fontos, mert e román családok beol­
vasztását segíti elő.

Tolnamcgye alispánja. Gróf Apponyi Gézi
főispán elnöklésével ma Szekszárdon tartott értekez­
let túlnyomó többsége S i m o n t s i t s Elemér fő­
jegyzőt jclöitc alispánnak.
•——................. - 

Jvtozgó képek.
A szomorú vendég.

ÍRÓ (szerényen beállít): Alászolgája . . . Hát 
még se lőtt . . . Látia, szerkesztő ur, mégse ...

SZERKESZTŐ (szándékosan buta): Nem jött? ’
ÍRÓ (busán): Nem, nem jött.
SZERKESZTŐ: Mi nem jött?
ÍRÓ (keserűen): Hogy mi nem jött?
SZERKESZTŐ: Valóban, mi nem jött?
ÍRÓ: Nem jött a novellám a karácsonyi szám­

ban, pedig meg tetszett Ígérni. Négy helyen is meg 
Ígérték . . .

SZERKESZTŐ (közönyösen): És jött?
ÍRÓ: Es nem jött seholsem. En már tudom ezt. 

A szerkesztő urak mindig megígérik és azért nem 
jön sohasem.

SZERKESZTŐ (oda sem gondol): Nem kell 
csüggedni . . .

ÍRÓ: Nem is. Én írok, mert érzem, hogy Írnom 
kell. Akkor január elsején fölviszem a szerkesztő 
urakhoz, ők mondják, hogy jön és persze nem jön. 
Végre azt mondják: benne lesz a húsvéti számban, 
mert az nagy szám, bö szám.

SZERKESZTŐ (gépiesen): Bő szám . . . (meg­
ijed magától) Mi az: bő szám?

IRŐ (bánatosan): Szerkesztő ur ide se figyel.
SZERKESZTŐ: De, de . . . Bő szám . . . Nem 

ezt mondta?
IRŐ: Ezt . . . Persze a húsvéti számban sincs. 

Akkor hitegetnek pünkösdig. Az is nagy szám 
és . . .

SZERKESZTŐ (fogalma sincs, mit mond): Bő 
szám . . .

ÍRÓ (félig sírva): Kérem, én tudom, hogy én 
komikus figura vagyok, de mit tegyek . . . Tehát 
igenis, az is bö szám, de abban sem vagyok benne. 
Éppen úgy járok a Szent István-számmal, a kará­
csonyi számmal . . . Nem jön, nem jön, nem 
jön . . .

SZERKESZTŐ (közel a kétségbeeséshez): Ki?
ÍRÓ: Mit: ki? Ki mi? Miki — Kiki . . . (egy 

darabig némán dadog tovább). Szerkesztő ur most 
kérdezi, hogy: ki?

SZERKESZTŐ (most már halálosan el van szán­
va mindenre): Hát ki?

ÍRÓ: Hát a novellám . . . Erről van szó már 
hosszabb idő óta.

SZERKESZTŐ: Igen, tudom . . . Szabad kér* 
nem azt a novellát . . .

ÍRÓ (félve hátrál az ajtó felé): Miféle novellát?
SZERKESZTŐ: Amit hozni tetszett . . ,
ÍRÓ (verejtékezve): De hiszen itt van már egy 

fél éve ...
SZERKESZTŐ: Persze és jön is . . .
ÍRÓ: A húsvéti számban?
SZERKESZTŐ; Igen, az egy ió bö szám.
ÍRÓ (az ajtóban): Jaj! Bö szám?
SZERKESZTŐ: Jó bő szám . . .
ÍRÓ (remegve kifelé hátrál): Ez megőrült . . .
SZERKESZTŐ (fölkel, hogy köszönjön).
ÍRÓ (hirtelen kiugrik az altón).
(Hát ilyen nehéz helyzete van egy szerkesz­

tőnek.)
Ray. ,

Az EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

vl., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van,
A mrkentdióg telefonja: 788. náa.
A kiadóhivatal teleloaja; 70S. ide
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A SVIoltke — Harden-pör.
— A tárgyalás folytatása. —

Berlin, deczcmticr 27.
Ünnepek" után ma folytatták a most már 

kissé ellaposodó Moltke — Harde n-pört.
A vádlott iró súlyos beteg és annak daczára, 
bogy az orvosok többször kijelentették, hogy 
megjelenése a törvényszéken nagy. következ­
ményekkel járhat, Harden megjelent a bírák 
előtt. Elbe asszony ellenben orvosi bizonyít­
ványt küldött, hogy egészségi állapota miatt 
nem jelenhetik meg és nem vetheti magát alá 
njabb kihallgatásnak. Schweninger titkos 
tanácsostól távirat jött. amelyben tudatja, hogy 
az ö és felesége kihallgatása semmiféle aka­
dályba nem ütközik.

I s e b i c 1 főügyész ezután visszautasítja 
azt az újsághírt, hogy a zárt tárgyalás folyamán 
a teremben jelenlevő személyektől titoktartást 
követel. Az elnök csupán barátságos módon 
kérte fel a jelenlevő személyeket, hogy az előt­
tük leleplezett házasságbcli titkokra nézve disz- 
krécziót őrizzenek meg. Az elnök megerősíti e 
kijelentést.

Ezután a törvényszék megállapítja a cir. 
Schweninger titkos tanácsoshoz intézendő kér­
déseket és azután kihallgatja a bécsi dr. Frey 
tanút szakértő gyanánt Elbe asszony egészség- 
ügyi állapotáról. Kihallgatása röviddel V2I óra 
előtt véget ért.
P Orvosi vélemény Moltke grófnőről.
r Dr. Frey bécsi orvos vallomása során el­
mondta, hogy Moltke grófné rendkívüli intclligen- 
zziájával képes volt olyan dolgokat, amelyeknek va­
lóságában ö maga hitt, annyira meggyőzően erősí­
teni, bogy nemcsak laikust, hanem orvost is meg­
tévesztett.

— Mint orvos és szakértő, lelkiismeretemre mond­
hatom — folytatta a tanú ■— hogy e pörben nincs 
tenki vétkes.

S e ! 1 0 igazságügyi tanácsos és I s e b I e I fő- 
ígyész tiltakoznak eféle szakértői vélemény ellen, 
Cehmann elnök pedig megjegyzi, hogy a tanú nyíl­
tan iogi következtetésekbe kalandozott el.

Frey tanú: Meggyőződésem, hogy azok a 
nyilatkozatok, amelyeket a grófné férjéről tett, fan­
táziájának szüleményei, alaptalanok, de figyelembe 
teli venni, hogy a grófné maga meg volt győződve 
izoknak igazságáról.

I s eb I e 1 főügyész : Ugyebár, orvosi tétel, 
fogy minden hisztérikus nő hazug?

Frey: Vannak esetek, amikor a hisztéria ép­
pen olyan gyorsan tűnik el, mint amilyen hirtelen 
támadt.

Is eb lel főügyész: Nem volt-e önnek oka 
irra a föltevésre, hogy a grófné túlságosan ero­
tikus ?

Frey tanú: Az orvosi titoktartás e részben 
hallgatásra kötelez, csak annyit mindhatok, hogy a j 
grófné felette érzéki természetit nő volt.

Is ebi el főügyész: A hiszterikusok ugyebár : 
, földön fetrengenek és fejüket a falhoz szokták i 
verni ?

Frey tanít: Vannak ilyen cselek, de a grotiié 
néni követett cl ciciét

Egy bíró: Fulcnburg hcrczeg mondotta, 
hogy a grófné tettette a betegséget.

Frey: Nem, 6 hisztérikus volt és maga is 
hitte, hogy beteg.

Scllo igazságügyi tanácsos: Igaz-c, hogy a 
Jtrőfnénak ön 1807 novemberében azl Irta, hogy gróf 
Moltke és hcrczeg Eiilenhurg viszonyáról furcsa dol­
gokat hiresztelnck, de ón az. ellenkezőiét hiszi.

Frey. Nem én, hanem a grófné telt erre czél- J 
fást s ez a körülmény a válóperben nagy szerepet 
játszott.

Sello: ön a/f irta: ..Megfigyeltem kettőjüket, 
úgy viselkednek, mint valami s/erebt-s nár. Moltke 
szeme ragyog, ha meglátta barátját amaz pedig tel­
jesen az fi hatása alatt áll Nem utálatos látvány-c 
Ilyesmi férfiak közölt? ‘

Bernstein védő: Szavahihetőnek tartotta iin 
a grófnét?

Frey: ö maga sohasem tmltn. mikor mond iga­
zat, mikor nem. Szavahihetősége nekem nem nagyon
Imponált, de sokszor elhittem, amit mondott

fgyetértfs____________

Bernstein védő: ö azonban egy Ízben ezt 
irta a grőfnénak: „Teljesen a kegyed nemes lelkének 
befolyása alatt állok és szomorú sorsa iránt érdeklő­
döm. Emberi köteleségem, hogy segítsek önön.“ Nem 
azt jelenti-e ez, hogy a grőfnénak igaza van?

Isebiel főügyész: Ehhez a grófné házassági 
milieujét kell elképzelni s meg kell gondolni, milyen 
becsmérlőig beszélt a válópör során férjéről. Egy­
szer például azt mondotta: „Mintha darabokra vol­
nék szaggatva." Én tehát a tanú szavait olyképpen 
vagyok hajlandó magyarázni, hogy egy hisztérikus 
teremtést nem lehet felelőssé tenni. Ha pedig ez igaz, 
akkor a hozandó ítéletnek most máskép kell hang­
zana, mint ahogy szólott az első Ítélet. Nem tudom 
felfogni, hogy miért tiltakozik a védelem Moltke 
grófné hisztérikus volta ellen, holott nagy, érdeke 
volna azt elismerni.

Bernstein védő: 'A' védelem szeme előtt csak 
egy érdek lebeg: az igazság kiderítése.

Eulenburg tanár, szakértő: Meddig tartott a 
grőfnénál a receptellenes ópium-élvezet?

Frey: Körülbelül 3 napon át.
Dr. Hirschfeld Magnus szakértő: ön tehát 

igazi vakbélgyulladást "diagnostizált? Láz volt?
Frey: Alacsony.
Elnök: Mi szükség szakértő létére ilyesmit kér­

deznie?
Is ebi cl főügyész: Nyilván azt akarja tudni a 

szakértő ur, vájjon mást is képes volt-e a'grófné 
úgy megtéveszteni, ahogy őt megtévesztette. (Elérik 
derültség.) -

Ezután rövid szünet következett.

Á délutáni tárgyalás.
A "délutáni tárgyalás folyamán Liman Pál 

szerkesztőt hallgatják ki; a kihallgatás folyamán 
Eulenburg herczeg többször nyilatkozik. A tör- í 
vényszék azután Reventlov tanút hallgatja ki. 
Tanú vallomásából kiderül, hogy Harden tói tudta 
czlkkeinck megjelenése után, hogy a kérdéses ki­
fejezésekből a homoszexualitás kiolvasható.

Eulenbnrg herczeg azt mondja ezután, hogy 
a császárt politikai tekintetben sohasem befolyásolta 
s mig hivatalban volt, csak az uralkodó egyenes fel­
szólítására adott tanácsot, miután pedig hivatalától 
megvált, teljesen távol tartotta magát a politikától. 
Ha pedig a császár tőle mégis tanácsot kért volna, 
akkor ezt esküjével erősíti, igy felelt volna az ural­
kodónak: — Felség, kénytelen vagyok elhárítani ma­
gamtól azt a szerencsét, hogy tanácscsal szolgállak, 
mert különben könnyen abba a gyanúba keveredhet­
ném, hogy én is úgynevezett „nem felelős tanácsadó" 
vagyok,

A herczeg azután hosszasan beszél arról a vi­
szonyról, amely közte és Bismarck herczeg között j 
volt: eleinte a kanczellár barátságával dicsekedhe- ■ 
tett s ez a viszony Bismarck lemondásáig tartott. Ké­
sőbb nagy sajnálatára barátságuk elliidegült. de is­
mét esküvel erősíti, hogy alaptalanul és hazug mó­
don vádolták meg őt azzal, hogy Bismarck megbuk­
tatásában az ő mesterkedéseinek is része volt. Gú­
nyosan mondja azután a herczeg, hogy nem is gondol 
memoárjainak meg Írására, noha 6 volna rá a leghi- 
vatottabb mint aki otthonos ' olt Bismarck házában. : 
De nem sokat tart az emlékiratokról, mert azok leg­
nagyobb részt költöttek, kevés bennük az igazság.

Elnapolás.

Miután az elnök Ismételten kijelentette, hogy a 
vádlott egészségügyi állapotára való tekintettel a 
legnagyobb kímélettel fogja őt értesíteni, Bernstein 
Igazságügyi tanácsos több Írásbeli bizonyítási javas- j 
latot terjeszt he azon pontok tárgyában, amelyekre 
dr. Schweninger kihallgatásának ki kell terjeszkednie. 
Ennek élteimében arról tegyen tanúságot, hogy hat 
év előtt igyekezett felkelteni Harden érdeklődését 
a; előtte eddig ismeretlen Mohke grófné iránt, és hogy 
közölte Mardcnncl ama legmarkánsabb tényeket, 
amelyeket Elbe asszony később esküvel megerősí­
tett és felkeltette Hardennek. aki házassági részletek­
ről nem akart semmit sem tudni, szánalmát azon 
asszony Iránt, aki teljesen normális és nem hir haj­
landósággal túlzásokra. Schweninger és Harden be­
szélgetései Eulenbnrg her-.'.égnék antípatiáiát a 
grófné ellen azzal macv »rázzák, hogy ez férjét Becsbe 
erőszakolta, mig az a császár közelében akarta

Moltket látni. Idézték e beszélgetések során Bismarck 
ítéletét is Eulenburgról. Dr. Schweninger tanúskodjék 
továbbá arról, hogy Moltke grófné házával teljesen 
bizalmasan érintkezett és e körben nyilatkozott 
Moltke és Eulenburg érintkezésének természetéről, 
valamint ama bánásmódról, amelyet férjétől el kell 
szenvednie. Dr. Schweninger továbbá más oldalról 
is kapott értesítéseket gróf Moltke hiperszentimentális 
gyengédségéről barátja irányában. Tudta Schwenin­
ger. hogy Harden sem személyes boszutól, sem tisz­
tességtelen indokoktól nem vezérelteti magát. Is­
merte továbbá Harden túlterheltségét és rossz egész­
ségi állapotát. Ama kérdéseknek, amelyek Bernstein 
Javaslatára Schweninger asszonyhoz, gróf Moltke 
unokahtigához lesznek iritézendők, azt kell kiderite- 
niök, hogy Schweningerné felkérte Ilardent, hogy 
nagynénje sorsa iránt érdeklődjék. Harden a grófnő­
vel Schweningerné szobájában folytatott beszélgetés 
után, amelyben ez közölte vele boldogtalan házassá­
gának történetét, késznek nyilatkozott, hogy közre­
működik a szemben álló házasfelek kibékitésén. Az 
1904. évtői 1907. tavaszáig semmiféle éritnkezés sem 
volt Harden és a grófnő között.

Dr. I z e m b i 1 főügyész magáévá teszi a Bern­
stein által javasolt kérdéseket és a maga részéről 
is a Schweninger házaspárhoz intézendő több kér­
dést hoz javaslatba, amelyek a Moltke grófnővel 
való ismeretség és érintkezés tartamára és termé­
szetére, valamint arra vonatkoznak, vájjon és mi­
lyen eredménynyel vizsgálta meg Schweninger mint 
orvos és grófnő testi és szellemi állapotát. Követ­
keznek orvosi természetű kérdések. A házaspár te­
gyen tanúságot azon közlésekről, amelyeket a grófnő 
nekik tett házaséletét illetőleg. Kérdés intézendő to­
vábbá azon közlések természetét illetőleg, amelye­
ket a grófnő személyesen vagy a Schweninger há­
zaspár közvetítésével Hardennek tett házassági éle­
téről és hogy milyen okból tette e közléseket liar- 
dennek. A Schweninger párhoz intézendő további 
kérdések annak megállapítását czélozzák. mily oka 
volt Hardennek, hogy Moltke házaspár házasságáról 
szóló 1902. évi közléseket 1906. és 1907-ben közzé­
tegye, valamint vonatkoznának arra, hogyan fogadta 
a grófnő ezek közzétételét.

Fél három óra felé a tárgyalást azzal az indoko­
lással, hogy dr. Schweninger titkos tanácsost 
holnap bizottságilag kihallgatják, e'napolják hétfőre. 
Az elnök egyszersmind arról is intézkedik, hogy hét­
főn a dr. Schweninger kihallgatásáról szóló jegyző­
könyv felolvasásán kívül a szakértők kihallgatása és 
a pledoyerek is napirendre kerüljenek, úgy, hogy a 
pör kedden véget érhet.

_____________________7

AL indiai nemzeti kongresszus.
Surat (ieczember 27. Az indiai nemzeti kon­

gresszus mai ülését is be kellett rekeszleni. mert 
az elnöki választás ügyéből kifolyólag verekedés 
támadt, miközben számosán megsebesüllek. A 
rendet a icndörség állította helyre.

A íranczia szenátus
Paris, decz. 27. A szenátus ma délelőtt a 

tengerészeti költségvetést tárgyalta. Poirier elő­
adó ki jelenti, hogy a franc/, a flottának meg kell 
tartania rangját és nem szabad a németországi 
flotta mögött állania. C o 11 ver vilié (jobbnál ii) 
panaszkodik a franczia hadihajók építésének las­
súsága miatt, amelynél fogva Franeziaország flotta 
tekintetében jelenleg a negyedik helyet foglalja el 
Anglia, az Egyesült-Államok és Németország mö­
gött és nemsokára japán mögé is, tehát ötödik 
helyre kerllk Szóló osztja Roosevelt nézetét, hogy 
a flotta legfőbb ereiét nagy tonnatarlalmu pán- 
czéloshajőknak kell képezniök.

A szenátus délutáni ülésén folytatták a tenge- 
részetügyi költségvetés tárgyalásai. Destour- 

I melles azt hibáztatja, hogy mindig csak a német 
1 haditengerészet fejlődéséről beszélnek, mig annak 
i gazdasági és költségvetési hátrányairól nem esik 
I szó. Meggyőződése szerint a flotta-politika Néincí- 
I országban, Angliában é- Amerikában csalódást fog 
j előidézni. Különben is Németország lakossága 

gyarapszik. Tehát a két Ailant nem hozhat egyenlő 
áldozatokat. A mi tengd vszctllnk :snk 1I1 zül szol­
gál. Thomson tengerészeit,gyi miniszter nézete 
szerint Franeziaország tengerészt lét jelen színvona­
lán kell tartani. A hajvépitések igen lassan halad-
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tak előre, ami a parlamenti elintézés hosszadal­
masságában leli magyarázatát, továbbá a hajó­
gyárak is kezdetlegesek voltak. Intézkedések télettek, 
hogy az utóbbi bajon segittessék. A többi hatalmak 
folytatják felszerelési programmjukat, miért is 
Francziaország kénytelen áldozatokat hozni, külön­
ben ötöd- vagy hatodrangú hatalommá sülyed. 
(Helyeslés.) Az általános vita erre véget ért.

A szenátus elfogadta a tengerészetiigyi költ­
ségvetést.

Közgazdasági táviratok.
New-York, decz. 27. Terménytőzsde. Ovopof, New- 

Yorkban 11.8u, decz.-re 11.11 márc.-ra 10.67. New-Orle- 
ansban 11.13, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelflában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balances of oll City 178.—. Zsír Vestem Steam 8.25. 
Rohe testvérek 8 50. On 26.37—26.87 Wi 13.37-13 50.

Cstkagó, decz. 27. (Jabonaióxsae. Zárlat Buta Irány­
zata engedő, decz.-re 98 75 —99.75 IC, májusra 106.—— 
107,— K. Tengeri állandó, decz-re 58.75—57.65 K.

Cslkagó, decz. 27. Jer meny tözsae. Zsir januárra 
7.62, tegnap 7.65, májusra 7.80, tegnap 7.77, 
Szalonna short clear 6 99, tegnap 7.12. Sertéshús má­
jusra 12.05, tegnap 12.07.

Baklövés.
ÖD

Ez Így van és nincs másként. Geniális gaz­
emberek szimpatikus logikával csinálják végig 
a maguk apróbb-nagyobb gazságaikat. Imponáló 
biztonsággal érik el czéljukat, aztán, amikor jó­
formán már minden nyaktörő veszélyen túl van­
nak, amikor már csak ügyesnek és nem geniá- 
lisnak kellene lenniök, hogy élvezhessék gaz- 
logikájuk gyümölcseit •— bakkot lőnek.

Úgy, mint azt Köpenik, e néven, isten tudja 
hányadik világcsaló elkövette. Goldschmied-ot, 
a bécsi arzenál rablóját, már-már hősnek kentük 
fel a betörő romantika himes mezején, már-már 
megtapsoltuk a betörő-urak koponyáiból vajmi 
ritkán kipattanó ördögi szikra isteni illuminá- 
czióját, amikor róla is kisült, hogy nem több, 
mint a többi csepiirágó, a többi kókler és inczi- 
iinczi zsebmetszö — tolvaj. Tolvaj a szó rendőr- 
hireki mindennapos értelmében. Semmivel se 
több.

Ugyanazok a karakterisztikonok, melyek 
ezeket az effemer jelentékenységii kis gazembe­
reket jellemzik, illenek Goldschmied urra is. ö 
is csak tehetetlen rabszolgája a pénznek, mint 
amazok a kicsinyek, ő sem erősebb az erőtle­
neknél, hogy a sárga arany szuggesztiv hatását 
megroppanás, elbődülés nélkül viselje. Amíg az 
idegen vagyon a niás zsebében csörög, az apró 
csirkefogó is számitó. ravasz cs spekulativ, csak 
abban a pillanatban veszíti el az eszét, az elő- 
vigyázatát, a rafinériáját, amikor a lopott va­
gyon már a saját nadrágja zsebét dagasztja. 
Akkor naiv lesz, buta, elővigyázatlan cs csap­
dába rohanó. Csak úgy, mint Goldschmied, a 
bécsi arzenál tolvaja, a lajtántuliak Köpenikje.

Meglepő, a tolvaj-művészet mai fejlődött 
állapotában is megdöbbentő fifikával hajtotta 
végre tervet, amig az arzenálnak egész kis had­
sereggel őrzött pénzét megkaparintotta. Amig 
------------ Ám ostoba, naiv, buta lett abban a pilla­
natban, amikor már csak a pénz élvet kergető 
csábjának kellett volna ellentállni, amikor a j 
tenger pénzből egy garast sem szabadott volna ! 
a világ elé gurítani, amikor várni, várni, a régi 
életmód mellett kitartani kellett volna addig, — 
de instrukcziókkal igazán nem akarunk a t. tol­
vaj uraknak szolgálni.

Hogy meddig? Hát addig, amig itt az alka­
lom arra, hogy feltűnés és elfogatási veszély nél­
kül rúghassanak ki a hámból.

Ámde Goldschmied csak nagy fába verte a 
fejszét, pedig neki is csak az aprófánál kellett 
volna maradni. Azzal a nagy summa pénzzel tő- : 
rököt fogott, mely nem eresztette őt el, amint 
ezt alkalmasint az osztrák rendőrség sem fogia 
megcselekedni.

Ez igy van és nincs másként.

Olvasóinkhoz!

Január elsőiével negyvenharmadik évfolya­
mába lép az Egyetértés, a legrégibb, legel­
terjedtebb s tartalomra a legnagyobb itiggetlen- 
ségl napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenitésében elért, mind Igazolják, hogy ez alatt 
a hossza Idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb előharezosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője Is volt

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben Is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legklválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosai! és Irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor, 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — fül.
Félévre ... 14 kor. - HU.
Egész évre. . . 28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul kiildhcssiik tovább.

ÚJDONSÁGOK.
Őrület.
* **

A napokban fejbelőtte magát egy fiatalember, 
akinek az esete, mint érdekes adat, joggal helyet 
foglalhat orvosi könyvekben, amelyeket a külön- | 
féle őrületekről Írtak tudós koponyák. Erről a 1 
fiatal emberről ugyanis kisült, hogy azok a pár- j 
bajjegyzőkönyvek, amelyeket Írásai közt találtak, ; 
beteges agy koholmányai s hogy az amerikai ! 
Párbajt, amely állítólag oka volt az öngyilkos- ! 
súgnak, nem vívták meg soha. Minden erre vo- i 
natkozó, betűvel teieirott papírlap: lázban fogant j 
kitalálás, abnormis agy testté szilárdult képzelő- i 
désc. Nem volt soha párbaja a fiúnak, se amerikai, i 
se európai, csak beteg- volt, őrült, vagy ahhoz 
közel.

Ezért ugyan kár volt elpusztulnia. Az embe­
rek kilencztized része szintén vagy őrült, vagy 
ott hordja agyában azt a csirát, amelyből ször­
nyen könnyen kél ki a teljes őrület. Egyenes vagy 
oldalágról örökölt magjai az őrületnek, vagy szer­
zett csiráik föltétlenül minden mai ideges test­
ben és agyban rejtőznek, csak az történhetik, 
hogy a csira elpusztul, nem találván tápláló ta­

lajra, vagy az ember pusztul el, mielőtt ő maga 
és embertársai észrevehetnék, hogy őrült

Az apróbb, halványan őrült képzeletekig 
azonban eljutunk valamennyien. Annyira vala­
mennyien, hogy ebben a normálistól csak egy 
hajszálnyira való eltávolodásban nem ismerjük 
föl az őrületet. Pedig pillanatokra éppen úgy fan­
táziájúnk, mint fantáziái napokon át, hónapokon 
át, éveken át a mai fogalmak szerinti őrült. Kép­
zelődéseinkben még az őrületnek jellemző vonásai 
is benne vannak. A legtöbb őrült tébolyában az 
emberek fölé emeli magát, isten, király, napfeje« 
delern, sárkány akar lenni, pillanatnyi tébolyaink­
ban mi is valamennyien hősök, színészek, 
jockeyk, karmesterek, népszónokok akarunk 
lenni: csupa olyan ember, aki dicsőséggel emel­
kedik ki a többi ember közül s akit tapsolnak, ün­
nepelnek, bámulnak, amint küzdelemben, forrd 
nagy csatákban nyeri ki magának a babért. i

Ez az öngyilkos fiú, ha évszázadokkal hama­
rabb születik, Hunyadi János, vagy Napoleon 
szeretett volna lenni és beteges agya harczi di­
csőséget sóvárgott volna. A mai modern korban 
párbajhősnek kívánkozott, rettenetes, leverhetet- 
len, hideg párbaihősnek. Ekörül forogtak gondo­
latai és amikor beteges, vézna testét legyűrték 
az őrült gondolatok, ekörül készültek zavaros 
írásai. Utolsó, teljesen idevágó pose-a, a rette­
netes és félelmet nem ismerő hősnek a halálba 
menése volt, nyugodtan, hidegen, szemhunyoritás 
nélkül.

Es megölte magát egy csúnya, piszkos éj­
jelen, homályos kapu alatt. Pedig fölösleges volt, 
mert az ilyesmiből ki lehet gyógyulni. Egy félév­
vel később meghalt volna benne az őrület és lett 
volna belőle szürke, kopott ember, aki koronákat 
punipol. Mert sokan vannak igy, akik Iciláboltak 
a iázálmokból és hozzáfakultak az élethez.
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tiiolikus: Apró szentek. Protestáns: Apró szentek. _ Görög*
orosz: deczember 15. Elentér nk. — Zsidó: Teb. 2X S. Semath. — 
A nap kél lejtsel 7 óra 49 pcrczkor. nyugszik délután 4 óra 11 
pírexkor. — A hold kél éjid 12 órakor, nyueszik délután 12 óra 
-.7 pereskor. — A hold utolsó negyede éjjel 12 ör.-. 10 perczkor.
1A , A miniszterek nem fogadnak. — A főrendiház ülése délelőtt
*o orarfor. — A képviselőin/, ülése délután 1 órakor. _ A Petőfi-

1 ársfiság közgyűlése délután 5 órakor az Akadémia heti üléstér- 
I,. . b?ü. — Kiss József ünneplése n Pés/ek irók és művészek kö­
rében. — Az Országos Polgáriiskolai Tanáregyesület közgyűlése 
te 1clőtt lel 10 órakor Oyöri-ut 15. n/úm alatt. — A Magyaror- 
í.-'at’1 Tánc ztnnitóh Egyesületének közgyűlése délelőtt 10 Árakor 
Ardrassy-ur 25. szám alatt. A Magyar Zsidó fiiak Pgvesillctériek 
• elolvas«) ütése esti 7 órakor. — A Morva Tanítók Szövetségének 
itangver- euya a Vic adóban. — A Képzőművészeti Társulat téli 
tnrl.iía a M-i:sarn-kbnn nyitva 0—3 Aráig. Belépődíj 1 korona. — 
A Nemzeti Mab-n knrácv nyi kiállítása nyitva 9— fi-ig. Belépődíj l 
korona. — A Könyves Kálntán-mí intézet Na*vmezö-utczal sza* 
lóiba re üdezés miatt zárva. — Az U.i Müv-szeri Szalon (Kecske- 
méti-iitczn -.zam) nyitva egész nap. Belépőd:; nincs. — >3 
Lrama Kfgyv-tvi; sznlAnja uvitva 9—5-ig. Belépődíj 20 fillér. — 
Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása és a karácsonyi vásár az ipar* 
művésze:i Múzeumban nyitva 0—8-iv. Belé; 52,i nincs. — A Nem. 
zcti M ize unt ásványtára nyitva 9-2-fz. - A Szépművészeti Mu- 
zcuni nyitva 10—_-,g. — A Mezőgazdasági Muzeum nvitva 10-+6)
1 * 6* ?—7-ig. — A Nínraln Mnzcvm zárva. — A Fővárosi Ma. 
ream rir.iva — Az Innrmllvéneii Muezum nvitva _ a
■*' 1 ortenrir hencsnnok -Ii'm. — A F1,11ni Intíret innzcuma 
inríteklnthc: , 1 Immn* lirMnődijlnl. — A KftrMcedtai Mnreum 
*»rva — A Szíchen’-i Müzenni nyitva 10— 12-ig. _ Az Avuin- 
t.m, Mm zen ni nyitva rttt'.z naiv _ A Trchrclogiai Inarmuzeuni
na it\-a í>—I- z. — A Nemzeti Mn.-nmi könyvtára nyitva 0_l-it;
—• Az Akad:m;a könyvtárt1 zár\a. Az Ppyítenii Kfinvvtái 
riy t'-a 9— 1--• c. — A Kereskedelmi Miizrum könyvtára nyitva 

— A • " ' 'Hl Könyvtár is Tanszer!;jálljtás nyitva
ő—6-lg.

■— A király újéve. A király a főherczegek újévi 
üdvözletét a Hofburgban fogadja. Este fi órakot 
Srhönbrumiban udvari ebéd lesz. Ugyanaznap este 
Montenuovo főudvarmester a Hoiburgban ad udvari 
ebédet.

— József föherczeg vadászata. József föher- 
czeg és vendégeinek mai vadászati eredménye: 538 
nyúl, 12 fáczán, 43 fogoly,

— A bajor régcnsherczeg állapota, A bajor rő- 
gensherczeg állapotáról kiadott orvosi jelentés sze- 
rint a beteg állapotában állandóan javulás konstatál­
ható. A csukló gyulladása normálisan gyógyul. A be« 
teg általános érzése tartósan ló.

— Bourbon Allonz eljegyzése. A koburgl fő* 
novarmesferi hivatal nemrégiben tnegczáfolta azt a 
hirt, hogy Alfonz Bourbon herczeg eljegyzi Beatrice 
koburgl herczcgnöt. Most kitudódott, hogy az eljegy« 
zés megtörtént. Alfonz herczeg tegnap Koburgba ér­
kezett és megölték a kézfogót. Már a napokban hiva< 
talosan közhírré fogják tenni az eljegyzést. A vőle­
gény, aki 20 éves, a heidelbergi egyetemen tanul, s 
menyasszony, 24 éves.
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Szombat, aeczemoer zo.

— Kitüntetett osztrák miniszterek. A király az 
első osztályú vaskoronarenddel tüntette ki Ma r- 
chet közoktatási és Derschatta vasúti minisz­
tereket.

— A Széchenyi—Vanderbilt-nász. Az uj- 
esztendo második hetében tartja meg gróf Szé­
chenyi László esküvőjét Vanderbilt Gladisz- 
szal, a milliárdos kisasszonynyal Amerikában. A 
fényes egybekelés! ünnepen a magyar főúri világ 
is képviselve lesz. A vőlegény részéről a vőfélyi 
tisztet gróf S i g r a y Antal fogja betölteni, aki 
már útnak is indult a tengeren túlra. Együtt utaz­
tak vele gróf Széchenyi Dénes és neje, gróf 
Széchenyi Péter és neje és gróf Széchenyi 
István. A főúri társaság részt vesz a mennyegzői 
ünnepségen s a telet Amerikában fogja tölteni.

— Brachfeld Szigfrid meghalt. A magyar keres­
kedelmi világ egyik érdemes és széles körökben is­
taró hunyt el tegnap. Brachfeld Szigfrid, a 
Brachfeld Szigfrid és Fia férfidivatáru ezég 
megalapítója és idősebbik tagja, miután egy hosszú, 
hetvenhat éves életen át szolgálta a magyar kereske­
delem és Ipar ügyét, meghalt. Brachfeld Szigfrid ér­
demeit számos elismerés és kitüntetés jutalmazta. 
Udvari szállító, a koronás arany érdemkereszt tulaj­
donosa és a belga Lipót-rend lovagja lett. Az elhunyt, 
aki ötvenkét év előtt alapította férfidivat üzletét, a 
férfidivatáruknak Magyarországon való előállásával 
egyik úttörője volt ennek a fontos ipari szaknak. Ha­
lálát nagy család gyászolja. Temetése e hónap 29-én 
tbsz a Lipót-körut 3. számti házból.

— A király ajándéka. A király a budapesti sze­
gényeknek tízezer, a gödöllöieknek pedig hatszáz ko­
rona segítséget adományozott a karácsonyi ünnepek 
alkalmából.

— Gorkij Rómában. Gorkij Maxim, a nagy 
orosz iró, aki mostanában a világot járja s úgy lát­
szik, nem igen mer Oroszországba menni, most Ró­
mában tartózkodik. Egy szállodában vett lakást s 
minthogy nem akarta a figyelmet magára vonni, a 
vendégkönyvbe családi nevét, azAlexej Maxi- 
movies Pjecskov nevet irta be. Egy olasz új­
ság munkatársa azonban megtudta, ki rejlik a név 
alatt, meglátogatta a szállodában Gorkijt, hogy be­
szélgetést folytasson vele. Gorkij kimerítően nyilat­
kozott arról, hogy ml a véleménye az olasz és orosz 
irodalmi, politikai és társadalmi viszonyokról. Az 
anarchista és az anarchistákkal kaczérkodó olasz 
lapok hevesen támadják a rendőrséget, amiért olyan 
szigorú ellenőrzés alatt tartja az oroszok legnagyobb 
íróját, mintha politikai bűntény miatt üldözött nihilista 
volna.

— Nem áll a lapoknak ez a híradása, — szólt 
Gorkij az újságíróhoz, — én a magam részéről soha­
sem éreztem, hogy az olasz rendőrség bármi aka­
dályt is gördített volna elém. És bár monarchikus 
kormánytormájuk egy cseppet sem tetszik nekem, 
kijelenthetem, hogy az olasz kormány demokratikus 
elvek alapján kormányozza az országot s hogy Olasz­
országban a személyes szabadságot mindig tisztelet­
ben tartják.

— Itt mindenki szeret s mindenki barátságosan fo­
gad, — folytatta Gorkij, aki lelkesen szól Olaszor­
szágról. Nem tudom, miért van az, de a mi népünket 
őszinte rokonérzes köteléke tartja össze és hogyha 
távol laknak is egymástól, szellemben nagyon hason- 
litanak egymáshoz.

Felháborodással szólt Tolstojról, amiért az öreg 
iró nemrégiben kijelentette, hogy nem érti, miért 
tartják az olaszok Daniét nagy írónak.

— Én, szólt Gorkij, — Daniét minden idő és 
minden ncp költőjénél többre becsülöm s boldognak 
érzem magamat, hogy földjeim legnagyobb része 
Dante csodálatában együtt érez velem.

Érdekes Gorkij véleménye Olaszország katona­
ságáról is.

— Oroszországban, — szólt, sohasen volna lehet­
séges az, amit az ipari kiállításon tapasztaltam; egy 
lisztet láttam, aki katonáit körülvezette a helyiség­
ben s minden úgy megmagyarázott nekik, mintha 
atyjuk volna.

— Nagy vasúti baleset. Laboréból jelentik, hogy 
Luthiana közelében két vonat összeütközése alkalmá­
ból 20 utas. köztük négy európai, életét vesztette.
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— Japán tudós Budapesten. Japán szakemberek 
a háború lezajlása óta ismét sűrűn keresik föl orszá­
gunkat, hogy itt a szakmájukba vágó intézményeket 
tanulmányozzák. A napokban ideérkezett Kana- 
sugi japán orvos, a tokiói egyetem tanára, aki egye­
nesen azért jött a fővárosba, hogy a budapesti tudo­
mányegyetem világhírű embertani múzeumát és 
antropológiai intézetét tanulmányozza. Az intézet 
igazgatója, dr. Török Aurél egyetemi rektor igen 
szívesen fogadta a japán tudóst, aki teljes nyolez hó­
napig marad Budapesten. Dr. K a n a s u g i különben 
igen érdekes ember. Háziorvosa volt Togo admirá­
lisnak, a hires győzőnek és a többi ismert japán had­
vezérnek.

— Az arzenál tolvajának elfogatása. Rövi­
den hirt adtunk lapunk legutóbbi számában ar­
ról, hogy Goldschmied Lipótot, a bécsi ar­
zenál vakmerő tolvaját sikerült a bajorországi 
f'reisingenben letartóztatni A letartóztatás hire 
igen nagy örömet keltett a bécsi katonai körök­
ben, különösen nagy örömet keltett a rendőrsé­
gen, ahol már alig hitték, hogy valamikor kézre- 
kerithetik. A vakmerő szélhámos tolvajt a ki­
adatási tárgyalások után az osztrák katonai ha­
tóságoknak adják át. A tolvaj letartóztatásának 
előzményeiről még ezek a részletes jelentések 
érkeztek: Goldschmied az idei év folyamán meg­
ismerkedett egy asszonyföldijével, aki egy 4000 
koronáról kiállított takarékpénztári könyvet bí­
zott rá, amelynek alapján Ooldschmiednek egy 
kisebb összeget kellett fölvennie. Amikor szep­
tember 16-án kincstári pénzek hűtlen kezelése 
miatt először menekült, iratai közt megtalálták 
a reá bízott takarékkönyvet is, de az egész 4000 
koronás betétet apróbb részletekben már fölvet­
ték. Karácsony estéjén a károsult asszony pos­
tán egy csomagot kapott, amelyben 200 husz- 
koronás bankjegyet talált, vagyis összesen 4000 
koronát. A csomagot deczembcr 22-én adták fö! 
a csehországi Cehnitzben s a pénz mellett egy 
nyomtatott ezédula volt a következő tartalom­
mal: „Hálás köszönettel küldöm a pénzedet, 4000 
koronát. Lipótod.“ Az asszony a czimzésen 
nyomban felismerte Goldschmied vonásait s a 
csomagot a pénzzel együtt letétbe helyezte a 
rendőrségnél. Ez is egyik biztos alapja volt a 
nyomozásnak, amely aztán Goldschmied kézre- 
keritésével eredményre is vezetett. — Gold­
schmied elfogatásához a „Prcisinger Tagblatt“ 
a következőket jelenti:

Goldschmied motorkerékpáron jött Frei- 
singbe, amelyet Landshutban 500 koronáért vett. 
A kerékpár eladója előtt gyanús volt, hogy 
Goldschmied alku nélkül vette meg a kerékpárt 
és az 500 koronán kiviil még további 1000 ko­
rona volt nála látható. F.rtesitcttc a rendőrséget, 
mely a maga részéről a freisingi rendőrséget ér­
tesítette. Freisingben azonnal megtették a szük­
séges intézkedéseket és röviddel 2 óra után 
Goldschmiedet, amidőn Frcisingen át akart ha­
ladni a rendőrség előtt, letartóztatták és sze­
mélyazonosságának megállapítása végett a rend- 
ör-őrszobába vitték. Goldschmied itt egy egész 
sor hamis névvel állott elő, előmutatott Öfner 
Károly, egy gyáros fiára szóló honossági levelet, 
végül azonban beismerte, hogy ő a keresett 
kasszarabló. Birtokában még 21.240 koronát és 
90 márkát találtak.

— Királyi kincstári ügyészség feloszlatása. Dr.
Wekerle Sándor miniszterelnök mint pénzügymi­
niszter a nagybányai királyi kincstári ügyészséget 
1907. év deczembcr 31-iki hatátylya! feloszlatta és 
ügykörét a budapesti m, kir. kincstári jogügyi igaz­
gatóság hatáskörébe utalta. A kincstári ügyészség 
vezetőjét. Újhelyi Hugó jogügyi tanácsost a buda­
pesti kir. kincstári jogügyi igazgatósághoz helyezte 
át. Tehát a nagybányai kir. kincstári ügyészséghez 
eddig tartozott beadványok 190S. január hó 1-től kez- 
dödölcg a budapesti kir. kincstári jogügyi igazgató­
sághoz intézendők.

— A trieszti sztrájk. 4 Lloyd-arzenal sztrájkoló 
munkásai ma este tartott gyűlésükön elhatározták, 
hogy holnap újra munkába lépnek. Ezzel szemben a 
ÍJoyd igazgatója kijelentette, hogy az összes jelent­
kező munkásokat visszafogadja, ama huszonhét mun­
kás kivételével, kiknek clbocsáttatása szolgált a 
sztrájk okául.

— Perzsa rablók. A perzsa-orosz határ közeiében 
perzsa rablók 1200 tevét és egyéb háziállatokat haj­
tottak el. A határrendörség összeütközött a rablókkal, 
kik közül hatan, a cseendőrök közül egy altiszt 
esett cl. \
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— Életunt milliomos. Az Egyesült-Államot 
pénzválsága újabb áldozatot követeit. Stead« 
mann Ernő, a Lions Building Company pémJt 
(árosa tegnap Newyorkban a földalatti vasút sim 
jére vetette magát és az arra elrobogó vonat kérész« 
tül ment rajta. Stcadmann azonnal meghalt. Stead« 
mann a pénzválság következtében harmadfél mil­
lió dollárt vesztett el, de e mellett még maradi 
vagy eg>' millió dollár vagyona.

— Az olasz képviselők fizetése. Évek óta tűnőd­
nek az olasz képviselők, hogy miként juthatnának fi­
zetéshez, vagy napidijhoz, de vagy az ország pénz­
ügyi helyzete, vagy egyéb okok akadályozták meg 
őket czéliuk elérésében. Végre alapos kilátásuk van 
arra, hogy harmincz lira napidijhoz jutnak legköze­
lebb. Nem annyira maga ez az eset érdekes, mint 
inkább a feltételek, amelyekhez annak a napidijnak 
élvezete kötve lesz. Az ötszáznyolez képviselő kö­
zül nem egy szegény ember van, aki még csak la­
kást sem tud tartani Rómában s harmadrangú ven­
déglőben étkezik. Még legalább szerencséje, hogy az 
összes vonalakra eddig első osztályú szabadjegyei 
volt, s igy nem egy képviselő Róma és Nápoly, vagy 
Firenze között a vonaton aludt, délután két órára pe­
dig, amikor az olasz képviselőház ülései kezdődnek, 
itten már újból megjelenhetett. Érdekes továbbá, 
hogy a javaslatnak négy tagból álló parlamenti bi­
zottságába két milliomos herczeget választottak be: 
a római Borghese herczeget, a peking—párisi 
automobil-verseny győztesét és C a p e c e-M in n- 
tolo nápolyi herczeget; tehát nem szegény képvi­
selők javasolják azt a harmincz lírányi napidijat. Az 
azonban csak az ülések napjára fog kijárni. A har­
mincz lira napidijat a javaslat szerint csak az kapja 
meg, aki egyéb fizetésben nem részesül az államtól; 
miniszterek, államtitkárok, egyetemi tanárok, más hi­
vatalnokok, őrnagytól felfelé katonatisztek (akik már 
tagjai lehetnek a képviselőháznak) tehát nem kapnak, 
ha csak fizetésük helyett nem választják a napidija­
kat. Még érdekesebb, hogy az olasz képviselőnek 
jelenlétének igazolására egy könyvbe kell írnia a 
nevét, amely az elnöki irodába van letéve; tehát 
csak az kap napidijat, aki a nevét a könyvbe bele­
írta; kivételt ez alól csak a névszerinti szavazás al­
kot, amikor ez is igazolja a képviselő jelenlétét. 
Egyébként a képviselőháznak minden hónapban be­
jelentik, hogy ki maradt el és meddig; s a beteg, 
vagy szabályszerűen szabadságolt képviselő sem 
kap napidijat. Aki pedig valamelyik bizottságnak 
lesz a tagja, külön ezért fizetést nem kaphat. Ezekkel 
az intézkedésekkel akarják némileg enyhíteni azt, 
hogy az adófizetők nem nézik jó szemmel ezt a ja­
vaslatot, amelyet valószínűleg nagyobb vita nélkül 
fognak elfogadni. A napidijat csak az uj képviselők 
fogják megkapni. M

— Elfüstölt milliók. A mgyar korona országai­
ban ez év január elsejétől szeptember hó végéig el­
kelt dohányterinényekről a dohányjövedék igazgató­
sága most tette közzé a statisztikát. És eme statisz- 
tika szerint a jelzett idő alat összesen 89,463.620 kor. 
SS fillér értékű dohánynemü fogyott el, ami a múlt 
esztendei bevételhez képest 1,259.187 korona 88 fillér- 
nyi többletet mutat. A statisztika szerint az áltaiánoí 
forgalomban levő gyártmányokból elkelt; burnót 
27.728 korona értékben, pipadohány 393,524.510 cso­
maggal, szivar 412.722.228 drb, szivarka 1.306,860.385 
darab, lugvizkivonat 9.485 korona értékben. A bel; 
földi különlegességi gyártmányokból elkelt: burnói 
61 korona értékben, pipadohány 189.091 csomaggal 
szivar 10,836.019 darab, szivarka 67,014.885 darab 
Azaz az egyes gyártmányokból pénzértékben kifa 
iezve: az általános forgalomban levő gyártmányoki 
ból eladtak összesen 81,718.852 korona 96 fillér, bek 
földi különlegességi gyártmányokból 7,509.811 koj 
róna 36 fillér, külföldi különlegességi gyártmányokból 
1,494.144 korona 19 fillér.

— A vasút merénylője. Trierben tegnap este le 
tartóztatták azt a régen körözött merénylőt, aki i 
a straussbergi vasúti szerencsétlenséget előidézte 
Bongert Károlynak hívják s állítólag lakatos. Azj 
állítja, hogy Verdcnben (Mecklenburg) született. A 
körözött merénylő eddig Neumagetiben rejtőzködött

— Franczla katonaszökevények. E hó 3-án Ham 
burgba egy hajón tizenhárom franczia katonaszöke 
vény érkezett a franczia idegenek légiójából és | 
rendőrség letartóztatta őket. Ma ismét tizenhat fran­
czia katonaszökevény szállott partra, akik Kazablam 
kából szöktek meg. Ezeket is letartóztatták s egyide­
jűleg jelentés érkezett, hogy 24 katonaszökevény vaf 
utón Hamburg felé. *-»-
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— A hisztéria halottja. Pár nappal ezelőtt meg­
írtuk, hogy a gróf Zichy Jenő-utcza cs a Hajós-utcza 
sarkán, éjjeli tizenegy órakor egy huszonegy-lmszon- 
két esztendősnek látszó fiatalember agyonlőtte magát. 
A holttest zsebében egy naplótöredéket találtak, ami­
ből kitűnt, hogy a fiatalembert Berenil Pálnak hív­
ják és hogy megelőzőleg méreggel, narkotizmussa! 
hét ízben kísérelt meg öngyilkosságot. Most azonban 
kiderült, hogy az öngyilkos igazi neve nem Boré u d 
Pál, hanem Buchwald Pál, nem volt orvosnöven­
dék, hanem fogtechnikus. Kiderült az is, hogy az ön­
gyilkossági kísérletek meséje csak a szerencsétlen 
fiatalember beteg, szinte hisztérikusan képzelődő lel­
kében élt, akinek fantasztikus képzelgései még halála 
után is bonyodalmakat csináltak. Két nappal azután 
ugyanis, hogy B u c h w a 1 d Pál öngyilkossá lett, 
megjelent a rendőrségen egy rokona, bemutatott egy 
Jegyzőkönyvet, egy táviratot és egy levelet. Ezekből 
kiderült, hogy B u c h \v a 1 d Pál amerikai párbaj ál­
dozata. A szerződés szerint, amelyet még 1905 júniu­
sában B u c h w a 1 d Pál és K. Oszkár fogtechnikusok 
kötöttek, a két fiatalember között lovagias ügy me­
rült föl, amelyet amerikai párbajjal intéznek el. A ki 
a fekete golyót huzza, köteles magát 1907 november 
24-én agyonlönni. Ha nem tenné, ellenfele lelőhet!, 
ahol akarja. A szerződés csak akkor válik érvény­
telenné, ha a győztes fél, aki a fehér golyót húzta, 
a kitűzött határidő alatt meghalna.

Eddig a szerződés. A távirat Bécsbcn kelt. Ebben 
arról értesíti B u c h w a 1 d Pált K. Olga, az ellenfél 
testvére, hogy bátyja, K. Oszkár meghalt. A levelet 
szintén K. Olga irta válaszul egy kondoleáló levélre, 
amelyet B u c h w a 1 d küldött neki a távirat nyomán. 
K. Olga azt Írja ebben a válaszlevélben, hogy bátyja 
él. Tőle értesült az amerikai párbajról s maid mindent 
el fog követni, hogy Berend-Buchwald Pál 
kegyelmet kapjon ellenfelétől.

A szerződés, a levél és a távirat nyomán a rend- 
5rség komolyan megindította a vizsgálatot, hogy mi 
gaz az amerikai párbaj históriájából. Táviratoztak 
egyúttal Bécsbe és kérték az ottani rendőrséget, hogy 
aallgassa ki K. Oszkárt. A vizsgálat során ma délelőtt 
lázkutatást tartottak Berend-Buchwald lakásán és 
stt egy egész irattárra való párbajjegyzőkönyvet ta­
láltak megtörtént párbajokról és békésen elintézett 
iovagias ügyekről. Találtak egy levelet is, amelyben 
valaki figyelmezteti Buchwaldot, hogy a termi­
nus letelt, egy hét lefolyása alatt végezzen magával, 
k rendőrségen az összes Írásokat áttanulmányozták 
és csakhamar rájöttek, hogy valamennyinek maga 
íz öngyilkos a szerzője. Mániákusán gyártotta az 
lyen lovagias ügyiratokat, folyton képzelődött s az 
ímerikai párbaj rémes története is az ő beteg agy- 
velejcben született meg. A szerződést ö maga irta, 
elferdített Írással. A táviratot Rákosszentmihályon 
egy barátjával adatta föl, a levelet az unokatestvéré­
vel Íratta, mert K. Oszkár és Olga szintén csak az 
öngyilkos fiatalember fantáziájának teremtményei. A 
rendőri nyomozás szerint ez a története az öngyil­
kosságnak, amely első pillanatban oly titokzatosnak 
is romantikusnak látszott. A szerencsétlen sorsú fia­
talember a törvényszéki orvostani intézetben fekszik, 
ahol ma holttestét iölbonczolták és holnap temetik.

— Kolera. A tegnap Konstantinápolyba érkezett 
Kiverne nevű franczia gőzösön utazó oroszországi 
Mekka-zárandokok között Szinopétól Konstantiná­
polyié három .koleramegbetegedés fordult elő. E meg­
betegedések fertőzésre vezethetők vissza, amelyek­
nek a zarándokok azáltal voltak kitéve, hogy Szi- 
nopéban az egészségügyi hatóság intézkedései nem 
voltak elegendők. A zarándokok által látogatott szent 
helyeken az egészségügyi hatóságok különböző in­
tézkedéseket tettek, hogy a Hedsaszban támadt jár­
vány széles körben való elterjedésének elejét vegyék. 
Ezen intézkedések azonban nem kielégitőek, más­
részt a zarándokok ezekkel szemben is folytonos el­
lenkezést fejtenek ki, amiért is a kolera nagyobb fokú 
elterjedésétől cs nagyszámú áldozattól lehet tartani.

— A tömegsztrájk mellett. Az arad-, békés- és 
csanádtnegyei nemzetiségi szocialisták két napig a 
városházán kongresszust tartottak, amelyen a tömeg- 
sztrájk mellett hoztak határozatokat. — A gyűli-, 
mosoni- és komáiummegyei szoczialista-párt kikül­
döttei tegnap Győrött kongresszust tartottak, amelyen j 
elhatározták, hogy a községekre is kiterjesztik gz I 
agitácziót, i

— Herczegnö a fökormányzó meiénylöle. Abban
a kivégzett asszonyban, aki merényletet követett el 
Hörschclmaim moszkvai főkormányzó ellen, az orosz 
rendőrség a Pétcrvárról titokzatosan eltűnt Me- 
eserski Erzsébet herczegnőt sejti, aki az utóbbi idő­
ben elváltán élt férjétől. Állítólag a herczegné fény­
képe és a kivégzett merénylőnő között nagy hasonla­
tosságot találtak. Tudvalevőleg a herczegné társal- 
kodónője is egyidőben tűnt el Pétcrvárról úrnőjével. 
A kivégzet merénylőnő ruhájában és fejkendőjében 
hir szerint Mecscrski Erzsébet herczegné tulajdonára 
ismertek.

— Apróságok a német trónörökösről. A párisi 
„Matin“ abból az alkalomból, hogy hirt adott a német 
császár betegségéről, mely a lap állítása szerint ag­
godalomra ad okot, az alábbi apróságokat közli a 
német trónörökösről. Az apróságok belliének biográ­
fiának is. A czikkben többek közt ezek foglaltatnak:

„II. Vilmos császár egészségi állapota komoly 
aggodalomra ad okot“. A czikk többek között a kö­
vetkezőket tartalmazza: „1882. május 6-án, este tiz 
órakor egy magányos ur, tiszti köpenybe burkolva, 
nagy lépésekkel és izgatottan járt fel s alá a pots­
dami márványpalota széles udvarán. Egyszerre csak 
az első emelet egyik ablaka kinyílt s egy fiatal em­
ber ujjongó hangon kiáltotta az éjszakai vándor 
felé :

— Nagyapa, fiú!
így értesült I. Vilmos császár arról, hogy meg­

született dédunokája, a mostani trónörökös. A fiú 
Frigyes Vilmos Viktor Ágoston Ernő nevet kapott 
s 1882. junius 11-én nagy és pompás ünnepségek 
közt ülték meg a keresztelőt. Ez volt a fiatal em­
ber életében az egyetlen ünnepség, amelyen nem 
katonai egyenruhában jelent meg. Már három éves 
korában uniformist viselt, tiz éves korában hadnagy' 
lett. Katonai nevelése nagyon szigorú volt, de e 
mellett nem hanyagolta el intellektuális tanulmányait 
sem. A poseni katonai iskolában nevelkedett s az 
iskola szigorú fegyelme alól a trónörököst sem von­
ták ki. 1900. május 10-én nagy czeremónia, a trón­
örökös nagykorú lett, otthagyja a császári palotát 
s Potsdamban külön udvartartást kap. Tényleges 
szolgálatát az 1-ső gárdaezrednél kezdi meg. Bonn­
ban hat hónapot tölt a trónörökös komoly tanulmá­
nyok közt. A hagyományoknak megfelelöleg a „Bo­
russia" burschenschaft tagja lesz s részt vesz az 
egyesületi életben a verekedést és ivást kivéve. 
Amikor huszonkét éves, az udvarnál végiglapozzák 
a gotai almanachot s feleséget keresnek az ifjúnak. 
De mindenki csodálkozik, amikor a trónörökös atyjá­
nak, aki jó pártit ajánl neki, ezt feleli:

— Már választottam; soha mást nem veszek 
nőül, mint Czeczilie mecklenburgi herczegnőt.

A trónörökös családi örömei közepette nem fe­
ledkezett meg arról, hogy' katona, inkább katona, 
mint politikus s foglalkozását imádja. Kedves arezu, 
érdekes szemű fiatal ember s sok fiatal leánysziv 
sóvárgott titokban érte. A múlt évben egy női tisz­
telője 60.000 márkát hagyott végrendeletileg szá­
mára, amelyet persz.e nem fogadott el- A trónörökös 
leginkább I. Napóleonért rajong s öt tartja a kato­
nai erények, a hősi tettek és nagy cselekedetek esz­
ményképének.

Bombamerénylet. Bakuban feenap dél­
előtt a tcndőifőkapitány ellen bombamerényletet 
követlek el. A merénylők két bombát dobtak feléje, 
a melyek irtózatos tóhajjal explodáltak. Egy köz- 

1 lendör megsebesült, a rendőrfőkapitány azonban 
sértetlen maradt. |

— A tétlenért prágai betörök. Adtunk röviden 
hírt orról, hogy Prágában egy háromtagú betörő- 
bandát értek tetten. A banda egyik tagját elfogták. ■ 
K a u t z k y börtönfelügyelöt üldözés közben az egyik 
betörő revolverrel veszedelmesen megsebesítette. 
Drágából ma azt jelentik, hogy a börtönfelügyelő,

! akit kórházba szállítottak, ma reggel öt órakor meg- 
! üdít. A rendőrségnek a legenergikusabb nyomozás 

meiiett sem sikerült a bandának másik két tagját el- ' 
ingni. A harmadik betörő, akit elfogtak, állhatatosan j 
vonakodik bűntársának nevét megmondani. Kétség­
telennek látszik, hogy a másik két gonosztevő kill- 

i tőidre menekült mert pénz bőségesen állott rendel­
kezésükre. A rendőrség megállapította, hogy a banda 

I november 2 án Gráczban betört a zsidó hitközség 
énüklíbe s onnan sok értékpapírt ellopott, deczem- 
ber 18 án Laib&chban egy kereskedőnél tört be s 
'ötül tízezer koronát rabolt el s végül ezt 
a bundát vádolja azzal is, hogy Ce.rnovichan betört 
az adóhivatalba s onnan százezer koronát ró olt el.

A kolera Medinában. A medinai egész­
ségügyi orvos jelentése szerint Medinában, Jainbó- 
ból, Mekkából és Damaszktiszból étkezett mintegy 
5610 zarándok közül százhuszonkellő halt meg 
kolerában. A za ándokokat a menzai síkon izolállákl.

— Oláhosodó magyarok. Makóról Írják, hogy 
pár évvel ezelőtt a magyar királyi kincstár Terncs- 
megyében telepes községeket létcsitctt, melyekben a 
szorgalmukról hires Csanádiakat telepítette le. Most 
karácsonykor az a hir jött Makóra, hogy a csanádl 
telepesek majdnem teljesen beolvadtak a közeli oláh 
községek lakosaiba. Az elkerülhetetlen társadalmi 
érintkezés folytán nemcsak megtanultak oláhul ők cs 
gyermekeik, de oláhul beszélnek szomszédaikkal, sőt 
otthon a családtagok maguk között is, úgy, hogy 
tartani lehet tőle, hogy nyolez—tiz év alatt teljesen 
eloláhosodnak. Különben ez a veszedelem fenyegeti 
a telepes magyarságot mindama községekben, ahol az 
oláh Ság túlsúlyban van.

— Hétszázezer koronás hamisítás. Nagy­
arányú hamisításnak jöttek nyomára Malmöben. 
Ott ugyanis Birger Vellnder földbittokos, miután 
700.000 korona értékű hamis részvényt hozott for­
galomba, megszökött és nyomtalanul eltűnt. Érde­
kes, hogy a szélhámos a s o n e n i mezőgazdaság 
előmozdítása kőiül nagy érdemeket szerzett magá­
nak és ennek a révén általános tiszteletnek ör­
vendett.

— Karácsonyi történet. Kissé valószintitleníil 
hangzik az alábbi karácsonyi história, amelyet párisi 
lapok közölnek. Körülbelül tiz évvel ezelőtt St.-Etien- 
neben meghalt egy dúsgazdag magános hölgy. Éle­
tében egyetlen szenvedelme volt: a könyvgyüjtés 
s különösen a régi hatalmas bibliákat kedvelte. Halála 
után, minthogy végrendeletet nem találtak, vagyonán 
megosztozkodtak a rokonok, a régi bibliák pedig 
antikváriushoz kerültek. Az osztozkodásnál csupán 
az elhunyt együk unokahugát hagyták ki, mert házas­
sága miatt családjával összekülönbözött. A szegény 
asszony' Margit nevii egyetlen leányával rossz 
anyagi körülmények között élt. A véletlen úgy akarta, 
hogy abban a községben, amelyben lakott, a lelkész 
megszerezte az elhunyt hölgy egyik bibliáját s ami. 
kor kincsét jobban megnézte, a fedőlap alatt végren­
deletet talált. A végrendeletet ügyvédhez vitte, aki 
kinyitotta és konstatálta, hogy a tiz évvel ezelőtt el- 
hunyt uriasszony irta s benne unokahugának leányát, 
Margit-ot teszi meg milliós vagyonának egyetlen 
örökösévé. A rokonok nem akarják a részüket kiadni 
s azt mondják, hogy a biblia, amelyben a végrendele­
tet megtalálták, soha sem volt az öreg asszonyé. De 
ezzel szemben az antikvárius, akitől a lelkész a 
bibliát j ette, igazolja, hogy a régi bibliát az elhunyt 
hagyatékából szerezte meg.

— Házasság. Márkus Jenő eljegyezte S i n- 
ger Ternskát Budapestről.

Spitz Dávid egri kereskedő leányát, Sárikát, 
eljegyezte dr. Hevesi Zoltán.

Ifi. királydarőczi Lubinszky Ödön eljegyezte 
Váczon Moha upt Juliskát.

Bába Aladár és Jurenka Paula jegyesek.
He isler Dezső Budapestről eljegyezte Engel 

l.ipót budapesti sajtnagykereskedő leányát, Albin 
kisasszonyt.

Honig Dalos, a Magyar Általános Hitelbank 
tisztviselője, eljegyezte Bauer Elzát, Bauer Sán­
dor nagykereskedő leányát Budapesten.

— Huszonhárom napig a föld alatt. Nagy izga­
tottsággal lesi Amerika munkásnépe annak a három 

bányásznak menekülését, akik huszonhárom nap óta 
hennrekedtek az Alfa-tárnában, a ncvadai Ely-kő- 
szénbánydban. A bezárt és a romokkal eltorlaszolt 
három munkás telefonon adott életjelt magáról s 
azóta telefon utján és a szellőztető csövön át érint­
kezik a mentőkkel, akik eleséget bocsátanak le nekik 
a mélységbe. Az eltemetett munkások egyébként 
egészségesek cs semmiben sem szenvednek hiányt. 
Nevada kormányzója buzdító táviratot Intézett a 
mentőkhöz és egy üveg wiskyt is küldött nekik.

— Gyilkosság a karácsonyfa miatt. A szent 
karácsony, amikor mindenki örvend és uj remé­
nyeket kovácsol, végzetévé vált Szombathelyen 
egy családnak. Olt ugyanis Rosmann József 
nevű vasuii munkás nem akait mostoha-gyerme­
kének karácsonyfát állítani. Emiatt feleségével 
összeveszett és bujában a korcsmába ment, ahon­
nan ittasan léit vissza lakására. Az asszony 
szcmrehányássil fogadta, amiért Rosmann annyira 
felbőszült, hogy feleségét fojtogatni kezdte. Ezt 
látva 19 éves mostoha leánya, felkapta az asztalon 
heverő konyhakést és azt háromszor mostoha atyja 
hálába szúrta. Rosmann meghalt. A gyilkos leányt 

<u tartoztatták
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— A jó öreg Björnson a románokról. A „Tri-

buna" szerkesztője meglátogatta Rómában Björn- 
sont, aki a többi között a következőket mondotta:

Nagy érdeklődéssel viseltetem a magyarországi 
románok sorsa iránt. Az igazság az ö részükön van 
és az európai közvélemény rokonszenvezik velük. 
Amit a magyarok a nemzetiségekkel tesznek, az már 
igazán szégyelni való. Most hosszabb tanulmányt írok 
a magyarországi nemzetiségi kérdésről. A tanulmány 
a müncheni „Maerz“ czimü folyóiratban fog rövid idő 
alatt megjelenni. Ebben a dolgozatomban a magyar- 
országi román kérdést egész Európa előtt be fogom 
mutatni a maga valóságában.

— A téli hajóra] Fiúméban. A fiumei haditenge­
részeti akadémiához érkezett jelentés szerint az 
osztrák-magyar téli hajóra) január hó első felében 
Fiúméba látogat, hol több napot fog tölteni. A hajó­
raj, melyen Ziegler ellentengernagy parancsnokol, a 
Károly f ö h e rezeg. Frigyes főherczeg, 
Bábén her g, Szentgyörgy, Aspern, 
Streiter, Scharfschütze és a Wild fang 
pánczélosokból és tizenkét torpedóhajóból áll.

— Vadászat áldozata. Gróf Geoffry de M e tű­
ni i e r e s egy vadászat alkalmával Rennes közelé­
ben fegyverére esett. Ez elsült és a golyó a gróf 
alsótestébe fúródott. A gróf néhány perez múlva bele­
halt sebébe.

— Forrongó román parasztság. Moldova északi 
és északnyugati részében a lakosság között újból 
nagyobb forrongás tapasztalható. A parasztok elégii- 
lctlenségének oka az éhínség, amely a lakosságot 
borzasztóan megtizedelte. A gabona és takarmány­
hiány megbénítja a kormány mentö-akezióját. Mi­
roslava és Boriesti községekbe katonaságot rendel­
tek ki a rend fenntartására.

— Családi dráma. Ungár József egy évtized előtt 
tekintélyes kereskedő volt UJszászon, honnan nagy 
vagyonnal Jászberénybe költözött, ahol családja kö­
rében csendesen éldegélt. Ungár néhány év múlva 
költekező életmódot kezdett folytatni, majd összeállóit 
egy nővel s oly cselekményeket követett el, amelyek 
kétségessé tették beszámithatóságát. Családja ekkor 
egy fővárosi szanatóriumba helyezte el, ahonnan két 
év előtt mint gyógyult távozott haza. Hazaérkczte 
után feleségével folyton zsörtölődött, veszekedett s 
többször meggyilkolással fenyegette. Családja gon­
dosan őrködött, hogy valami bajt ne csináljon, kará­
csonykor azonban egyedül lévén otthon, baltát fo­
gott s agyonverte a feleségét, majd azután a szoba 
falába vert egy szeget s arra felakasztotta magát. 
Reggelre mindkettőt holtan találták.

— A persely. A debreczcni katolikus templom 
perselyét az éjjel feltörték s annak 150 korona tar­
talmát elrabolták. Erélyes nyomozás után ma dél­
előtt az egyik tettest Brytchinszky Francziszku, 
tegnap odaérkezett orosz munkás személyében el­
fogták. Brytchinszky társait, kik az elfogott vallo­
mása szerint már több templomrablásban részesek, 
körözik.

— A „Mentők napja.“ Az általános és a főváros 
minden rétegében megnyilvánuló érdeklődés, mely a 
mentők javára rendezendő szilveszteri és újévi gyűj­
tést kíséri, immár a „mentők napjának“ avatta az 
újév utolsó óráit. A kávésok és vendéglősök moz­
galma visszhangot talált a főváros közönségében, 
mely mindenkor hálás szeretettel látja a főváros ut- 
czáin robogó, csilingelő mcntökocsikat, amint életet 
menteni sietnek. Az egyesület segitöosztályához még 
egyre érkeznek a gyűjtésre jelentkező vendéglősök, 
mig a kávésok valamennyien jelentkeztek a gyűj­
tésre. Ezek szerint Szilveszter éjjelén a vendéglő­
sök és a sziveszteri estélyektől eltekintve, kétszáz­
ötven kávés fogja felhívni vendégeit, hogy adakozza­
nak a főváros legfontosabb közintézetc javára. A 
hölgyek mozgalma is mindjobban szélesedik és már i 
a karácsonyi ünnepek alatt 600 családtól érkezett a 
mentőkhöz értesítés, amelyben bejelentik, hogy a 
Szilveszter éjjelen saját körükben gyűjtenek. Bizo­
nyosan jóval nagyobb azonban az olyanoknak száma, 
kik bár nem jelentkeztek, de azért gyűjteni fognak 
és gyűjtésük eredményét postán küldik meg az egye- , 
siiletnek. De mindezeken kívül a „mentők napja" czi- 
mén cgyre-másra érkeznek az. adományok azoktól, 
kiket a mentők az utóbbi években első segélyben ré­
szesítettek. Szóval, erősen hisszük, hogy a mentők 
meg lesznek elégedve a főváros közönségével, me­
lyet húsz év óta szolgálnak. J

— öngyilkosság két revolverrel. Az Eötvös­
ii teza 24. sz. ház nyolezas számú, földszintes lakásá­
ban, melyben Steiner Armin sas-utezai posztó- 
kereskedő lakik a családjával, ma délután öngyilkos 
lett a Steiner 21 éves fia, Leó, aki a kereskedelmi 
akadémiát elvégezte s apja üzletében volt alkal­
mazva. A fiatalember az öngyilkosságot úgy követte 
el, hogy egyszerre két revolvert szegzett halántéká­
nak. Azonnal meghalt. Több levelet hagyott hátra, 
ogyet Lukács Somának, egyet Darvas Jenőnek 
czimezve, akik barátai voltak. Irt továbbá a rend­
őrség és családja számára is egy-egy levelet, de 
öngyilkossága okára nézve nem hagyott felvilágosí­
tást, csak életuntságára hivatkozott.

Újévi tcaestély. Az Izraelita Nőegylet újévi 
teaestéivé most sem marad el. Délután öt órakor 
ismét találkozni fog Budapest legjobb társasága a 
Royai-szálfóban, hogy mulasson és jótékony legyen: 
potom áron. Mert az a 150 fiatalnál fiatalabb és szebb­
nél szebb hölgy, aki magára vette, hogy személyesen 
szolgál fel teát, süteményt és egyebet és tetejébe még 
csak nem is „vurezniz.“ Nyugodtan lemondhatnak a 
hölgyek a szépségük zsebüritő ereiének teljes kiak­
názásáról : a jótékony czél nem fog alatta szenvedni. 
Tavaly igy volt és idén is úgy lesz: az egylet nép­
konyhája ezentúl is abban a helyzetben lesz, hogy 
naponta uyolezszáz szegényt tápláljon anélkül, 
hogy az egylet vendégei okot nyernének az ilyen 
ünnepélyek után olyan gyakran hallható panaszra. 
Jótékony lenni olcsón és még alaposan is, hozzá mu­
latni — kinek nincs ez ínyére? Az izraelita nőegylet 
tehát nyugodt lehet estélyének a sikere felöl.

— Felpofozott magyarfaló. Szerdán este az Upor- 
kávéházban, ahol hosnyák-zenekar játszik, az egyik 
asztalnál ült Kertész Béla postatiszt, a másiknál 
S t r a n s z k i Rudolf, a Luiza-gőzmalom tisztvise­
lője, aki cseh származású. Hangosan kezdte szidni a 
magyarokat, amire Kertész átment az asztalához s 
úgy vágta pofon, hogy az a zenekarba esett. Stran- 
szki társaságában négy-öt fiatalember ült, akik fel­
ugráltak, hogy barátjukat megvédelmezzék, de Ker­
tész, aki hatalmas, atléta ember, elbánt valameny- 
nyiükkel. A lármás verekedés a békés kávéházban 
nagy szenzácziót keltett.

— Gyilkosság a disznótoron. Nagykörösön tör­
tént az alábbi véres esemény. A város Hangács 
nevű határrészében V i n c z e Sándor nevű gazda­
legény disznóölés alkalmából hasbaszurta Németh 
László gazdát, aki a sulyos sérülés következtében 
nyomban meghalt. A gyilkost a rendőrség elfogta.

— A pittsburgi bányaszerencsétlenség. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter a Pittsburgban 
történt bányaszerencsétlenség tárgyában, a hátrama­
radottakra nézve rendkívül üdvös körrendeletét 
adott ki valamennyi törvényhatóság első tisztvise­
lőjének:

Hírlapi közlések szerint, — mondja a körrendelet 
— a pittsburgi Coal Company Darc-tárnájában tör­
tént robbanás következtében négyszáz magyar mun­
kás vesztette az életet Ez ügyben a közös külügy­
miniszter a mai napon táviratilag arról értesít, hogy 
a pittsburgi cs. kir. konzulátustól érkezeti távirat 
nyomán megállapítható, hogy eme bányaszerencsét­
lenség alkalmával valóban számos magyar ember 
veszítette az életét; az illetők neve és kiléte azonban 
ez idő szerint még nem volt megállapítható. Minthogy 
attól lehet tartani, hogy lelketlen ügynökök ezt az 
alkalmat is fel fogják használni, hogy a szerencsét­
lenül iártnk hozzátartozóival meghatalmazásokat és 
egyéb okiratokat aláíratva, a részükre kijáró kárta- 
lanitó-összegbi’I maguknak minél nagyobb összeget 
visszatarthassanak — közbenjárás és egyéb díj fejé­
ben — fölhívom az illető első tisztviselőt, hogy alkal­
mas módon figyelmeztesse a nagyközönséget, hogy a 
külképviseleti hatóságunk, a hátramaradottak érde­
kének a megóvása czéljából, minden tőle telhetőt el­
követ és hogy a bányaszerencsétlenség folytán ká­
rosodottak a saját érdekükben cselekszenek, ha olyan 
okiratokat, amelyek nem az illetékes képviseleti ha­
tóságtól érkeznek, alá nem Írnak s azokat visszauta­
sítsák, vagy azokat legalább is az okiratokat küldők 
megbízhatóságának a megállapítása végett a saját il­
letőségi hatóságuknál előbb bemutatják.

— Az iparossegédek szlitlclöadása. A Buda­
pesti (Budai) Iparossegédek Egyesülete saját helyi­
ségében (II., Iskola-i teza 16.) e hó 29-én, vasárnap 
szinielőadást rendez. Színre kerül az „Ingyenélők“ 
czimü népszínmű.

— A mészárossegédek sztrájkja. A mészáros­
mesterek ma a lapokban nyilatkozatot adtak ki, a 
melyben szerződésszegésüket azzal mentegetik, hogy 
a vágólegények állítólag kijelentették volna, hogy a 
szakegyletből kilépnek s uj szerződést akarnak kötni 
a mesterekkel, a szakegylet keretén kívül. Ma a 
vágőlegények nagyobb része fönnjárt a szakegylet­
ben és ott kijelentették, hogy ők szolidárisak tár­
saikkal és aláírásuk, amely állítólag a mestereknél 
volna, hamisítva van. Kijelentették azt is, hogy ők 
teljesen szolidárisak a székállókkal és ezt a vasár­
napi nagygyűlésen ki is fogják jelenteni. Tény az, 
hogy a mesterek csakugyan gyűjtöttek néhány alá­
írást olyanoktól, akik nem csatlakoznak az összes­
séghez, hanem ezeknek száma mindössze tizenöt. A 
munkásság között a mesterek eljárása oly felhábo­
rodást keltett, hogy már be akarták szüntetni a 
munkát s csak a vezetők higgadtságának köszönhető, 
hogy a sztrájk már ma ki nem tört.

A Budapesti Mészáros Ipartestület elöljárósága 
nevében Reisz Dávid ipartestületi ügyvezető al- 
elnök nyilatkozatot ad közre, melyben ezeket 
mondja: A napilapok mai számában azon tenden- 
cziózus hir jelent meg, hogy a mészárossegédek kö­
veteléseit a mesterek nem teljesítették, még pedig 
azért, hogy ezáltal a mészárossegédeket sztrájkba 
kergessék és igy alkalmuk legyen a húsárakat fel­
emelni. A segédeknek ebbeli nyilatkozata merőben 
ellenkezik az igazsággal. Az ipartestület vezetősége 
négy hétig tárgyalt a segédekkel, hogy a megállapo­
dásokat létrehozza; a bérkövetelésekre nézve semmi­
féle ellenvetést nem tett, hanem azokat szó nélkül 
megadta. Az ellentétes álláspontok csupán ott nyil­
vánultak, ahol a főváros közélelmezéséről volt szó, 
t. i. a vasárnapi munkaszünet és az esti záróra kér­
désénél. E két kérdésben a megegyezés azért nem 
sikerült, mert a főváros közönségét vasárnap is el 
kell látnunk hússal és a segédeknek ama kívánsága, 
hogy hét órakor zárjunk, szintén ellenkezik a köz­
élelmezés helyes kiszolgálásával, mert esti hét óra 
után is kell még húst adnunk. A történt megállapo­
dásokat az ipartestület közgyűlése elé vittem, amely 
ezeket elfogadta. Folyó hó 23-án, hétfőn azonban 
a vágólegényeknek J5 aláírással ellátott memoran­
duma érkezett az ipartestülethez, amelyhez a szék­
álló legények egy része is csatlakozott. A memo­
randumban kijelentették, hogy a szakszervezette! 
semmiféle szolidaritást nem vállalnak, a szakszerve­
zettel kötendő szerződést magukra nézve kötelező­
nek nem ismerik el, mert nem hagyják magukat a 
szakegylettől továbbra is félrevezetni. Erre én, mini 
az ipartestület ügyvezető aielnöke, kijelentettem, 
hogy mivel már is tapasztaltam, hogy a vágólegé­
nyek a székálló munkások és a szakegylet közöli 
egyenetlenség dúl, igy semmiféle garanczia nincs 
arranézve, hogy a megkötendő szerződés be is tar­
tassák, azért a szerződést nem köthetjük meg, ilyen 
immorális szerződésbe nem mehetünk bele. Szó sent 
volt arról, hogy sztrájkba akarjuk kényszeríteni a 
segédeket és hogy ezen a czimen akarjuk a hús­
árakat emelni. Budapesten sztrájkról szó sem lehel 
és a budapesti mészárosoktól semmi sem áll távo­
labb, mint az, hogy a sztrájkba kergetett segédek 
legyenek iogezim húsárak emelésére.

■ Bölcsész-bál. A bölcsészek január 18-án ren- 
dezik báljukat a Royal-szálló összes termeiben, segítő' 
egyesületük javára. A hál iránt úgy a fővárosban, 
mint a vidéken is. igen nagy az érdeklődés. Jegyekei 
s meghívókat a bál irodájában, (IV., Központi egye­
tem II. em. Bölcsészethallgatók Segítő-Egyesülete! 
lehet kapni; ugyanott a rendező-bizottság tagjai ai 
érdeklődőknek bármikor rendelkezésére állnak.

— A vonat kerekei alatt. Barna Vazul és 
U r e k a majori lakosok kocsin igyekeztek Naszód­
ról hazafelé, Ó-Radnára. Neposz közelében, amint 
át akartak haladni a vágányokon, feléjük robogoti 
a vonat. A vezetőnek nem volt már annyi ideje, hogs 
megállítsa a vasutat és a kocsi a mozdony elé ke­
rült. A szekér kerekei összetörtek és a lovak el­
futottak. Ureka Gergely szörnyet halt. Barnát hal­
dokolva vitték haza. A szerencsétlenség oka az volt 
hogy a színhelyen nincsen sorompó, amely a közle­
kedő vonatok elő! elzárná az átjáró utat. X sorompó- 
hiány miatt két hét leforgása óta ez már a harmadí!1 
szerencsétlenség.

Ingyentej. A Rappel-féle nvilv. elemi fiú- éi 
leányiskola c hó 29-én jótékonyczélu gyermek színi- 
előadást rendez az ingyentei- és kenyér-egyesület 
javára A belépő-jegy ára 1 korona. Jegyek váltható! 
az intézetnél, .VII., Izabella-utcza 33. sz.
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— A vlsszavándorlók munkásktizvetltóse. A visz- 

izavándorlók nnlnkásközvetitése, melyet a földmive- 
lésiigyl minisztérium a belügyi és a kereskedelem­
ügyi miniszterekkel való megállapodások alapján ve­
zet, egyre növekedő arányokat vesz fel. A legutóbb 
összeállított jegyzék szerint egyes munkaadóknál kö­
zel harminczezer visszavándorló munkás találhat al­
kalmazást; nevezetesen munkát kaphat mintegy há­
romezer bányamunkás, tizenötezer erdei famunkás, 
hatezer földmunkás, tizenhétezer gyári és ipari mun­
kás, négyezer gazdasági munkás és cseléd. Illetékes 
helyről nyert értesülésünk szerint a földmivelésilgyi 
minisztérium fiumei közvetítési kirendeltsége vezeté­
sében a jövő év január elsején személyi változás fog 
beállani, mert Lekky István miniszteri osztályta­
nácsos, aki különben is csak ideiglenesen volt Fiúméba 
kirendelve, a minisztérium ul személyzeti és ügybe­
osztása alapján a szőlészeti osztály vezetését veszi 
át és a fiumei kirendeltségnél helyébe a földmivelés! 
minisztérium tisztviselői létszámából gróf Jankó- 
v i c h Iván lép, mint közvetítési miniszteri meg­
bízott. — Az Austro Americana-társaság Laura nevű 
gőzöse holnap reggel mintegy 500 amerikai vissza- 
vándorlóval Triesztbe érkezik. A gőzös utasai kö­
zött vannak az Ugyanazon társaság tulajdonát ké­
pező Giulia utasai is, akiket Nápolyban szállítottak 
át a Laura hajóra. A Giulia a visszavándorlók egy 
részének átszállítása után Nápolyiról a görög vissza- 
vándorlókkal Patrasz felé veszi útját. A Triesztbe 
érkezett munkások mintegy ötven kivételével, már 
megváltották vasúti jegyeiket és pedig magyaror­
szági, romániai és bulgáriai vasúti állomásokra, mig 
alig húszán fognak a Lajtán túl! községekbe utazni.

— A „Jeslba“ védelme. A következő levelet kap­
lak: Igen tisztelt szerkesztő ur! A ,,Budapesti Napló“ 
mellékletének, a „Magyar Szó“-nak e hó 8-iki ve- 
zérczikkére csak most figyelmeztetett egy ismerő­
söm, amelyben czikkiró ur — aki, amint látszik, nem 
Ismeri alaposan a „jesiba" tevékenységét — alap­
talanul támadja a pozsonyi „jesibá“-t. Elsősorban, 
van-e oly intézet Magyarországon, amely az erköl­
csös életet annyira meg tudja védeni, mint a pozsonyi 
„jesiba“? Czikkiró ur már azért is egyoldalulag Ítél, 
mert azt állítja, hogy csupa rabbik kerülnek ki on­
nan. Magam is hallgatója voltam évekig a pozsonyi 
,,jesibá“-nak, bár nem vagyok mármarosi, hanem 
fehérmegyei és nem szegény szülök gyermeke. Elemi 
és középiskoláimat kitűnő pedagógusnál végeztem, 
aki a magyar, német és franczia nyelvet tanította, 
azonkívül a talmudot, amelyet történetesen magyar 
nyelvre fordítva tanultam nála. Szüleim nem voltak 
fanatikus emberek, de elejét akarták venni annak a 
sajnos körülménynek, mely a nagyvárosban kisért, 
ahol nincs oly szigorú fegyelem az erkölcsös élet 
megvédelmezésére. A pozsonyi „jesiba“ ebben a te­
kintetben páratlan hazánkban, ennek a növendékei 
közül — nem mondom, hogy mind — de ke­
rülnek ki oly ifjak, akik áthatva a vallásosságtól és 
műveltségtől, lelkűk nem ismeri a társadalom ingo- 
ványalt, hanem a magasabb ideálizmusért lelkesül­
nek. Hogy ennek az intézetnek salakja is van, úgy 
mint mindennek: az igaz: de úgy hiszem, a tudomá­
nyos egyetemből sem csupa nagy tudós kerül ki. 
Hogy támadhatja czikkiró a pozsonyi „jesibá“-t ar­
ról az oldalról, hogy ott nem tanulnak hazaszeretetei? 
Hiszen a talmud ebben is páratlanul tanítja a haza és 
király iránti szeretetet; hogy a talmud nem a magyar 
nyelven magyaráz, ez azért van, mert a talmud ori­
ginális fordítása a zsidó-jargon. Megjegyzem, tisz­
telt szerkesztő ur, hogy nem vagyok pap és nem is 
vagyok elfogult, de ezek a „jesiba“ ellen emelt vádak 
oly alaptalanok és oly világításba vannak helyezve, 
mintha a boszu müve lenne! Hazafias üdvözlettel 
Ha an Hermann gabonakereskedő.

— A hivatás. Valek Frigyes ezredorvos a napok­
ban egy elhunyt bosnyák katonát bonczolt a budai 
helyőrségi kórházban, miközben vérmérgezést ka­
pott. Az orvos keze azonnal erősen megdagadt és 
másnap már 40 fokos lázban feküdt. Az ezredorvos- 
nak két kollegája, Knodt főtörzsorvos és Fogarassy 
törzsorvos, hogy a beteget a biztos haláltól meg­
mentsék, Valek ezredorvos karján 13 vágást tettek 
abból a czélból, liogy a vérmérgezés tovaterjedését

megakadályozzák. A pácziens az bperáczlót bátran 
kiállotta és most már túl van minden veszélyen.

— Középiskolai tanárok kongresszusa. Az orszá­
gos középiskolai tanári kongresszust holnap és hol­
napután tartják meg a Sándor föherczeg-utczai rég! 
képviselöházban. Tizenöt éve tart már a középiskolai 
tanárok küzdelme, mely a középiskolai tanári pályá­
nak kialakítását és szervezését tűzte ki feladatául. 
A magyar középiskola munkásai ugyanis épp úgy a 
legfelső fokú képesítés alapján teljesítenek nagy és 
nehéz kötelességet, mint akármelyik más vezető tiszt­
viselői osztály. Minthogy magának az iskolának ér­
deke, hogy a tanár a megélhetés legnyersebb gond­
jaitól függetlenül, lehetőleg egész erejével nevelhesse 
és oktathassa a reá bízott ifjúságot s minthogy más­
részt az is kívánatos, hogy lehetőleg minden társa­
dalmi osztályból való fiatal tehetségek válaszszák 
e szép és nemes, de — eddig legalább — hálátlan 
hivatást, elsőrangú állami feladat a középiskolai ta­
nári pályának teljes felépítése és kialakítása. A vidé­
ken működő tanárok körei már a múlt év végén zú­
golódtak amiatt, hogy a kormány teljesen megfeled­
kezett a tanárság ügyének rendezéséről. Még a múlt 
év tavaszsza! Szegedre általános nagygyűlést hívtak 
össze, melynek tizenkét pontiát killdöttségileg közöl­
ték az illetékes miniszterekkel. Az 1908. évre szóló 
költségvetés nem hozta meg az évek hosszú során 
át várt status- és fizetésrendezést, úgy hogy egyes 
vidéki tanári testületek és körök egész nyíltsággal 
sürgették egy közpiskolai kongresszusnak az össze­
hívását. Az Országos Középiskolai Tanáregyesület, 
mbit a nagy mozgalom szervezésére elsősorban hi­
vatott nagy testület, kezébe vette a kongresszus 
ügyét. Kibocsátotta hivatalos körlevelét, melynek hí­
vását közel 150 tanári testület követte, kiknek hi­
vatalos megbízottai e hó 28. és 29. napjain Buda­
pesten rendezendő kongresszuson meg fognak je­
lenni. A tanácskozás alapját tevő határozati javaslat 
Négyesy László egyesületi elnök és Ries Ferencz 
czeglédi igazgató névaláírásával mint bizalmas jel­
legi! okirat küldetett meg az egyes testületeknek. 
E javaslat egyes pontjai fölött történik határozat az 
év utolsó napjain.

— Hajsza egy függetlenségi ellen. Dunapataji 
híradás alapján megírtuk, hogy Bán M. Sándor föld- 
birtokos az ottani takarékoénztárt megkárosította. 
Dr. Vértes Izsó kalocsai ügyvéd most hosszabb 
nyilatkozatot küldött nekünk, amelyben Bánt poli­
tikai üldözés áldozatának tünteti föl.

A támadás — mondja a nyilatkozat — egyik 
lánczszeme annak a rut hajszának, amelyet Bán M. 
Sándor eilen, mint a dunapataji függetlenségi párt 
köztiszteletben álló elnöke ellen, a legutóbbi válasz­
tás alkalmával Múzsa Gyula országgyűlési képvise­
lővel szemben kisebbségben maradt Lázár Nándor 
pártja indított. Annyi való, hogy Bán M. Sándor el­
len politikai ellenfeleiből álló igazgatósága bűnvádi 
feljelentést tett. de a feljelentés teljesen alaptalan. 
A dunapataji takarékpénztár mintegy tizennégy év 
előtt csőd szélén volt. Az intézet megmentésére in­
dított akcziónak egyik föltétele volt a hitelező pénz­
intézetek részéről, hogy a pénztárosi állást Bán M. 
Sándor vállalja el, akinek 400.000 koronára rugó va­
gyona volt a garanczia arra, hogy az intézetnél a jö­
vőben visszaélések nem történnek.

A meglmrczolt függetlenségi érzelmű polgár in­
tegritásának különben az a legjobb bizonysága, hogy 
bár a följelentést ellene már hónapokkal ezelőtt tették 
meg, Bán ma is elnök és köztiszteletnek örvendő 
személyisége a függetlenségi pártnak.

— Egy milliós ékszer rejtélyes eltűnése. A párisi 
rendőrség sokáig nyomozott egy tolvajt, akinek — 
mint mondani szokás — sikerült valóban nagy fogást 
tenni. Milliót érő ékszert lopott. A rendőrség kutatott, 
keresett, nyomozott, de minden fáradozása hiába­
való volt. Most hirtelen beszüntető a nyomozást. Az 
ékszer megkerült. De éppen ének folytán válik az 
eset még rejtélyesebbé. Párisi lapok Így adják elő 
az esetet: Három évvel ezelőtt egy török szárma­

zású gazdag párisi ékszer-kereskedő, S a m y-H a- 
b i d Salamon magához vett több kis ékszeres ládát 
és kocsiba ült, hogy egy vevőjéhez ellátogasson. A 
mikor czéljához érve, a Montmartre-utczában kiszál­
lott a kocsiból, legnagyobb megdöbbenésére azt ta­
pasztalta, hogy az egyik aczél-láda érthehtetlen mó­
don eltűnt és vele együtt egy hétsoros brilliáns 
rtyakdisz. amelynek értéke meghaladta a millió fran­
kot. Samy-Habid a rendőrségre sietett, amely tudatta 
Európa és Amerika összes nagyobb ékszerészeivel 
az ellopott nyakékszer sajátosságait s különösen azt, 
hogy a régi török ötvös-művészet formái szerint 
készült, tehát könnyen fölismerhető. Ámde minden 
kutatás, nyomozás eredménytelen maradt. A kárval­
lott Samy-Habid, valódi muzulmán hidegvérrel már 
meg is nyugodott a dologban. Konstantinápolyi drá- 
gakőkereskedését megszüntette, megmaradt pénzéből 
kifizette adósságait, aztán végképp megtelepedve Pa­
risban, fölcsapott ügynöknek. Most nagy, de kellemes 
meglepetés érte. A minap levelet kapott Manassé 
Miksától, egy bécsi milliomos ékszerésztől, aki tudo­
mására adta, hogy a három évvel ezelőtt ellopott 
ékszer nála van és Samy-Habid bármely napon hiá­
nyosság nélkül — átveheti tőle. A török kereskedő 
természetesen nyomban az osztrák fővárosba sietett, 
ahol csakugyan teljes épségben viszontlátta az el­
veszettnek tartott, kincset érő ékszert. A bécsi keres­
kedő azután elkiildötte a nyakdiszt egy párisi bank­
házba, ahol birtokába vette Samy-Habid, ügyvéd­
iének, Laborinak s a párisi rendőrségnek a segít­
ségével. Hogv miképpen jutott az ékszer Manassv- 
hoz, arról a bécsi kereskedőn és Samy-Hahidon kí­
vül senki sem tud, maga a rendőrség sem, mert a 
szerencsés töröknek, a mikor Ausztriából Parisba 
érkezett, az volt az első teendője, hogy visszavonta 
régi följelentését.

— A békési ev. egyházkerület ma töltötte be 
tisztségeit. A volt parasztpárt ismét nagy győzel­
met aratott. Tizennégy tisztség közül tizenhármat 
az ő jelöltjeivel töltöttek be, ezek között a világi 
gondnoki állást is.

— Hamis bor. A borellenőrző bizottság még ok­
tóber 30-án megvizsgálta a hetedik kerület összes 
korcsmáiban a borokat s ez alkalomból minden 
korcsmából mintát vett. A szakbizottság véleménye 
szerint, mint a rendőri sajtóiroda jelenti, G r ii n f e 1 d 
Fülöp (Dob-utcza 89. sz.), Kovács József (Dohány- 
utcza 54. sz.) és Singer Simon (Dohány-utcza 61. 
sz.) korcsmájában hamis bor van. A rendőrség ezek- 
ellen hamis bor forgalomba hozatala miatt megindí­
totta az eljárást.

— Érdekes kísérlet. Érdekes kísérletet tett a na- 
ban a „Politika“ czimii kopenhúgai lap, hogy meg­
állapítsa a Ikiilönbözö távirati rendszerek gyorsaságát. 
A lap két ötszavu sürgönyt indított a világ körül és 
pedig az egyiket keleti, a másikat nyugati irányban. 
Az egyiknek Sanghaj, New-York, Londonon, a má­
siknak London, New-York, Sanghai-on keresztül kel­
lett Kopcnhúgába visszatérnie. Először a Sanghaj— 
London—New-Yorkon keresztül útnak indult sür­
göny érkezett meg. Ez a sürgöny világkoriili útját há­
rom óra és huszonhárom perez alatt tette meg. Mi­
vel a különböző táviró-társaságokat nem értesítet­
ték előre a kísérletről, teljesen ki van zárva annak 
a lehetősége, hogy a távirat gyorsaságát szándékosan 
elősegítették. A táviratot íoldköriili útjában iiyolcz- 
szor kopogtatták le újból.

— Az öreg honvédek karácsonya. Az 1848—49. 
honvéd-menház lakói ez idén először ültek karácsony­
fa-ünnepet. Az intézet nagy ebédlő-termét hatalmas 
karácsony-fával és tömérdek ajándékkal díszítették 
fel. Deczember 24-én délután 5 órakor a karács nyfát 
fényesen kivilágították, s az agg harezosok díszben 
és teljes számban köréje gyülekeztek. Dr. Lukács 
Gyula intézeti ezredorvos szép beszédet tartott, mire 
az agg honvédek közii! társaik nevében többen a ve­
zetőségnek köszönetét mondtak. Az ünnep az ajándé­
kok kiosztásával és dús vacsorával végződött.

Most jelent meg közel 400 lapon az ATHENAEUMI
* Nagy Répás Naptar tarlóé, kemény lélvászonkólésben 2.60 koronáért megrendelheti! minden hazai kínyv 
kereskedésben és • kiadó ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai részvénytársulatnál (Budapest, VII., Rákóczl-út 64.)

Mindeneket érdeklő bőségéé tartalommal Jelent meg <t*

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPTARÁNAK
49*lk évfolyama, melynek minden tora fontos 6b érdekes 
tudnivalót mond TIszH Címtára pontos, hivatalos adatok 
«lapján készült, melyek a nyoméi napjáig tllzeteirn kijavít­
tattak Tartalmából a következőket emeljIik ki Bélyeg! Meték, 
csillagászati naptár, nevezetes korszakolt és korszámítások. 
Törvénykezési szflnnapok. Országos színek L'rnlhodóház. 
As elmúlt év őeesee eseményei, eredeti fényképfelvételek­
kel. Gazdag tartalmú Ismeretterjesztő rést. Szépirodalmi 
részét a legnevesebb írók szolgáltatták KöahaaználaM részé­
ben a klttinően tájékoztató Budapesti kalauz. Sorsoléft 
értesítő Posta* ép távlrdn-émahály Tudnivalók a posta­
takarékpénztárról Bérkocsi-szabályrendelet Külföldi ural­
kodók. Névpapjtgyzék. Törvénykezést bélrrg* és Illeték* 
izabályok, fircpépz- és utolérték összebasonfító táblázat stb.
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— Gyorslróvlzsgák. A Stenografin országos Ga- 
bclsbcrgcr gyoisiró és gépiró-iskola tegnap tartotta 
vizsgáit a gyorsiröviiág előkelőségei jelenlétében. A 
vizsgák fcnves lefolyása legszebb bizonyítványa az 
intézetben működő összes tanerőknek és az ott köve­
tett tanítási módszernek. .Január hó elsején uj magyar, 
német gyorsirási, gépírás! és kereskedelmi szaktan- 
folyamok nyílnak a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Jelentkezni egész napon át lehet az intézet helyiségei­
ben: Vdczi-körut 33.

— Halálozás. Peres Sándor, a budapesti VI. 
kerületi állami tanítóképző-intézet igazgatója, a ta- 
nitóképzö-intézeti tanárok országos egyesületének el­
nöke. ma hosszas sznevedés után meghalt. Peres 
pándor emberöltőn át szolgálta ritka buzgalommal 
és tudassa! a népnevelést s amellett, hogy ö alapította 
meg kisdeclncvelésiink nemzeti tartalmát, a pedagó­
giai irodalom térén is szép helyet vívott ki magának. 
Temetése Vasárnap, e hó 29-én, délután fél három 
órakor lesz a VI., Felsöerdösor 3. szám alatt levő 
tariitóképző-intézetböl.

Kritsa Lehesike életének nyolczadik évében 
Budapesten meghalt.

Nagyváradi S topán Géza, m. kir. honvéd­
százados, életének 34. évében Budapesten elhunyt.

Elet u h t asszony. Bűn- 
született Rnvotin Prancziska 

a Fóti-ut 22. számú lakásán 
c miatt annyira elkeseredett, 
Még ideiében kimentették az 

Rókus-kőrházban ápolnak. — 
Elfogott tolvajok. Ne u féld Samu baromfi­
kereskedő jégszekrényét a Fcrdinánd-téren a minap 
feltörték s négyszáz koronát érő baromfit és zsírt 
loptak cl. Még aznap éjjel letartóztatták Száraz 
Ferencz és Kovács Ferencz betörőket. Most elfog­
ták három társukat is: B o h u s Ferencz, R i It a c s e k 
József és Szí evek Péter rovott múltú tolvajokat. 
A tolvajok nyomban cladogtták a lopott baromfit. 
— Letartóztatták Szalcczky István mazolóscgé- 
det és Szkaia István hentessegédet is, akik a vil­
lamos megállóhelyeken támadt tolongásban nyak­
kendőtűket lopkodtak a vigyázatlan emberektől. — 
Elfogták Frank bérkocsissegédet, aki a Révay-ut- 
czában egy kocsiról pokróczot lopott. Frank azzal 
védekezik, hogy két nap óta nem eve és az chségF 
és az éhség vitte a lopásra.

— Rendőri hírek, 
kóczky Sámuelné, 
napszámosnőt tegnap 
megverte. Az asszony 
hogy a Dunába ugrott, 
asszonyt, aki most a

páratlan
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x A kamat úgy emeli a lábát mint egy ballerina! 
*— mondta a minap egy (ismert humoristánk.

— Majd megrokkan hirtelen! — felelte rá valaki. 
— Dehogy rokkan! — folytatta a humorista. 

Annak pénze van s annyi Alföldi Fehérkeresztes Sós- 
horszcszt vehet magának, amennyit akar!

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Röntgen-sugarakkal a modem orvosi tudo­

mányban számos betegségnél kedvező hatást lehet 
elérni. így feketevériiség (lenkiimia), Basédow-féle 
betegség, a diilmirigy (prostata) tultengése és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a Röntgcnczés. Ezen­
kívül szörtelenités czéliából (nőknél szakáll vagy 
bajusz eltávolítása), makacs bőrbajoknál, linlliutlás 
vagy kopaszságnál és bőrviszketegné! is jó ered- 
ménynyel kerülnek a Röntgett-sugárak alkalmazásba 
dr. Honig Izsó elektroterápiái intéze­
tében (Károlv-kürut 24.)

x Fodor-féle vívóterem a Koronalicrczcg-utcza 
3, szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linliart színházi festőnél és diszitőné! Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27, sz. Árjegyzék ingyen.

x Háziipari czlkkek karácsonyi vására. A házi­
ipari czikkek Árucsarnoka Vadász-utcza 7. szám 
alatti helyiségében Ízléses vásárt rendezett, hol kará­
cs ovi ajándékokul alkalmas művészi hímzésű zub­
bonyok, asztalterítők, futók, csipkék, szőnyegek, né­
pies agyag-, kőedény- és játékáruk stb. nagy válasz­
tékban kaphatók.

Harisnyák legjobb minőségben Rostoméi, Bu­
dapest, V„ Ilamiinczad-utczu és Józscf-tér sarkúin

KoronahorozeR’-uteza 5.
Kg TKLEFonr. pa

SZÍNHÁZ es műveszet.

P) Az Operailázban holnap Messager „Fortu- 
niö“-ia kerül színre tiarmadszor, Szoyer Ilona, Válcnt 
Vilma, Palóczyné, Gábor, Beck, Várady, Dalnoki, 
Vtnczell, Ney B, Pichler és Mihályi közreműködésé­
vel. Az újdonságot ezúttal páros számú bérletfolyam- 
bán adják, (fivi bérlet 148. sz., havi bérlet 16. sz.). 
Vezényli Márkus Dezső karmester, rendező Alszeghv 
Kálmán főrendező. Vasárnapra „Sába királynö“-jét 
tűzték ki páratlan szánni bérletfolyamban. Szent 
Erzsébet legendája, Liszt Ferencz jelenetezett 
oratóriuma, iiétfőn, c hó 30-án kerül ismét előadásra, 
öt évnél hosszabb pihentetés után (utoljára 1902. 
november 19-cn adták). A czlmszcrepet Vasquezné 
fogja énekelni ez alkalommal először. A többi sze­
repnek kiosztása a következő: Zsófia őrgrófnő— 
FloIIHéi Hermann firgróf-—Szelídről; Lajos őrgróf— 
Tnkáts, Magyar főur—Várady, Udvarmester—Mihályi 
A négy angyal szólamait Payer, Váradi M„ Berts és 
Váient éneklik. Az előadást Kerncr István karmester 
vezényli s Alszeghy Kálmán főrendező rendezi. Dc- 
c/emher 31-én gyermekelőadásul a Jancsi és Juliska 
s a Bahátiintlér kerül szilire mérsékelt helyárakkal. 
Ez előadást délután 4 és fel órakor kezdik.

(*) A Népszínház-Vlgopera Igazgatósága a követ­
kező sorok közlésére kérte föl lapunkat: Egyes la­
pok a karácsonyi számban a színház jövendő munka­
tervet ismertették. A közönség és a sajtó helyes tá­
jékozása szempontjából az igazgatóság szükségesnek 
látja annak kijelentését, hogy a Népszinház-Vigopera 
a Tlirtdérszbrelem sikere folytán a legköze­
lebbi jövőben uj darab bemutatójára egyáltalán nem 
gondolhat.

(*) A Varázskerlngö táblás házal. A Varázs- 
keringő karácsonyi előadásaira már a reggeli 
pénztárnyitáskor minden jegy elkelt. A pénztárt a 
délelőtt folyamán a közönségnek az a része, amelyik 
jegyhez nem jutott, olyan ostrom alá fogta, hogy az 
igazgatóság kénytelen volt rendőri bevatkozáshoz fo­
lyamodni, hogy helyet csináljanak azoknak, akik a 
darab holnapi és vasárnapi, sőt jövő heti előadásaira 
váltottak legyeket. A darab iránt az érdeklődés oly 
nagy. amilyen eddig a színház öt éves fennállása óta 
még egy darabnál sem volt. A Varázskeringő 
minden előadásán Ráthonyi Ákos, Ötvös Gitta, 
Petráss Sári, Örlev Flóra, Németh József, 
P a pir Sándor és Csapó Jenő játszszák ezután is a 
főszerepeket.

(*) D’Annunzio legújabb tragédiája. A római Ar- 
gentina-szinház bemutatja a legközelebbi napokban 
„A hajó“-t, d'Anmmzio legújabb szomoruiátékát. A 
dráma, mely egy előjátékból és három felvonásból áll, 
Velenczc első éveinek történetét vázolja. Hetvenki­
lenc/ személy neve szerepel a színpadon, de ezek kö­
zül csak négynek van vezető szerepe: Gratico Mar- 
connak, Gratico Sergionak, Gratico Emmának és Ba- 
siliolának, a Ciratico-család kiirtotta Faledro-nem- 
zetség utolsó tagjának. Basiliola, aki Bizánczban ne­
velkedett, oly módon áll boszut a Gratico-kon, hogy 
magába boicnditja a két testvért. Marco, a katona 
megöli testvérét, Sergio püspököt, de nem élvezheti 
diadalát, mert ellenség fenyegeti Vclenczét és a nép 
öt hívja vezérül a háborúba. Hajóra száll tehát Marco, 
hogy megalapítsa Velenczc nagyságát. Faicdro Basi- 
llolát, aki Velenczére zuditota az ellenséget, megva- 
kitiak és életét a Fossa Pinában, a régi Velenczc ré­
mes börtönében fejezi lie. D’Anmmzio uj darabiában 
felújítja a görög tragédiák karát, amely antik mintára 
énekszóval vonul be a színpadra. A darab zenéjét II- 
debrando pármai zeneszerző irta, aki ó-keresztény 
mintára szerzetté „A hajó“ zeneszámait, sőt egy szá­
zadok óta elfeledett hangnemet, a friget is felelveni- 
tcui igyekszik. Az olaszok roppant érdeklődéssel vár­
ják az uj tragédiát, amit a premier helyárai is bizo­
nyítanak némileg, mert nem kevesebbet, mint 100, 
150, 200 lírát kérnek egy ülőhelyért.

( )\ Grctchen szerzője. Davis és Lipschiitz ka- 
czagtatő tréfájának, a „G r e t c h c n n e k1' végleges 
sikerét és vonzóerejét megerősítették a karácsonyi 
előadások, amelyeken mind a kétszer ki volt füg­
gesztve a „Minden jegy clkclt“-ét hirdető tábla. —

,

13
Karácsony első napján jelen volt Lipschütz Ar* 
túr, a kitűnő darab szerzője, akit az előadás kiváló­
sága annyira elragadott, hogy az összes szereplőknek 
bankettet rendezett, és külön-külön mindenkinek 
hála-felirásos arezképét ajándékozta.

(*) Ország-Világ almanach. Díszes kiállításban, 
imponáló tartalommal jelent meg az Ország-Világ 
1908-iki almanachja. Ragyogó külsőjében diadala a 
fejlett magyar nyomdaiparnak, tartalmában pedig oly 
dús és nívós, hogy megérdemli a legmesszebbmenő 
dicséretet. Ami neves iró elgondolható, az mind sze­
repel a gyönyörű könyvben, amely telve van szép il- 
lusztrácziókkal. A sort Ábrányi Emil egy gyö­
nyörű, magyaros verse nyitja meg, utána Ambrus 
Zoltán következik finoman kigondolt, megfigyelések­
ből szőtt novellájával. Hosszabb dolgot irt Bér­
ezik Árpád, pompás írásokkal emelték a könyv ér­
tékét He rezeg Ferencz, Kóbor Tamás, Mik­
száth Kálmán, Molnár Ferencz- Rákosi Viktor, 
Váradi Antal, Heltai Jenő, Gyulai Pál. 
Kozma Andor, Jób Dániel, Bródy Miksa, 
Bállá Ignácz, Bányász László, E n d r ö d i Sán­
dor, dr. Fáik Zsigmond, Kiss József, B á r d Mik­
lós, P a k o t s József, Sas Ede, Sebők Zsigmond, 
Szepessy László, iZ ö ! d i Márton, Tóth Béla, 
S z ő 11 ő s s i Zsigmond. Vaskó Elemér, Szilágyi 
Géza, Szomaházy István, Tábori Róbert, 
Zempléni Aladár. A valóban értékes könyvet 
H o n t i Nándor, Barta és Kovács Károly illusz- 
trácziói, modern rajzai díszítik. Az Ország-Világ 
szebb ajándékot nem adhatott előfizetőinek ennél az 
almanachnál, amelyet dr. Váradi Antal és dr. 
Fáik Zsigmond szerkesztettek nagy ízléssel és 
hozzáértéssel.

U) Viola d’amour. Karácsony második ünnepéit, 
csütörtökön, a vízivárosi Kapuczinustemplomban 
megtartott mise alatt szólaltatta meg a karzaton 
V é g h Rezső székesfővárosi tisztviselő, ismert zene­
szerző, a tizennégyhuros hangszert, a XVII-ik szá­
zadból való viola d’amourt. Végh Rezső, aki a 
csodás zengésű hegedűnek ez idő szerint az egyedüli 
művelője, a „Szűz Mária hazánk reménye“ czimii 
egyházi dalt adta elő, Rohrbacher Viktor halk 
orgonaklsércte mellett. A gyönyörű zsolozsmát mély 
meghatottsággal hallgatta a nagyszámban megjelent 
előkelő közönség.

(*) Premiere a Modern Színházban. Az Andrássy- 
uti cabaret szombaton este mutatja be januári műso­
rát; egész sereg vidám magánszám, több színpadi 
tréfa, kis bohózat kerül bemutatóra, melyeknek szer­
zői Szomaházy, Holtai, Molnár, szereplői pedig 
Medgyaszay Vilma, Nyarai, Vörös Ili, Bársony, Ke­
leti Juliska, Kabók, Poór Lili és a cabaret uj tagja, 
Boros Géza. Szilveszterkor az uj műsorból, érdekes 
újításként, két előadás lesz; az első 9-kor kezdődik 
és 12-kor végződik, a második pedig 1 órakor veszi 
kezdetét. A Conferencier tisztét Nyárai tölti be.

Meglepi a szülőket
a SCOTT-féle Emulsio hatása minden alkalom­
mal, ha azt angolkórban szenvedő gyermekük­
nek adják. A SCOTT-féle Emulsio felttünő 
gyorsan gyógyítja és izmositja a gyermeket

erősíti a csontokat
és elősegiti fejlődésüket. Ily, 
rendkívüli gyógy hatás valóban 
csak ilyen kiváló szerrel érhető 
el A SCOTT csakis elsőrendű 
alkatrészeket tartalmaz s az 
eredeti SCOT T-féle eljárás 
okozza, hogy hatásában felül­
múlhatatlan és nemcsak fiatal 
és öreg, hanem még a halál 
küszöbén hitt gyermek is köny- 
nyen emészti
Egy eredeti üveg ára 2 K.50 fülért

Kapható minden gyógytárban.

'.‘A
: >•:; " •' V T

A« ItrrreUIÍ vSrfr- 
Msinii a scurr. 
féle mMsjor véd- 
jetyti — a hatosat 
— kftjek Bgj®*

aováus >l enyhén! éss 1 ársn

„ Hungária Gyorshizlaló abrakfüszer-vállalat
Budapesten, VI. kerület, FclsöerJősor-utcza 41: szám,

M. klr. földmivelésUgyi miniszter által 1906. nov. 11-én 75807. III/2. szám alatt engedélyezett 
„Hungápia Gyorshizlaló Ahrakf iiszer“ minden jószd* tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő erodményriycl lett kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, | uh oknál és az Összes baromfiaknál. 

Számtalan clismorő-levelok rendelkezésre állanak. — Kapható minden füssorkereskodósbon.
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(*) Akadémiai Zenekar. Ennek az uj szimfonikus 

vállalatnak második hangversenye január 20-án, hét­
főn este 7 és fél órakor lesz a Liszt Perencz-téri 
zenepalotában. A miisor a következfi: I. rész. t. 
Volkmann: Szimfónia, d-moll. 2. Weiner Leo: Far­
sang, zenekari humoreszk, újdonság. 11 rész. 3. 
Schumann: Manfréd-nyitány. 4. Elgar: Változatok 
nagy zenekarra, újdonság. Karnagy: Popper 
Dávid. Jegyek a Harmóniánál kaphatók.

(*) Képkiállifás a Józsefvárosi Népkörben. Rémi 
Róbert festőművész, akit előnyösen ismerünk a mün­
cheni és egyéb külföldi képtárlatokról, sikerült kiállí­
tást rendezett a Józsefvárosi Népkör Baross-utcza 59. 
szám alatti helyiségeiben. A tárlat eddigi sikere meg­
lepő és a művész képei igen nagy keletnek örvende­
nek. Ugyancsak ez alkalommal mutatkozott be a 
nagyközönségnek Horváth Andor sikerült genre- 
és portrait-képeivel. A tárlat gazdagságát S z ő d y 
Szilárd szobrász egészíti ki, aki plasztikus alkotásain 
kívül több olaj- és vizíestményt állított ki. A kiállítás 
naponta 9—4-ig díjtalanul látogatható.

(*) A Képzőművészeti Társulat tavaszi tárlata. 
Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat 190S. 
évi tavaszi tárlatát április 1-étől május 15-éig rendezi, 
amelyre a művészeket ezúton is meghívja. A tár­
latra szánt müveket inárczius 13-án esti hat óráig kell 
a városligeti Műcsarnokba beküldeni. A helybeli mü­
veket inárczius 11-, 12- és 13-án veszik át.

EGYESÜLETEK.
(—) Igazságügyi kczclölisztvíselök mozgalma.

A magyarországi igazságügyi kezelőtisztviselők csü­
törtökön délután 2 órakor Budapesten a Vármegye- 
háza dísztermében (IV., Városház-utcza) országos ér­
tekezletet tartottak, amelyen az igazságügyi tárcza 
körében alkalmazott segédhivataii könyvvezetők, 
irodatisztek, Írnokok és íogházfeltigyelök vettek részt. 
Elnök lett Laub Rezső, másodelnök Nemes Rezső. A 
tisztikar egyultal a megalakuló országos egyesület­
nek is tisztikarát fogja képezni. Az Igazságügyi Ke- 
zelőtisztviselők Országos Egyesülete alapszabályai­
nak, az emlékiratnak és indítványoknak letárgyalá- 
sával az ülés véget ért.

(—) Gyógyászati előadás. A Magyar Országos 
Vegetárius Egyesület c hó 29-cii, vasárnap, esti 7 
órakor a Pomona étkező helyiségében estélyt ren­
dez, melyen Ujváry Aladár a természeti gyógyá­
szat köréből tart előadást.

(—) Előadások Finnországról. A Mübarátok Köre 
újabb nagyszabású programmot dolgozott ki arra vo­
natkozólag, hogy a magyarokat a testvérnemzetek- 
kel megismertesse. A szép eszme megvalósításához 
már január havában fognak hozzá, Finnország is­
mertetésével, amelyről Vikár Béla és Krlcsch 
Aladár előadást tartanak.

(—) Az Országos Iparegyesiilet összes szakosz­
tályai e hó 30-án, hétfőn délután 6 órakor az egvesü- 
let helyiségeiben (VI., Gróf Zichy Jenő-utcza 4. sz., 
I. em.) együttes ülést tartanak Napirend: lovag 
Fáik Zsigmond, udvart tanácsos előadása a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok egyenes adói­
nak reformjavaslatáról. Vendégeket szívesen látnak.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherspiai és Röntcjen- 
Intézete. nyóey'tás.

Budapest, IV. Károly.
Telefon

Gyógytényezök
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
vaiisatio).

Kék fénynyel való keze'és
Villamos höfürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib­

ration
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

— Rendelés d. e. 8— 
eieléi egész napon át. —

■körút 24 sz. I.em.Litt.
102—on.

Főbb javallatok
Általános Idegesség (ncu- 

rasthenia, hysteria.) 
Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdés»k 'Paralysis). 
Ideafáidalmsk zsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
iok.)

Székrekedés
Anysgcserebajok. (Elhízás 
Bőrbajok 8őrvlszketeg 
Haibetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyores csomók.

Il-ig, d. u. 2 — 6-ig —
— Kívánatra prospektus.

FŐVÁROS.
j( A középltési bizottság ma délután ülést tar­

tott, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnök­
lése mellett; előadó Raisz Rezső és Búzát h 
János tanácsjegyző volt. Bemutatásra került a mér­
nöki hivatal jelentése, az Erzsébet-téri park végleges 
rendezése ügyében. A bizottság a terveket tudomásul 
vette. Javasolta a bizottság, hogy javítsák a világí­
tást a III. kér. Mátyás-hegyen, a X. kér. Szent László- 
uti pénzügyi kirendeltség előtti téren, az I. kér. Szt.- 
János-kórház főbejárata előtt, a II. kér. Országbíró- 
utón, a X. kér. Apaffy-utczában. az V. kér. Párkány-, 
Esztergomi- és Visegrádi-utczákban, az I. kér. Or- 
bánhegyi ároknál és a X. kér. Kőbányai- és Jászbe- 
lényi-utakon. — Halász Imre szabályozni kívánja az 
I. kér. Várfok-utczában fekvő telkét. Javasolja a 
bizottság, hogy a szabályozás folytán eleső kisebb 
területeket a főváros négyszögölenként 50 koronával 
váltsa be. Hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy a 
Pesti Lloyd-társaságnak az V. kér. Mária Valéria- 
és Wurm-utcza sarkán fekvő két telkét egyesítsék. 
A X. kér. elöljáróság előterjesztést tett az Apaffy- 
utczátiak Kispest felé való folytatólagos megnyitása 
iránt. A vonatkozó terveket Devecis Ferenc*, 
B o r o s s Soma cs dr. R i p p k a Ferencz hozzászó­
lása után a bizottság elfogadta és a szükséges ma­
gántelkek kártalanító ára fejében 20 koronát állapí­
tott meg négyszögölenként. Telkek rendezésére és 
kisajátításokra vonatkozó ügyek elintézése után az 
ülés véget crt.

)( Elutasított kérelem. A budapesti kéményseprő 
segédek szakegyesülete a kereskedelemügyi minisz­
ter részéről hozott azzal a harmadik fokú iparható­
sági végsó határozattal szemben, amelyben a szé­
kesfőváros VI. kerületi 10. számú kéményseprö- 
munkakeriilctre szóló iparengedélyt ifj. Jansa Nán­
dor részére rendelte kiadásra, uirafölvéteii kérelem­
mel élt. A kereskedelemügyi miniszter értesítette 
ina a tanácsot, iiogy a szóban levő u.irafelvételi ké­
relmet elutasította.

)( Tisztviselők fizetésrendezése. A fővárosi tiszt­
viselők körében valósággal elkeseredést idézett elő 
dr. Platthy György és társainak a deczember 30-iki 
rendkívüli közgyűlés elé terjesztendő indítványa. A 
tisztviselők a drágasági pótlékot és a végleges íizc- 
tésrendezést várják és hallani sem akarnak az elő­
legről, amelyet néhány városatya taktikából akar 
nekik juttatni. Ez az előleg nem volna egyéb újabb 
adósságnál, amely ránehezedne a tisztviselők amúgy 
is terhes villáira. Ertesülésfmk szerint a tisztviselők 
előterjesztésben kérik a polgármestert, hogy a drá­
gasági pótlekot minél előbb, a végleges fizetésren­
dezést pedig legalább jövő évi januártól számítva 
megkapják.

)( Szünet a szemctklfuvarozásbnn újévkor. A ta­
nács a legutóbb tartott ülésén elrendelte, hogy újév 
napján szünetet tartsanak a házi és utczai szemet 
kiiuvarozásában.

)( Megczáíolt sztrájkliir. A napokban az a hir 
terjedt cl, hogy a székesfőváros közvágóhidjain 
dolgozó mészáros-segédek sztrájkra készülnek. Ille­
tékes helyről vett értesülésünk szerint, sztrájkról szó 
sincs. Csak annyi igaz, hogy a mészáros-segédek 
hétfőn ülést fognak tartani, amelyen megbeszélik a 
mesterek részéről történt ajánlatokat. Különben is, 
a segédek legnagyobb része ellenez mindenféle 
sztrájk-mozgalmat és a mesterekkel való békés meg­
egyezést óhajtja.

)( Karosszékek bérlete a Ferencz Józsel-köpar- 
Ion. Ma délelőtt tartották meg az árverést a Ferencz 
József-kőparton kirakható és díjszedés mellett hasz­
nálatba adható karosszékek bérletére. Három rend- i 
beli ajánlat érkezett be Ezek közül a legkedvezőbb i 
1270 koiona évi bérrel érkezett, mig az eddigi bér- j 
letért csak 340 koronát fizettek. A tanácshoz ennek j 
az elfogadását fogják ajánlani. Hétfőn tartják meg az 
árverést a városligetben kirakható székek bérletére.

Mulatságok.
** Szllvcstcr-est a Lipótvárosi Kaszinóban. Az

év utolsó napján, deczember 31-én, Szilveszteresti 
mulatság lesz a Lipótvárosi Kaszinóban. A mulatság, 
tekintettel a családi Szilveszter-estékre, pont éjiéli 
12 órakor kezdődik. A gazdag műsort a Teréz-kör- 
uti kabarét művészei és művésznői adják elő.

** Szllvcszter-est. A Józsefvárosi Népkör (Ba­
ross-utcza 59.) c nó 31-én saját helyiségeiben szil­
veszteri estélyt rendez, kabarettcl és tánezvigalom- 
mal egybekötve. Az estély családias jellegű.

Nyilt-tér.
(E rovatban köröttekért nem vállal felelősséget 1 szerkesztőség.?

Cognac
CzUBÄ-DuROZIER&Gie.

FRANCZIA COCNACGYAR, PR0MONT0B.
Mindenütt kapható.

Vámügynökség: RUDA ES BLOCHMANN, Budapest

Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bánni 
okból fejlődésünkben vissza.

. maradt gyermekek. Úgy. 
asintén vérszegény, túlfeszített munka folytán Ideges, 
izgékony és korán kimerült felnőttet mint erőejtő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. HoooeWéle 
Híematogen-L

Bs Javítja u étvágyat; fokossá i testi és sseUeai 
erőket, erősíti u egéss lderrendesert

De határozottan ralédl Dr. HemoeMéle Haemategen-t 
kdl kérni, es utánzatoktól pedi% gondosan óvakodni kelL 
Kapható a gyógyszertárakban.’

tonal és balhéim. S0*/» engedmény tneta. 
ton tint 1 - to forintig. Capet-Amerleahi rövid, 
8—8 forintig. Blntagyfl|temény (26 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 6 frt. Irrige« 
tér, felszerelve S—6 írtig. Diana évek, legfino­
mabb 2.60, a.—, 8.60 bt Hlnden megrende­
lésié! 80°/* engedmény. Árjegyzék Ingyen.

RotoerM-lgnáczésFial
Budapest, V!., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utcxa sarkin.)

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar 
élclap, az

„Üstökös“.
Ebből az alkalomból az „Üstökös“ kiadó- 

hivatala azt a kedvezményt nyújtja az Egyetértés 
előfizetőinek (nyilvános helyisegek kivételével), 
hogy

V< évre ( 3 K helyeit) . . 51 K-ért
V= » ( 6 „ „ ) . . 4 „

1 „ (12 „ „ ) . . 8 „
rendelhetik meg az Üstököst.

UíalYángczim: „üstökös“ Budapest.
«a- Az Üstökösnek állandó rejtvényrovata 

van. Minden megfejtő — kivétel nélkül — érté­
kes jnlatmat kap.

Az 50 éves jubileum alkalmából megjelenő 
ünnepi számot minden uj előfizető megkapja.

A «Vasárnapi Újság»
R magyar műveli középosztály kcdvencz családi lapja, 
ozertul is oly Írók közleményeit hozza, a luk Irodai* 
nunk legm gasahb szí .vonalán állnunk. A jóvö (65-.k) 

óvlolymihnn BákOSI Vlkiomak egy szenziczló szam­
ba menő uj ro ényét, továbbá ; Foga.azzó világhírű 
vagányét, «Piccolo mondo nn'ic >-t BoMrcdj István 
főispán fordításában fog a kózn|n\ A «Vasárnapi Ui- 
Ság» főm inkatársa Mikszáth Kálmán pedig a lapnak 
eoetóleg minden szántana log írni valam't, a minf 6 
maga mord)a a «Vasárnapi Ujsági-hoz intézett szlk-
rt "ó «zen.mű leveiéhnn : *... Szerelnék valami n|at 
kijön lelni a «Vasárnapi ülság-.nak.. »

'z előfizetek 'azok is, kik uév után lépnek az 
ilőlize'ők soriba) k.rac-onykor n «Karácsonyt, e 
díszes k nlllGsu gazdagon ilusz'ralt, trlékes színes 
mollékleiekkel bővített s * fváló irodalmi becs.i *lbu not | 
ingyen kapják. A «Visárnail Újság» előfizetési Ara 
ne-ved vro 4 korona, Intatvánvazáuokat szívesen 
kllld a kiadihivatal: Budapest, IV. kor. Egyetem ateza 4.
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TÖRVÉNYSZÉK.
Megsemmisített verdikt.

Budapest, deczember 27.
A legfelsőbb bíróságnak a nyíregyházai esküdt­

szék egy igen súlyos tévedését kellett ma megkorri- 
gálnia. A tévedést az esküdtek főnöke követte el, aki 
egészen másképpen hirdette ki a verdiktet, mint 
ahogy az szólott: ez pedig azzal a következménynyel 
járt a szerencsétlen vádlottra nézve, hogy hét évi 
f e.r y h á z a t mért reá a bíróság, holott helyes ver­
dikt esetén csak néhány évi börtönt kaphatott volna.

Berecz Sándor budszentmihályi lakos esetéről 
van sző, aki ez évi augusztus 21-én Kalandra Antal 
tiszttartót a kaszájával egyetlen suhintással úgy 
vágta keresztül, hogy a szerencsétlen tiszttartó ott 
a helyszínén nyomban elvérzett, alig cgy-két perez 
alatt kiszenvedett. Berecz gróf Dcssewííy Aurélnak, 
a főrendiház elnökének budszentmihályi uradalmában 
mint béres volt alkalmazva. Munka közben Kalandra 
valami miatt rászólt, maid mikor a béres nem enge­
delmeskedett, többször arczul ütötte és megrugta 6t. 
Vizen való haragjában, hirtelen felindulásában követte 
el véres tettét Berecz Sándor.

A nyíregyházai törvényszék, mint esküdtbiróság, 
szeptember hó 4-én tartotta meg ez ügyben a fötár- 
gyalásl és ezen a tárgyaláson történt az a sajnos té­
vedés, amelyhez hasonló még alig fordult elő.

Az esküdtekhez ugyanis két főkérdés volt in­
tézve. Az egyiket a kir. Ügyészség indítványozta s 
ez a kérdés arra vonatkozott, vájjon Berecz Sándor 
Kalandra Antal tiszttartót szándékosan, de nem előre 
megfontolt szándékkal ölte-e meg. A másik kérdést a 
védő hozta javaslatba. És e kérdésben arra kellett te­
lelniük az esküdteknek, hogy a vádlott a tiszttartót 
nem abból keletkezett erős felindulásban vágta-e ke­
resztül a kaszájával, hogy Kalandra Antal őt közvet­
lenül azelőtt több ízben arczul ütötte, sőt megrugta.

Az esküdtek tiz szóval kettő ellenében a védő 
által indítványozott kérdés értelmében kimondták, 
hogy a vádlott az elhunyt áldozat részéről szenvedett 
méltatlan és súlyos bántalmazás folytán támadt ha­
ragjában s felindulásában fosztotta meg életétől Ka­
landra Antalt.

Az esküdtek főnöke, Sipos Fcrencz azonban za­
varában egészen másképp hirdette ki az esküdtek ha­
tározatát, mondván, hogy az esküdtek a súlyosabb 
módosítást akczcptálták. Így aztán a törvényszék hét 
évi íegyliázzal sújtotta a vádlottat. A tévedés másnap 
kiderüli s a törvényszék, amikor az iratokat felküldte 
a Kúriához, jelentést tett a sajnálatos esetről.

A kir. Kúria II. büntető tanácsa Sebestyén Mi­
hály elnöklésével, üaram Jenő bíró előadásában ma 
tárgyalta a különös esetet. A tárgyaláson a korona­
ügyészség részéről Küchler Gyula koronaügyész-he- 
lyettcs jelent meg, védő dr. Kardos Samu volt.

A kir. Kúria az esküdtek főnökének tévedése 
miatt az Ítéletet megsemmisítette s az eskiidtbirósá- 
got u) tárgyalás megtartására utasította, mert az Íté­
let és a verdikt között ellentmondást látott.

§ A tékozló Hu. Sok kellemetlenséget és bánatot 
okozott Biringer Mátvás sopronmegyei földbirtokos­
nak egyik fia: Biringer Tivadar. A gazdag föld- 
birtokos a kereskedői pályára szánta fiát és szép 
automobil-üzletet rendezett be részére Becsben. A 
könnyelmű fiatalember azonban nem törődött az üz­
letével, Monte Carlóha s a Riviérára iárt, uzsorások 
karmai közé került s adósságot adósságra halmozott. 
Mikor végre apja teljesen levette róla kezét, a köny- 
nyelmil fiatalember, hogy uiabb pénzre tegyen szert, 
Haas Jenő pénzügynükkel szövetkezve, két darab 
30—30.00(1 koronás váltót hamisított az apja nevére, 
a két váltót azonnal pereltette, a sommás végzéseket, 
amelyeket apjának akart kézbesittetni a törvényszék, 
útközben ügyesen elfogta s Így azok az öreg Biringer 
tudta nélkül jogerősek lettek. A két végrehajtható kö­
vetelést azután egy Altschul nevii pénzember és egy 
iőxárosi szövetkezet megvette a könnyelmű gaval­
lértól, aki a lopott pénzzel s Haas Jenő barátjával

együtt rögtön Monte-Carlóba utazott s ott vigan 
éltek, míg a pénz tartott. Az öreg Biringer csak akkor 
tudta meg a ravaszul kieszelt hamisítást, mikor 60.000 
korona ereiéig végrehajtást vezettek ellene. Rögtön 
bűnvádi feljelentést tett fia ellen, akit még Monte- 
Carlóban értek a detektívek, Haas Jenőt pedig Bu­
dapesten tartóztatták le. A két gavallér ügyét ma 
tárgyalta a büntető törvényszék dr. Makucz elnök­
lete alatt. Biringert dr. Visontai Soma, Haas Jenőt pe­
dig dr. Vaisz Sándor és dr. Mandel Elemér ügyvé­
dek védték. Biringer teljes beismerésben van, de 
azzal védekezik, hogy apja kisebb váltók aláírására 
felhatalmazta s a nagyobb összegű váltók meghami­
sítására Haas Jenő beszélte rá. Haas Jenő mindent 
tagad s azt állítja, hogy az egész manipuláczióról 
csak akkor értesült, amikor letartóztatták. Követke­
zett ezután a tanuk kihallgatása. Biringer Mátyás 
földbirtokos, a vádlott atyja, aki a vizsgálat során 
terhelő vallomást tett a vádlottakra, ma a főtárgya­
láson megtagadta a vallomástételt. Ugyancsak lemon­
dott a tanuzásról a sértett ügyvédje, dr. Dániel is, 
mert a vádlott neki anyai ágon nagybátja lévén, nem 
akart vallomást tenni Biringer Tivadar ellen. Az Írás­
szakértők meghallgatása után az elnök a tárgyalás 
folytatását holnap délelőtt 10 órára halasztotta el.

§ Megszűnt sajtópör. Egy estilap „Rudnay ügyésze“, 
„Megbélyegezte a kamara“, „Pestmegyei darabon­
tok“ czlm alatt azt irta dr. Lugmayer József buda­
pesti ügyvédről, hogy őt a Budapesti Ügyvédi Ka­
mara az ügyvédi rendtartás 73. szakasza alapján ha- 
zafiatian magatartása miatt megrovásra Ítélte. A 
czikk szerzője ezen állításhoz dr. Lugmayer József­
nek politikai és egyéni tisztességét mélyen sértő kö­
vetkeztetéseket fűzött. Lugmayer József a czikk 
szerzője ellen rágalmazás! pert indított a budapesti 
büntető törvényszéknél. A czikk szerzője dr. Mar- 
czell vizsgálóbíró előtti kihallgatása alkalmával kije­
lentette, hogy sajnálja a téves informácziók alapján 
megirt czikk megjelenését, annyival is inkább, mert 
— mint meggyőződött — dr. Lugmayer József úgy 
politikailag, mint társadalmilag kifogástalan ember. 
Kötelességének tartja tehát, hogy tőle bocsánatot kér­
jen. Dr. Lugmayer ezen kijelentést elégtételül elfo­
gadta s panaszát visszavonta, a bíróság megszüntette 
az eljárást.

§ Erkölcstelen tanító. A gyulai román görög-ka­
tolikus népiskola néhány növendéke feljelentette 
Joneszku János ottani tanítót, hogy az a tanítás 
alatt a tiz évet alig túlhaladt B u i Katiczával fajta- 
lakodik. A súlyos vád valónak bizonyult, mire az 
ottani kir. törvényszék letartóztatta az állatias ta­
nítót, aki beszámithatatlanságával védekezett. Az 
orvosszakértök, valamint az orvosi igazságügyi ta­
nács azonban teljesen beszámíthatnak mondották s 
csupán némi ideggyengeséget fedeztek fel rajta. A 
gyulai kir. törvényszék az enyhítő szakasz alkalma­
zásával szemérem elleni erőszak büntette miatt más­
fél évi börtönre Ítélte Joneszku tanítót. A nagyváradi 
kir. tábla két és fél évi {egyházra emelte fel a vád­
lott büntetését, amelyhez ma a kir. Kúria is hozzá­
járult.

A postatakarékpénztár járadékvásárlásai. Ma a 
déli tőzsdén egy bizományos ezég nagyobb vásár­
lásokat eszközölt a 4%-os magyar koronajáradékban 
és pedig — hír szerint — a m. kir. postatakarék­
pénztár számláidra. A ezég vagy 150—200.000 korona 
névértékű járadékot vett, mi azonban csak a mai vi­
szonyok között tűnik fel soknak, mert régebben a 
postatakarékpénztár sokkal nagyobb üzleteket is csi­
nált koronajáradékban, inig mostanában zálogleve­
leket is vásárolt egy elsőrangú bankunktól. E vá­
sárlások daczára ma a koronajáradék mérsékelten 
gyengült, mi annak tudható be, hogy a keresettel 
szemben jelentékeny kínálat is volt, ami természet­
szerűleg az árfolyamokra nyomást gyakorolt.

A mezőgazdaságról és mezörendörségrö! szóló 
törvény revíziója. A földmivelésiigyi minisztérium vé­
leményt kért a Magyar Gazdaszövetségtől a mező­
gazdaságról cs a mezörendörségröl szóló törvény 
reformja tárgyában. Az erre vonatkozó a szövetség­
hez beérkezett jelentések szerint a hiba nem az ér- 
vényben levő törvényben van, hanem abban, hogy 
nincs, aki igazában végrehajtaná a rendelkezéseket. 
Tehát a fősuly arra volna helyezendő, hogy a tör­
vényeknek teijes mértékben érvény szereztessék. 
Tudvalevő továbbá, hogy a községi közlegelőket 
csaknem mindenütt felosztották és az állatok legel­

tetése lehetetlenné tétetett. Szükséges lesz tehát az 
ui törvénybe felvenni a községi legelők felosztásá­
nak tilalmazását, ahol pedig már a közlegelőket fel­
osztották, ott a községeket közlegelók alakítására 
kötelezni.

A pénzpiaczról. A nemzetkózi pénzpiacz felöl 
táplált vélemények szerint már egy kevéssé jobb 
színben látják a helyzetet, mint röviddel ezelőtt. Eb. 
ben része van annak is, hogy az ultimoprolongáczió 
az összes tőzsdéken nyugodtan ment végbe *s ber­
lini jelentések szerint a feszültség egy árnyalattal 
alábbhagyott. A magánkamatláb ma 7Vs-on jegyez. 
Londonban 6% a magándiszkont. Ami a belföldi vi­
szonyokat illeti, az látszólag kedvező képét adja a 
helyzetnek. A 23-án lezárt kimutatás főbb tételei a kö­
vetkezők: Bankjegyforgalom 1.869,826.000 (+ 4,616.000) 
korona, érczkészlet 1,441.388,000 (+ 2,153.000)
korona, leszámítolási tárcza 684,337.000 (— 7,574.000) 
korona, lombardkölcsönök 107,404.000 (4- 12,580.000) 
korona, adóköteles bankjegyforgalom 23,433.000 
(+ 2,484.000) korona. Ez azonban éppenséggel nem 
kifejezőié a helyzetnek, legalább a mainak nem. Az 
újév előtti igények azonban még nem nyertek teljes 
kielégítést, hanem folyamatban vannak s ennek tud­
ható be, hogy az adóköteles jegyíorgalom csak 23 
milliót tesz ki, mi azonban az év utolsó kimutatása 
alkalmával jelentékenyen meg fog növekedni. A be­
nyújtások ugyan ma kisebbek voltak a lejáratoknál, 
amennyiben az előbbi 5'A milliót, mig az utóbbi 10 
milliót tett ki. A bankkimutatás egyéb adatait véve 
szemügyre, a bankjegyforgalom 4 millióval növeke­
dett, az érczkészlet 2 millióval, a leszámítolás pedig 
7 millióval apadt. Érdekes a lombardkölcsönök 12 
millióval való növekedése, mi arra a szokásos je­
lenségre mutat, hogy a bankok az évzárlat felé, tár- 
czáiukban lévő papírjaik egy részét lombardirozzák 
a jegybanknál. Ez főleg mérlegszépitési czélokból 
történik, mert Így elérik azt, hogy az értékpapír-állo­
mány kisebb és a készpénzkészlet nagyobb s az idén 
ugylátszik különösen élnek evvel a móddal, mivel 
a visszaáramlott záloglevelek nagyon is rontják a 
mérlegek hatását. Ami a pénzpiaczon a mai nap ese­
ményeit illeti, a forgalom szűk határok között moz­
gott, változatlan tételek mellett. A kínálat az előbbi­
hez képest netn csökkent; elsőrendű váltókat Bécs- 
ben valamivel olcsóbban lehetett elhelyezni. Az osz­
trák intézetek kínálata az utóbbi napokban nagyon 
megcsappant, 1908 január 5-ére azonban már inkább 
lehet kötéseket csinálni. A bécsi magánkamatláb mai 
jegyzése 5% %-ék.

Csőd. Halász Ferencz és Pál budapesti bej. 
ezég (üzlete: IX. kér., Ernö-utcza 8/a szám) papir- 
nemüáru készítési és gyufaáruk nagybani eladása 
ezég, melynek tagjai Halász Ferencz és Halász Pál 
kereskedő ellen, a budapesti váltótörvényszék cső­
döt nyitott. Csődbiztos: Kazacsay Gerő kir. törvény- 
széki biró. Tömeggondnok: dr. Fraenkel Sándor 
ügyvéd. Tömcggondnok-helvettes: dr. Rupp Géza 
ügyvéd. A követelések bejelentésére január 28. Fel- 
számolási tárgyalásra február 27. A csődválasztmány 
megválasztására február 29-ike tűzetett ki határidőül.

Az Osztrák Lloyd szerződése és a magyar kivi- 
tel. A közelmúlt napokban az Osztrák Lloyd képvi­
selői és az osztrák kereskedelemügyi minisztérium 
között tárgyalások folytak a dalmácziai és brazíliai 
vonalak szolgálatának ellátására vonatkozólag. Ezek 
a tárgyalások befejeztettek, de a dalmácziai vona­
lakra vonatkozó megállapodások csak ideiglenesek, 
mivel két e czélra szolgáló hajó építés alatt van és csak 
1908 első felében készül el. A brazíliai járatokra vo­
natkozólag szintén csak ideiglenes megállapodások 
lépnek életbe és pedig 1906 év végéig való érvényes­
séggel. Ez alkalommal kénytelenek vagyunk megem­
lékezni arról, hogy a magyar kormány még mindig 
nem indította meg a levantei forgalom szerződésének 
megújítására vonatkozó tárgyalásokat. Erre nagyon 

I is szükség volna, légióként pedig arra, hogy ne ősz- 
trák társaság kaparintsa el ezt a fontos vonalat, 
mint az Osztrák Lloyd, mely mindenütt a magyar 
érdekek rovására keres érvényesülést. A levantei 
forgalom nagymértékben van hivatva arra, hogy a
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földre kiterjedt akczió keretébe pedig Kolozs, Alsó­
fehér, Szolnok-Dohoka, Besztercze-Naszód várme­
gyék vonatnak be. Az akcziók ezen kitericsztése foly­
tán természetszerűleg a központi vezetés teendői is 
nagy mérvben szaporodnak, miért is Darányi Ignácz. 
földmivelésiigyi miniszter Kazy József min. tanácsos 
hegyvidéki és székelyföldi miniszteri megbízottat, aki 
eddig ez akcziók vezetése mellett a minisztérium 
elnöki osztályának főnöki teendőit is ellátta, ez utóbbi 
teendői alól, január hó 1-ével felmentette s a kiren­
deltségek ügyeivel foglalkozó főosztály főnöki teen­
dőivel bizta meg, hogy igy ezentúl egész tevékeny­
ségét ezen nagyfontosságu akcziók irányítására és 
vezetésére fordíthassa.

A fiumei áruforgalom beszüntetése. Már napok 
óta hallatjuk, hogy a fiumei áruforgalmat újból be­
szüntetik. Ez ma bekövetkezett s amint a Máv. igaz­
gatósága jelenti, 27-től fogva további intézkedésig 
nem vesz föl Fiúméba rendelt teherárukat, melyek 
kocsirakományokban adattak föl. Kivételt képeznek 
gyorsárukon kiviil élő állatok, romlásnak kitett áruk, 
továbbá fakiildemények. A Máv. igazgatósága a ked­
vezőtlen forgalmi viszonyokkal indokolja intézkedé­
sét, ennek oka pedig a fiumei állomás hiányzó be­
rendezése. Ma reggel 1800 vaggon állott kirakatlanul 
a vonalon, a raktárakban pedig csak 176 vaggon ki­
rakására van hely. Miután a hajókba való berakás 
is szünetel, be kellett szüntetni a forgalmat, nehogy 
még nagyobb nehézségek álljanak be.

A német birodalmi bank állása deczember 23-án. 
Aktívák: Érczkészlet árfolyamképes német pénz­
ben, aranvrudakhan vagy külföldi érmekben, fontját 
1392 márkával számítva 714,836.000 ( + 14,271.000), 
birodalmi pénztárjegyek 80,296.000 (+ 4,102.000),
más bankjegyek 31,555.0110 (+ 7,929.000), váltótárcza 
1315,198 000 (+ 49,317.000), lombard követelések
118,073.000 (+ 35,834.000), értékpapírok 70,513.000 
(—4,425.000), egyéb aktívák 127,599.000 (+ 17,280.000). 
Passzívák: Alaptőke 180,000.000 változatlan, tar­
talékalapok 64,814.000 változatlan, bankjegyforgalom 
1569,465.000 (+ 92,638.000), napról-napra esedékes 
kötelezettségek 564,004.000 ( + 20,647.000), egyéb
passzívák 79,787.000 (+ 2,819.000).

EGYETÉRTÉS ________
1800 sor. 75—A, 1800 sor. 75—B, 1937 sor. 66—A, 1937 
sor. 66—B, 1940 sor. 50—A, 1940 sor. 50—B, 1966 sor. 
77—A, 1966 sor. 77—B, 2108 sor. 16—A, 2108 sor. 
16—B, 2112 6—A, 2112 sor. 6—B, 2131 sor. 18—A, 
2131 sor. 18—B. 2166 sor. 83—A, 2166 sor. 83—B„ 
2184 sor. 87—A, 2IS4 sor. 87—B, 2213 sor. 65—A, 
2213 sor. 65—B, 2226 sor. 80— A, 2226 sor. 80—B.
2231 sor. 52—A, 2231 sor. 52—B, 2237 sor. 54—A„
2237 sor. 54—B, 2275 sor. 32—A, 2275 sor. 32—B, 
2471 sor. 3,3—A, 2471 sor. 33—B, 2527 sor. 84—A. 
2527 sor. 84—B, 2577 sor. 30—A, 2577 sor. 30—B,
2667 sor. 58—A, 2667 sor. 58—B, 2669 sor. 66—A.
2669 sor. 66—B, 2723 sor. 49—A. 2723 sor. 49—B, 
2765 sor. 35—A, 2765 sor. 35—B, 2814 sor. 27—A. 
2814 sor. 27—B, 2901 sor. 9—A, 2901 sor. 9—B, 2917 
sor. 84—A, 2917 sor. 84—ß, 2966 sor. 80—A, 2966 sor. 
80—B, 3006 sor. 45—A, 3006 sor. 45—B, 3047 sor. 
6—A, 3047 sor. 6—B, 3073 sor. 86—A, 3073 sor. 86—B» 
3078 sor. 95—A, 3078 sor. 95—B, 3096 sor. 24—A, 3096 
sor. 24—B, 3097 sor. 9—A, 3097 sor. 9—B, 3120 sor. 
19—A, 3120 sor. 19—B, 3136 sor. 35—A, 3136 sor. 
35—B, 3192 sor. 76—A, 3192 sor. 76—B, 3239 sor. 
88—A, 3239 sor. SS—B, 3254 sor. 43—A, 3254 sor. 
43—B, 3284 sor. 18—A, 3284 sor. 18—B, 3379 
sor. 51—A, 3379 sor. 51—B, 3384 sor. 99—A. 3384 
sor. 99—B, 3392 sor. 7—A, 3392 sor. 7—B, 3413 sor. 
61—A, 3413 sor. 61—B, 3433 sor. 85—A, 3433 sor,
85—B, 3469 sor. 97—A, 3469 sor. 97—B, 3478 sor.
71—A. 3478 sor. 71—B, 3483 sor. 90—A, 3483 sor. 
90—B

A nyeremények kifizetése minden kisorsolt A 
vagy B nyereménykötvény után a 100 koronát tevő 
névértéknek levonásával, mely a törlesztési húzásban 
törlesztetik: 1908. márczius 27-től kezdve történik. A 
nyeremények kifiizetését a Magyar Jelzálog-Hitel­
bank főpénztára Budapesten eszközli. A nyeremény- 
húzáson kihúzott kötvények a nyeremények kifize­
tésekor uj kötvényekre cseréltetnek be, amelyek 
ugyanazon sorozattal- számmal és betűvel vannak 
ellátva cs amelyeken kitiintettetik, hogy az azokra 
esett nyeremények már kifizettettek.

Czipő "w*

magyar ipartermékeknek a keleten uj piaczokat sze­
rezzen s e tekintetben eddig becsületesen felelt meg, 
amit a kiviteli statisztika is igazol azzal, hogy az 
utóbbi időben állandóan emelkedett a magyar kivitel. 
A levantei forgalomra vonatkozó szerződés, mint már 
megírtuk, jövő évi februárban lejár és most már az 
év végén vagyunk s nem történt semmi a 
szerződés megújítására vonatkozólag. 
A magyar iparnak eddig rendkívül fontos érdeke, 
hogy a keleten megszerzett ni piaczok megtartassa­
nak és fokozatosan fejlesztcssenek, már csak azért 
xs, mert, mint ismeretes, e piaczokkal nemcsak a ma­
gyar hajójáratok tartják fenn az összeköttetést, ha­
nem az osztrák hajójáratok is és tudvalévő az, hogy 
az osztrák ipar minden tőle telhetőt megtesz uj 
piaczok szerzésére cs arra, hogy a magyar iparczik- 
keket onnan kiszorítsa. Figyelmébe ajánljuk a keres­
kedelmi kormánynak, hogy a magyar kivitelt lénye­
gesen érintő eme szerződés ügyét vegye mielőbb 
kezébe, nehogy az osztrákok ezen a téren is előnyö­
ket biztosítsanak maguknak a magyar érdekek hát­
térbe szorításával.

Községi vadászterületek bérbeadása. A közigaz­
gatási bíróság döntvényben mondotta ki, hogy köz­
ségi vadászterületek bérbeadásánál az árverési fel­
tételeket. a kikiáltási árt s az árverezés határnapját a 
község képviselőtestülete köteles megállapítani s ezen 
részben a törvény, részben pedig a kifejlett törvényes 
gyakorlat által reárubázott feladatát a községi elöl­
járóságra át nem ruházhatja. A megállapított árverési 
lejtételekbe pedig olyan kikötések, melyek a vadá­
szati törvény kifejezett rendelkezéseivel ellentétben 
állanak, vagy melyek az árverezés eredményének, 
illetve az elérhető bérösszeg mérvének csökkentésére 
befolyással bírhatnak, fel nem vehetők. Továbbá 
arra való tekintettel, hogy a vadászat gyakorlása 
közben a vadászatot gyakorló által, valamint a fő­
vadak (szarvas, dámvad) által okozott károk felbe­
csülése és megállapítása tárgyában követendő el­
hívást részben maga a vadászati törvény (7. és 16. §), 
részben pedig a fennálló polgári törvények szabá­
lyozzák, a község képviselőtestülete az árverési fel­
tételbe, valamint a megkötendő bérleti szerződé­
sekbe, a kártalanításra nézve külön eljárási szabály­
zatokat s mi több olyan szervezetet, melynek hatá­
rozata joge-'ős intézkedést képez, meg nem állapíthat.

Az Osztrák-Magyar Bank állása c hó 23-án ez 
volt: Bankjegyforgalom 1.869,826.000 (+4,616.000) K, 
érczkészlet 1.441,388.000 (+2.153.000) K, leszámíto­
lási tárcza 684,337.000 (-7,574.000) K. lombardköl- 
csönök 107,404 000 (+12 580.000) K, adóköteles bank­
jegyforgalom 28,438.000 (+ 2,464 000) K.

Az uj vasároénztár működésének megkezdése 
óta pénteken, e hó 27-én volt az első marhavásár. 
A kínálat meglehetősen kicsiny volt cs ha a volt 
vásárpénztár igazgatója nem tesz ki magáért, az uj 
vásárpénztár miatt, akár könnyen hús nélkül ma­
radhatott volna is a főváros. Az ni vásárpénztár fel­
hajtása 115, a Saborszky-czégé 355 darabra rúgott. 
A hajtó szolgálatok dijának emelése miatt sok pa­
nasz hallatszott. Mint a Mészárosok és Hentesek 
Lapja irja, a díjemelések miatt egy parti marhára 27 
koronával volt több a kiadás, mint azelőtt.

Ultimórendezés az értéktőzsdén. A mai ultimó- 
szabályozásnál a következő díjtételeket fizették egész 
hóra: Osztrák hitelrész vényért 2.20—3.50 korona.
Osztrák-magyar állatnvasut részvényért 2.-----3.10
korona, Déli vasút lészvényért —.85—1.15 korona, 
Magyar koronajáradékért —.18—.35 korona, Orosz
álamkölcsönért —.14---- .25 korona. — Félhónapra:
Magyar hitelrészvényért 1.45—2.20 korona, Magyar 
leszámítoló bank részvényért —.85—1.25 korona,
Hazai bank részvényért —.48-----.68 korona, Rima-
murányi vasmű részvényért 1.10—1.70 korona, Köz- 
mi vaspálya részvényért 1.50—1.85 korona, Városi 
villamos vasút részvényért —.50 .75 korona.

Halastó Aradon. A földmivelésügyi miniszter 
megbízásából a földmivelcsgyi minisztérium kikül­
dötte járt Aradon, liogy haltcnyésztésrc alkalmas tó 
létesítésének előfeltételeit tanulmányozza. A halastó 
a helyi szükséglet fedezésén kívül a kiviteli keres- 
Kcdclcm szolgálatában állana. A miniszter kiküldöttje 
a polgármesterrel és a városi főmérnökkel alkalmas 
hely kikeresése végett a város határában szemlét 
tartott és talált is megfelelő helyet. A halastó meg­
valósítását tavaszra tervezik.

A hegyvidéki és székelyföldi akcziók kiterjesz­
tése. A hegyvidéki és székelyföldi nép gazdasági hely­
zetének feljavítására megindított akcziók keretében 
elért eredmények arra bírták a földmivelésiigyi mi­
nisztert, hogy ezen akcziók működését az eddig be­
vont vármegyékkel kapcsolatos, hasonló viszonyok 
között lévő több vármegye területére kiterjeszsze. 
igy a hegyvidéki akczió keretébe fokozatosan még 
Árva, Trencsén és Liptó, az eredetileg a székely­

Árulorlódás az olasz vasutakon. A magy. kir. 
államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint 
az olasz államvasutak velenczei üzletigazgatósága 
árutoilódás miatt Udine állomáson a kocsirakományu 
teheráruk felvételét élelmi czikkek kivételével ez 
évi deczember 26-tól 30-ig terjedő időre beszüntette.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank nyereménykötvé­
nyei. A Magyar Jelzálog-Hitelbank kamatozatlan 
nyereménykötvényeinek e hó 37-én tartott sorsolása 
alkalmával a következő kötvényeket az alábbi nye­
reményekkel húzták ki:

1,000.000 koronát nyert: 1841 sor. 75—B, 100.000 
koronát nyert: 1841 sor. 75—A, 10.000 koronát nyert: 
3195 sor. 6—B, 5000 koronát nyertek: 3195 sor. 6—A, 
2573 sor. 98—B, 1000 koronát nyertek: 257.3 sor. 
98—A, .343 sor. .30—A, 343 sor. 30—B, 2815 s or 
88—A, 2815 sor. SS—B, 500 koronát nyertek: 405 
sor. 66—A, 405 sor. 66—B, 1147 sor. 56—A, 1147 sor. 
56—B, 1.352 sor. 67—A, 1352 sor. 67—B, 1753 sor. 
54—A, 1753 54—B. 1950 sor 64—A, 1950 sor. 64—B. 
2949 sor. 64—A, 2949 sor 64—B, 3375 sor. 71—A, 
3375 sor. 71—B, 2811 sor. 26—A, 2811 sor. 26—B, 200 
koronát nyertek: 50 sor. 93—A, 50 sor. 93—B, 96 sor. 
48—A, 96 sor. 48—B, 28 sor. 87—A, 28 sor. 87—B, 34 
sor. 54—A, 34 sor. 54—B, 45. sor. 100—A, 45 sor. 
100—B, 81 sor. 9—A, 81 sor. 9—B, 112 sor. 2f—A, 
112 sor. 26—B, 126 sor, 99—A, 126 sor. 99—B, 144 sor. 
98—A, 144 sor. 98—B. 174 sor. 73—A, 174 sor. 73—B, 
-734 sor. 57—A, 234 sor 57—B, 238 sor. 53—A, 238 sor. 
53—B, 250 sor. 48—A, 250 sor. 48—B, .389 sor. 4.3—A, 
,389 sor, 4.3—B, 456 sor. 6.3—A, 456 sor. 63—B, 471 sor. 
22— A, 471 sor. 22—B, 513 sor. 55—A, 513 sor. 55—B, 
534 sor. 61—A- 534 sor. 61—B, 541 sor 61—A, 541 sor. 
61—F3, 56,3 sor. 76— A, 563 sor. 76—B, 593 sor. 58—A, 
59.3 sor. 58—B, 596 sor. 35—A, 596 sor. 35—B, 665 sor. 
59—A, 665 sor. 59—B, 743 sor. 46—A, 743 sor. 46—B, 
874 sor. 31—A, 874 sor. 31—B, 942 sor. 53—A. 942 
sor. 53—B, 979 sor. 83—A, 979 sor. 8.3—B, 1002 sor. 
18—A, 1002 sor IS—B, 1006 sor 48—A, 1006 sor. 
48—B- 1035 sor. 33—A. 1035 sor. 33—B, 1095 sor. 
51—A, 1095 sor. 51—B, 1143 sor. 27—A, 1143 sor. 
27—B, 1149 sor. I—A, 1149 sor. 1—B, 1172 sor. 70-A, 
1172 sor. 70— B, 1181 sor 14—A, 1181 sor. 14—B, 
1197 sor. 67—A, 1197 sor. 67—B, 1207 sor. 62—A, 
1207 sor 62—B, 1230 sor 41—A, 1230 sor. 41—B, 1249 
sor. 52—A, 1219 sor. 52—B, 1343 sor. 46—A, 1343 sor. 
46—B, io46 sor. 62—A» 1 346 sor. 62—B, 1410 sor. 
44—A, 1410 sor. 44—B, 1451 sor. 15—A, 1451 sor.
15—B, 1527 sor 100—A, 1527 sor. 100—B, 1558 sor.
17—A, 1558 sor. 17—B, 1580 sor. 96—A, 1580 sor.
96—B 1596 sor. 39—A, 1596 sor. 39—B. 1603 sor.
87—A, 1603 sor 87—B, 1611 sor 44—A, 1611 sor. 
44—B, 1640 sor. 28—A, 1640 sor. 28—B, 1676 sor. 
1—A, 1676 sor. 1—B. 1713 sor. 3—A. 1713 sor. 3—B, 
1761 sor. 100—A, 1761 sor. 100—B, 1768 sor. 72—A. 
1768 sor. 72—B. 1800 sor. 37—A, 1800 sor 37—B,

újdonságok,
valamint

estélyi és 
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Szombat, deczember 28. 17

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDEi ------
Gabonatőzsde.

A külföldi tőzsdék az ünnepeken szilárd irányza­
túak vnitak. Amerikában az utolsó 2 napon a búza 
ára 2'A eacnttcl emelkedett a készletek apadására. 
Nálunk c szilárdabb jelentések a határidő-piaczon 
3—4 fillér emelkedést eredményeztek, anélkül azon­
ban, hogy a forgalom megélénkült volna. A mérvadó 
körök tulmagasnak tartják a jelenlegi árniveaut és 
főleg a kisebb spekulánsok kezeiben van az áprilisi 
búza engagementje. A malmok lisztüzlet hiányában 
állandóan tartózkodnak a vételtől és ma is — 2 napi 
ünnepi szünet után — csak 6000 mázsát vettek válto­
zatlan árakon. Egyéb czikkben forgalom nem volt. 

♦
Mezőgazdasági helyzet.

IAz O. M. O. E. tudósítói jelentik, iiogy a mező- 
gazdasági helyzet deczember 24-én a következő:

Arad. Az időjárás ismét megenyhült és helyen­
ként kisebb esőzések is voltak, ami az elmaradt veté­
sek kikelését elősegítette és a már kikelt vetések 
fejlődése is jótékonyan liatott. Általában a vetések 
állása javult.

Baja. Karácsonyra kiadó havazás állott be; az 
időjárás enyhe és a hó olvad. A vetésekre ez az idő­
járás kedvező. Egész mostanáig szántani is lehetett. 
A gabonaiizlet csendes, forgalom nincs, árak válto­
zatlanok.

Debreczen. Csapadékos az időjárás, gyenge 
éjjeli fagyokkal.

Győr. Az időjárás kedvező, nedves, nem hideg, 
az ősziekre igen jó hatással.

Loson ez. Az idő enyhe, esős.
Nagykanizsa. Nappal enyhe, éjjelenként hi­

deg az idő. Vetések állása kielégítő.
Nagyszentmiklós. Kellő csapadékunk van, 

mely átjárja a földeket, mégis elkelne egy jó hótakaró.
Nagybecskerek. Ezen a télen az időjárás 

igen kedvező volt. Vetések szépen fejlődnek.
Nyíregyháza. Múlt heti, eleinte hideg, ké­

sőbb havazó, enyhe, ködös, permetező esővel vegyes 
idő követte. Vetéseink eléggé fejlődtek. Földünk csak 
itt-ott fagyott 2—3 láb mélyen. Dohány beadások 
folynak. Igen sok az éretlen és zöld dohány. Termés 
átlagos közepes.

N y i t r u. Az időjárás enyhe, gyakori csapadék, 
éjjelente gyenge fagy, melyek vetéseknek nem árta­
nak. Az ősziek meleg és esős időjárás folytán szépen 
keltek ki. Amig az annyira óhajtott hótakaró az 
őszieket nem borítja, addig a jövő évi termés kétséges 
és bizonytalan.

Pancsova. A buzavetósek gyönyörűen álla­
nak, gyökereik már erősek, úgy, hogy ha erős szá­
raz fagy is bekövetkezik, nem nagy kárt tehet.

Szatmár. A maid esővel, majd erős fagygyal 
váltakozó időjárás kedvezőtlen a kellőképpen meg 
nem erősödött őszi vetésekre nézve. A jószág be­
szorult a legelőkről, takarmány szükiben van.

V e r s e c z. Az összes vetések gyönyörűen kel­
tek, úgy hogy legjobb fejlődésük remélhető.

Zalaegerszeg. Az időjárás változó. Vetések 
állása jó, némely helyen bujának mondható. A gazda­
sági munkálatok jóformán a trágyahorhordásra szo­
rítkoznak. Takarmányszükség erősen érezhető.

Z e n t a. Nedves, meleg idő, búza kikelt.
hiaaaiot!:

Búza. Tiszavldékl. 100 mm. 78 kg. 26.40 korona, 
200 mm. 78 kg. 26.40 korona, 100 mm. 77 kg. 25.30 
korona, 100 mm. 76.8 kg. 25.30 korona, 150 mm. 75.5 
kg. 25.70 korona, 150 mm. 75.5 kg. 25.30 korona, 100 
mm. 74 kg. 24.90 korona.

Pestvidéki. 200 mm. 76.5 kg. 25.75 korona, 50 mm.
75.5 kg. 25.75 korona.

Bácskai: 100 mm. 76.3 kg. 25.90 korona, 100 mm.
77.5 kg. 25.90 korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 74.5 kg. 23.— korona.
Bánsági. 3900 mm. 75 kg. 25.40 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

huaapesti rabomvoruaiom.
ln07. dcczcmbcr 23-IÓI deczcmbci 26-ig.

Érkezett: Elszállíthatott:
Búza 58997 60
Rozs 2050 ICO
Vna 8776 205
ab 7656 2161

1 engaft 1019 —

i.iszt 50 22854
Korpa 368 3404

Reggel'zés előtt fél pohár
Schmldrtidner-féle

Ha z.-iu.aia valódi áldás a gyomorba* 
esőknek és eeékeeoreláebae eienvedőknok.

EGYETERTF.S
A hátát időpiaczon köttetett:

Efölött:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 13.27, 13.33, 13.30. 
Búza 1908. októberre 11.11, 11.13, 11.10. 
Rozs 1908. áprilisra 12.12, 12.10, 12.16. 
Rozs 1908. októberre 9.86, 9.88.
Zab 1908. áprilisra 8.48.
Tengeri 1908. májusra 7.34, 7.35.

1 óra 30 vetezkor zárainak'
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
oklóbeii rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13.27 13-28 
11.07-11.08 
12.10 12.11 

9.83 - 9.84 
8.46 - 8.47 
7.33-7.34

Délutáni forgalom.
Délután valamivel élénkebb irányzatra az árak 

pár fillérrel magasabban záródtak.
4 éra 30 porcakor zárulnak

Búza 1908. áprilisra-------------------------13.29-13.30
Búza uj októberi — — 11.09- 11.10
Rozs 1908. áprilisra  -----------------------12.12-12.13
Rozs uj októberi — — — — — 9.83-9.84
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.46- 8.47
Tengeri 1908. niáhtsra -------- — — 7.34-7.35

Értéktőzsde.
Az ünnepek alatt magánforgalom egyáltalában 

nem fejlődött ki. Ma azután szilárd irányzattal indult 
meg az értéktőzsdén az üzlet. A szilárdságot a dél­
előtt folyamán még jobban megerősítette a pénzpiacz 
kedvezőbb helyzete felöl táplált vélemény, úgy, hogy 
az értékek az ünnepek előtti tőzsdezárlathoz képest 
2—3 koronával magasabb jegyzéshez jutottak. Délben 
azonban valamivel alábbhagyott a szilárdság.

Az előtőzsde ma nyugodt irányzattal nyílt meg, 
később bécsi arbitrázs vételekre az árfolyamok emel­
kedtek. A forgalom ídőnkint élénk volt. Az ultimo- 
prolongáczió, mely simán folyt le változatlan tételek 
mellett eszközöltetett. A déli tőzsde olcsóbb berlini 
jegyzésekre kedvtclen hangulattal folyt le és az ár­
folyamok mérsékelten hanyatlottak. A forgalom élénk 
volt. Az utótözsde kezdetben nyugodtan indult, majd 
a bécsi arbitrázs vételeire megszilárdult az irányzat. 
A forgalom nem volt nagy.

Előtőzsde.
Előtőzsde javult.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 634.75 — 635.75.

Magvar hitelrészvénv 761.---- 762.—• Osztrák-magyar
államvasut 675.50- 676. - . Rimnmuránv vasmű 518.— 
—519.50. Magvar leszámitolóhank 482 50 — 483 85. Jel­
zálogbank 422.75 423. Közúti vaspálya 554.50— 
555.50. Városi villamos vasút 280.50—281.25. Magyar 
koronajáradék 93.40. Hazai bank 283.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengébb.
Köttettek: Osztrák nitclrészvény 635-75—634 75. 

Magvar hitelrészvénv 761.50 760.—. Osztrák-magyar
államvasut 675.-----674.75. Déli vasút 15r .25—150 —-.
Rimamurányi vasmű 502-----518 75. Magvar leszámí­
toló bank 4N3 75 - 483.—. Közúti vaspálya 553 50 — 
553 —. Magvar koronaiáradék 93 40 -93 25. Hazai 
bank 283.75—282.75. 4°,o-os jelzálog-sorsjegy 115.—. 
4%-os fővárosi kölcsön 91 45. Magvar kereskedelmi 
bank 3310 —. Első magyar részvény serfőzde 4200.—. 
Magvar vasuii forgalmi r.-f. 361.- .

Práminm-I'zlet: A dijhizlositásokért fizettek : Osz­
trák hilelrészvénvekér1 holnapra 3.-----4.— K, 8 napra
8.-----10.— K, 1908. január végére 24.----- 26 — K.

Ftótózsűa.
Az utótőzsde irányzata eleinte nyugodt volt, ké­

sőbb megszilárdult. Költettek: Osztrák hitelrészvénv
614.75- 637.—. Magvar hilclrézsvény 761.-----76175.
Leszámítoló bank 485.75. Jelzálogbank 422.50—422 25. 
Rimamurányi vasmű 519—. Államvasut 674.50 - 675.25. 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvénv 636 25 Magyar 
hitelrészvény 761 50 Jelzálogbank 422.25. Államvasut 
675. —

itteni piaczon sem, ahol a konzum tétlensége köt 
vetkeztében nyugodt irányzat mellett tizlettelensé# 
volt, csak éppen a zab ára emelkedett 5 fillérrel;

Jegyeztetett búza : tiszavldékl 13.05 13.43 
korona, mosoni 12.25—12.65 korona, tótfelvidéki 
12.35-12,85 kor., délivasutl 12.25-12.55 korona, 
marchfeldi 12.05 12.30.

Uj-rozs: tótfelvidéki 12.15 — 12.35 korona, 
csepeli 12.10-12.30 kor., pestmegyei 12.15 — 
12.35 kor., különféle magyar 12.05—12.30 kor., 
osztrák 11.95 - 12.15 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 10.— kor., march­
feldi 9.------9.50 kor., bácsvidéki 8.90- 9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25 -9.90 kor., csepeli 8.40 9.65, 
győri 8.30-9.25 kor., déli vasúti 8.10-9.75 kor., 
tiszavldékl 7.20 - 8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 8.----- 8.20, uj 7.55—
7.75 Korona, cinquantin 8.80—9.—, uj 8.50 - 8.80 
korona.

Magvar zab : selejtes 8.40—8.50 kor., közepes 
8.50—8.75 korona, elsőrendű 8.75—9.— kor., 
válogatott 9.—- 9.25 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, deczember 27. Ma szilárd Irányzattal ..ezt 

dődött a tőzsde. Az egyes értékek a két napi szünet 
után ismét emelkedtek, minthogy a nemzetközi pénz­
viszonyok kedvezőbb megítélésre találtak. A déli 
tőzsde nyugodt irányzat mellett tartott árfolyamokkal 
nyílt meg. A forgalom a későbbi órákban is nyugodt 
volt, csupán az alpesi bányarészvények emelkedtek 
némiképp. Berlinből nyugodt irányzatról érkezett hir. 
A déli tőzsde daczára gyengébb párisi jegyzések­
nek, tartott volt. Az irányzat nyugodt volE

11 órakor járulnak:
Osztrák hitelr. 672.75, Magyar hitelr. 761.—.

Lítnderbank —.--------- , Államvasut 673.--------- ,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 150.75 -.—. 
Alpesi bányatársulat 592.—, Rimamurányi 518.50, 
Májusi járadék 96.85, Magyar koronajár. 93.10, 
Orosz érték —Török sorsjegy 183.25, Német 
márka 117.72.

A déli tőzsde változatlanul nyílt meg,
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.50, Mapvar hite! 760.— 

Lünderbank 407,50. Unió-bank 529.—, Államvasut
672.75, Angol-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 150.-, Gőzhajó—.—, Alpesi bánya- 
részvény 592.50, Májusi járadék 96.85, Magyar 
koronajáradék 93.15, Török sorsjegy 183.—, Német 
márka 117.72, Elbavölgyi vasút ——, Rima­
murányi 518.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petroleum .

Pécs, deczember 27. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papir-járadék 67.— , 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy
148.10, Osztrák hitelsorsjegy 458.— Angol osz- 
rák bankrészvény 288.75, Bécsi Bankverein
513.75, Osztrák-magyar bank 17.70. Déli vasul
150.50, Dunagözhajózási társaság 976. -, Do­
hány részvény 403.—, Cs. kii. arany (vert.) 11.96. 
Német bankváltók 117.75, Osztrák Llovd 419.50, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.95 98.90, Osztrák 
koronajáradék 96.80, 1864-es sorsjegy 252.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 637. , Union-Bank 
528.25, Osztrák Länderbank 408 75, Osztrák-ma­
gyar államvasul 673.50, Elbevölgyi vasul 424,—, 
Alpesi részvény 593.50, 20 frankos 19.18, Lon­
doni válfóár 241.67, Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 182.50. Szilárd.

Bécs, deczember 27. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.75. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény
760.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.—, 
Rimamurányi 518.—, Magyar ezulcoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság - .—, Magyar ko­
ronajáradék 93.20. 4 százalékos magyai töldieherm, 
kötv. —.—, Magyar nyet.-k. sorsicgv 189. 
Kassa-Oderherg vasutrészvénv —.—, Magyar jel­
zálogbank 42!.—, Magyar keresk. bank —kor,

KÜLFÖLDI FRTEKTŐZ5DE.
tiECS! GABONATŐZSDE,

Bécs, deczember 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Az észak-amerikai piaczokon a hét elején 
lanyha volt az irányzat, de az árhanyatlások ki­
egyenlítődlek s a valamivel magasabb árjegyzés 
következtében a budapesti tőzsdén az árak áprilisi 
határidőre némileg javullak, a jövő évi aratás a 
kedvező időjárás miatt pedig nyugodt megítélésre 
talál. Kész áru Budapesten csekély tlzlelt mellett 
egyáltalán nem változott árban, úgyszintén az

Berlin, deczember 27. (Tőzsdei jelentés.) A mai 
tőzsde buzdító motívumok híján és mert a new-yorki 
tőzsde az utóbbi napokban kedvezőtlen lefolyású 
volt. kedvetlen hangulatot és irányzatot tüntetett fel. 
Amerikai vasutakon kívül a bank- és kohórészvények 
lemorzsolódtak. Szénrészvények a hidegebb Időjá­
rásra való tekintettel kedvezőbb irányzatot követtek. 
Olasa vasutak arbitrázs vételekre erősen emelkedtek. 
Az irányzat a későbbi folyamatban a pénz olcsóbbö-

a* elrántott gvom 
rot2-3orm!'itítal- 
fns«n rendbe hcisa.
kaphat mlntl-mut 
kis oo nn&7 Üvegek- 

ben. i

------------- ----------
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'dására valamennyire javult. A tőzsdeidö harmadik 
órájában az üzlet igen csendes volt. A készpénzpiacz 
ipari értékei nem követtek egységes irányzatot. 
Egyes részvények az utánuk fizetendő osztalékkilá­
tások kedvezőtlen megítélésére erősen hanyatlottak. 
Magánleszámitolási kamatláb 1%.

Zártatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák- aranyjáradék 4fi.R0, 
osztrák hitelrészveny 108.50, Déli vasút 28.10, 
orosz bankjegyek 213.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 13.90, Disconto Commandit 169.25, Dinamlt- 
truszt 155.50, Harpeni 194.50, Unifikált török 
járadék 93.75, 4-2 százalékos ezüst-járadék - . -,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.90, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 143.75, Bécsi váltóát 84.80, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági F.dison 196. — , 
uelsenkircheni 193.40, Laura.<ohó 214.75 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczembet 27. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 96.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék
92.50, Osztrák hitelintézeti részvény 194.30, Osztrák- 
magyar államvasut 143.40, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút . , Londoni váltóár
20.50. Bécsi Bankverein 129.50, Villamos részvény 
145.70, 3 százalékos magyar arany kölcsön —.—, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.35, Osztrák koronajára­
dék 96.60, Magvar koronajáradék 92*90, Osztrák­
ma,gyár bank 127.20, Déli vasút részvény 28.— , 
Elbevölgyi vasút . .Bécsi váltóár 848.16, Párisi 
váltóár 81.45, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 294. — Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczembet 27. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 98. —, 1860. sorsjegy 148.50, Déli vasút 
27.90, 4 százalékos Aranyjáradék 96.80, Osztrák 
hitelrészvény 199 75, Osztrák-magyar államvasut 
144.—, Olasz járadék 103.40, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10 Nyugodt.

London, deczemLer 27. Angol consol 83.
Párts, decz. 27. (Zárlat.) 3 százalékos Franezia 

járadék 95.20, Oszt. aranyjáradék 46.60, Magyar 
aranyjáradék 94.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 103.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék 316. , Déli vasút elsőbbségi kötv. 495.50
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön -. , 4 százalékos 
Kons. amort, román járadék 86.25, 4 százalékos

Ámort, román járadék 1905. 88.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906, 94.10, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 503. , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
- . , 4 százalékos spanyol járadék 93.35, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.80, Török sorsjegy 
170. -, Török dohányrészvény —, Osztrák föld­
hitelintézet 10.77, Osztr. Länderbank 443. , Ma­
gyar jelzálogbank 452.-, Banque de Paris 14.38 
Banque Ottomane 688. , Osztr. magyar állam­
vasut , Déli vasút Meridional vasút 685, 
Keleti vasutak —, Waggon Lite -. .Hartmann 
gépgyár 615.Rio Tinto 16.50, Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 385, Thomson Houston , Urikányi 
kőszén 146. .Chartered 23.—, L)e Beers 375.50, East 
Rand 98.50, jagersfonfein 91.—, Transvaal Consols 

.—, Transvaal Land Company 46. -, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.12, Váltó 
Belgiumra (rövid) i/e. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 251.00, 
Magánkamatláb 4. Nyugodt.

VÍZÁLLÁS.

deczembei 26 decz. 27. deczombei 26. decz. 27.

Duna

Mórra
VAS

Khürdíng
Pasvan
Lina
Bére
PoaWmy
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
LM vidék
Panmora
Orsóra
Morvái aln
Zsolna
Tnmcffé»

méter
0.59 O.RO 
1 78 1 70 
0 88 0 9? 
0.67 f 78 
1.24 1.21 
2.82 2.*2 
T.75 1.77 
OM 1.10 1.06 1.86 
2.1 1 2.*6 
1.53 1.39 
1 29 M7 
1.96 V84 
2.50 ».70 
0 24 0.16 
0.44 OFfi 
0 87 0.80

Kába Pxt.-(Jo1thArd 0.24 0.- Kérée Csncsa
Fárrár 0.12 0 10 N.-Várad
(íyór 2.05 2 05 Belényes

Órává Várasd 0.— 1.87 Tenke
Zákány 0.24 0 29 Gnrahene
Harca 0.15 0.16 Borsejené
F. seték O.FO 0 6 Pékég

Hera M.-HtűtdaJL 0-46 0.49 Gyoma
Száva Zágráb 0..32 0 fi Harsé Gy^Febérvás

Szitrbk 2 ff. 1.90 Branytnaka
Mihrovicza 1 01 2 47 SeboraiB

^tamee Déés 0.18 0.22 Arad
Kxatmár 0.76 6.72 i Máké

tvrarres N.-Maltény 0 - 0__I Team K.-KosUH
lAtsre*» Munkács C.48 0.24 1 Biga Ktseaté
Lábflrrz Horn enni (X82 0 82 I TamoeráT
fno ^írvewr.T 0.- 0 20 1 Becakerek

Tleta M.-S*Ieet 
Tekehájsa 
V.-Namény 
Tokai 
Umaföred 
Szolnok
(’oöngrád
Szeged 
T.-Becse 
Vitel

Anders Fieér 
Tanoly BArtfa 
BoArvff Ladméea 

Zeolcea
llernAd H.-Némeii 
Rerettyá Margittá

méter
0.05 0.08 
0.41 0.38 
0.60 1 27 
0 84 0 43 
0.14 0*20 0.02 0.10 
0.22 0.ST2 
0.23 0.21 
0.80 0.90 
1.68 1,52 
0.76 0.79 
0 80 0.40 
1.82 1.64 
1,54 1.65 
0.25 0-67 
0.88 C.04 
aO* 0.04 
0.59 0.R« aoo — 
0.4-5 a47 
0 26 0.42 
0.4') 0.40 
0.00 0.- 1 10 0.90 
1 30 ICH 
OB4 WO.
a— a-
o.— o —
1.28 1 30 
0.24 0.S8 
0.58 0.42 
«X78 0.70 
0 90 0.86 
0.62 0.52

IDŐJÁRÁS.

A metenrelrp^a* khzrort’ ntezet távirati lolentése 
1907. deczembei 27-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban fagypont körüli hőmérséklet meF- 

lett az idő jobbára borult és csapadékos. Csapa­
dék, melynek átlagos mennyisége 5 mm. körül 
ingadozott, a délkeleti részek kivételével mindenütt 
esett. A hőmérséklet maximuma Cirkveniczán 10 
C°, minimuma Tátrafüreden — 7 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Többnyire borult, vagy ködös idő várható, 

helyenkint csapadékkal és fagypont körüli hőmér­
séklettel.
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147.50 1M.5
207.— ?.j t.-
Ifi*.- 257.-
258. - 257.—
0!.- 92.—
M. r> 99.25

99.9.5
91.80 ói sn
fii 89 01.80
89 &

1
v9 90

177.SO 03.:/)
- 09.—

92.ro 93. r.o
1 0.60 11.60
1(0.50 loi.no
96,. 7b 97. ft
93.50 »4.ro
»..75 07. 76
96.76 97 • 75
H - 95.—
94.- <<•-
99* - ion -
VA..60 08.60
91.70 Pt.70
R2.B5 e8.a.ft
se— 98. -
(«7.75 >3 78
v;. í6 06.75
fcl.flo 92.50
01.60 02.6
91.60 OS. 67)
61.50- 08.61'
68.26 »9.2ó

na - 11b -
U» - 126 -
100.- 101 -
#?.») es -ifi
k?.25 93.«
63.- 99.—

99 —
07.50 0ti bO

ti».- 101.-
97. *0 0" . <0
97.40 Í>1 40
#R 75 09 75
93 - 94 ~

10.fi S." 106 $15
69.- 100.
92.25 #8.^.

102.- 10S.-
01.25 94 28
93.- 99. ~

1 m — 04.-
111.- 81 —

i 5

Kaasa-cdeA. v. 189#. frt, é Pfi 
„ 188 ) arany márka ért 4^e 
m 1M>1 üzöet frt. éit. 4»to ; 
m 1M91 arany márkáért.4*fe- 
,, wztrák rónai ir* ért.

M- íc!y&m-lgÍLS.4. k, éri. '

m
96,

111»5
99,

#5, 
112 96 112

(Jé
I.6C1 ICO

Bankok réményeL j
Angol-osztrák bank —, — — ; | 292.
Huriapesti bank<*gyesűletr.4. 40.—, 45
Kik6 magyar iparbank 0C6.— 870.
Ki urnái hitelbank w — tfy 140.—j 145, 
Rpeeti ídró éa pénztár v<y!et —, 
Hazai bank dec.köa. — 6Áfe 5**.—I 2>8
Hermes'magy**álL riltóftzlet. B60.*
Megy. a4#r. Se jár b. r,-L 6** 426.-
M áit hitelbank dea k. 700,-

684.

Í83L-
1000..
1080., 
860.- 
684.(

I776Ü
8310..
663.-

681. 
1%. 
199. 
435.

nart. 
564. 

1660. 
197 OU.

Ni* folzAlofihíteítv dem, k. 8A6» 429.

ídagy. kercskedelmTr.-t ß1/^
Mogy. k. aa, oaztálysorwJ.
M, lesL- és p6nxv.-bank 65#

pííiainl. k. n. K. b, r.-t 
M. tkp. kösp. jelzb.-jB W 
Magyar telepíts ée pare, bank 
Oeztiáuk LitejíoL ú*e. k. 69»

ti n dM- t-
Osztr*k-maeyer bank w 6*,k 
Pa- ti m. feaeak. bank— 6^ 
Umonbar,k — — M w 1

TakarékpémtáraL
Belvárosi ta arékpén -tár »9# 
Butdapvat-£ra»éí)elrárt*l tiüL 
Hudhpest-UpótrároEl txtnk r.t 
Bpesu lak sorsa. sáJogk. rA 
Kgyeaűlt Dpeeti tóvárosi tkp.
Msfy. árt. takarék pen* L 
Magyar ores, kötpooti takpt.
Pesti basal ele# Uka/ékpénst

Biztosit* lársaaágek. i
Beö megye. Alt bUlmitA 
Föl elvre peeb biti hit 9*»
Magy léé- ás rlezooUx 6°>
Ne mseit baleset butosik' UH 1 
Pannonle viszemtbizl Inteeot

Gómalmak. j
Omcordie _
P.isö l/iidaposb 
F.rseobet
lAi|ia — — — „I
Pcetl hengermalom w w w 
festi cnoinaiok és Sfltfik _
Pesti Viktória— w w

Kfllflnlóle fállalatek.
Hjmst-ezt-!6riacri tcgiayrár 
J^-yea tégla és csementgy ÍH 
Fírfikm egy. k6sz..banya 6*> 
Feném, bánya és kobórDflSIk 
Kőbányai géztec:egyez — w KösEénbany* 1 ' 1
Lechner
Magyar 1______ w w___
Magyarai . kf.szénb. tA 68N 
Magyar kersuua gyet _ 
Balgótarjanl kóaaésbieya

! 870 
1 430,

760,

i 422'.

í !RP i

4*3
: 1040

r.o
685

I7H5.8ui0,
6115,

—! «96.

•4 líüo,
— 142.
— 4M.
— 8340. 
-j W,•A 1880.— 19TJ0,

öllaki tégla és méezégetS — 
601 Kleó rn. gazdasági gépgyár«*«
9 Dacnhius-hajógyar____ 6°/o
—1 Fegyver- ée gépgyár r.-L 6°/o
80 <iaus e« tárta raröntö____
77i Magyar beige fém ipargyár r,-t. 
501 ^lcnolscn gépgyár réfczv, társ 

iRlc.amar. vaema decs, fc.^/s 
Sohliak-íélt vuűntöds — * 
VVeÜser J. gépgyár r.-t,

_| i^ranklfn-uirsulat .« ^ .
_- BraiieólcelJuioes gyárr.-’.éf/o

Hpeati iilt. villamoeakgi rt. 5®'0 
RJb5 magyar DetOflntöde3
 Maó magjar gyapjumoeó —. 

_ Kj§5 m. réarr.'tcrlűzóde —.
_ Flsö rru werléehltiaió _ _
w.i Lieft magyar ezáiloda r.-L _ 
raÍ Fiumei riNiliáuteiló kem.-gy.

Gscliwlnd-féJe szesrgyM _ 
,»! „Hungária* rotttrágyagyáz —. 

Könanyai poigárl aeiíosO
I Magyar ezu kűri par w _ 46/o
Magyar vasúti rorg. r.-t 6°t 

* Magyar viiamossógl rvt 
„. Nomzetk. villamos tára. _ 

Ssecedl kendsrfonégyáz rA 
Adria teagerhajósáei r.-t 6*fo 
BpéiU közúti vasút decs. k. 

• , él re s. jegy
™ rilL tárnál vasút yYe

' \n • w • élvez !éfy. 
Dpest-afpcst-rákorp, vílL vas.
Déli vasút dac* r. ___ _

j Du n égős hajózási Iára. _ 
Kaseu-oderbergi rasot —

—; Magyar h. é. raktak _ w 
— .Magyar nyugoU wasrrt _ _ 
—I OatUr.-oazy. áJíaxav. decs. t. 
— Pécs-bercsí vázul w w

2
1

271.— »T: leo.- 400Í-
! 210- 214 «
1 7.0__ 9S0 -
! i7<0 — *2 SCO -280a— 24 fi —
! 23» 240. —
j M 8-60 BIT —
i 80 8— 4C2.
j Big — R‘>$ —

4"r-I 6*i — 610*-
200 —í rio.- F2f)' —1 ISO.. 8P0 —

9800.2M.
812.210.2000.

H 9900.- 
800.- 

— Biti.- 2fíl.. 
2100.«

I«.-
1840.-
840.-
2i/0.-
H50.'
860..
625.-

840..210.. 
240.. 
67*...

1050..
450banya éa tagi agyár —! 450 -

ír rákost t éji agyar —1-----
’ aszfalt rá . w J l'ti.-t'ti.

606.1Ü»..
57)

no
1662
846
U6.S60
8*5630

880,
280.
«60,m.

1188
454,
80,

160.
616.
10.:,
670

4175.- 
610.-, 
4«í.- 

2775.- 
1.390.- 
946. — . 
385.-1 

lA70.—' 
R02 — I 
$-72.-1 
410.-, 
960 — 405 — 
6.58. —
$90.-1 vn.-1
ic<.-
tr-o.-
LM.-
370.—
40ÍI — I
674.16
429 —

4 27.')
620 - 
506 - 

2950* —
1430 — 
860 - 
F42 - 

1685 — 
865 — 
376 — 
416—, looo.-j 
407.-! 
653.6dl 
815.- 
8S0.6<
100. -I
1 46. 
I61.~ 
860. -i 
875 -I 
2fíO'-| <05-- : 
674.7} 
4SI.—

Bonjemt
Bazilika sorsjegy _ w w 

, osrtrék fetolb. _
Bécsr. nyer. kftlca. 1674. év 
Budavári so re! egy — — —
Eresebet szanatórium somi.
^vsz'v* sorsjegy _ _ w _ 

e oesir. relQlb. w 
Magyar vérftsksrvaxt mxmj.

- osztr, telölb. _ _
Osztrák rArée keres Rt sorét 
Oertr k httelint eonjegy Ä PAj’Ty^^orsjsgy w w w w

Z Nnmeinek és váltók.
Arany, magyar ?. oaxtr. rert 

—1 W w • W^f***!
1 w «D . .«• * cX — .* 60 frankos w w .

to Í0 márkás —
— Tfirök arany líra w w w w
— Német b- bankjegy (100 mk.)
— Fnmcaia bj (lvO frank) w 

Ölese bank). (100 Ura) w w
— Paplrmbet darabnnttnl^.. —
— Horoán bankjegy (100 lel) _
— Krerb bankj. (100 ezüst dinár)
— Váltók London (100 font etrfcn.w
—! ~ némot t»ankp ftuO m. !117.67-

olaaa bankn. l(r> Ura v^.90— 
Pária 106 frankért «. ->

80.— 
81.- 

478.— 
826.— 

7.- 
9.- 
9. -• 

28.- 
26.- 
49.— 

412.- 
195.-

11.85 
11.87 
13.16} 
19.15! 
1 '

117.07601
95.90-
V0/K>—

2.5-2«/«
93.80-1

241.66-

II

82.—1 
28.

4*8.- 
265.— 

9. - 
11.- 11.- 
25.— 
£8.- 
l2.- 

4*9.- 
W5.-

11 - 
14 -1 
19 «•
19 2(1 2« -

117 -90 l< 
Pti 2f 

68| 
94.0fr,

241 3: 117 -
96 9(i 96.<'0



Szombat, deczcmber 28. egyetértés

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, rleczembet 27-őn. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Mogyar elsőrendű: öreg ne*
hdz (páronként 400 kilogrammon felül) —-____
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban)-------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 121 — 
-23 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 124 125 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 127—129 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----- -------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban) ------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)------------ fillért

beriésiélszám 1907. évi deczembet 24. napján 
volt készlet 24343 drb., 1907 deczembei hó 26-án 
lelhajtatott 667 darab, 1907 deczembet 26. napján 
dszállittatott 242 darab, 1907 decz. 27. napjára 
maradt készletben 24768 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, dccz. 27. YHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 325 darab sertés, 364 darab süldő, — darab 
malacz. Fótfelhajtás — dtb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 1283 darab ser­
tés, 110 darab süldő, darab malacz, össze­
sen 1608 darab sertés, 474 darab süldő — darab 
malacz. Eladatotl 1457 darab sertés, 73 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
151 drb sertés, 401 darab süldő, - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 100-104 fillér, életsuly-
levonással 122----- lillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 96 — 100 fillér, élelsulylevonassa! 
108— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
120 128 fillérig, élctsulylevonással----------- fillérig.
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig 120-128
korona, életsulvlevonással----------- - fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig 120 128 korona, életsulylevonással
—  ------ fillérig. Belföldi süldő —.— ko­
rona. Morvát süldő 84 100 korona. Malacz 
—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grarnmonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Borjuvasár.
Budapest, deczember 27. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

fölhajtatott 203 darab élő borjú, közte 24 darab 
leölt borjú. Az irányzat élénk volt, az árak 6 8 
fillérrel kgr.-kint emelkedtek. Fizettek elsöiendll 
élő borjukért 100 110 fillérért, kivételesen 112 -

116 fillért. KözépminőségU élő borjukért 90—98 
fillért, leölt borjukért 100-124 fillért kilogrammon- 
kint (levonás nélkül.)

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Reazvénytáreaeftg, 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

Lia INGYEN
diseréten és bórmenlve küldjük rend­
kívül érdekes tartalmú ábrákkal ót 
használati utasítással eUálott áriOKV 

ték Hőket*

HALHÚLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 1 
PESAR, OCLÜS, NÖ! ÓVSZER 3— 5 kor |
leltttlen megbízható valóm logoi 6» francia jyi

mAnyck,

RI !\ I8 D SK tdf v. védett férfi-óvszer kfllttnlepeFsór,
• ■I wir\6\i 18$^ Valódi Indiai oavagammibói iol- <0 17 j 

181,110 tollen mogblxható, tucatja Ld &

MÍWTABYOjTEMEWY 4 korona. I
UTERUS-SPRAY 14 korona.

UniversctliB-sérvkötök
páratlanok, ki» |nmmi nyomólappal, a legnagyobb eórv lo 

«irhaló. EgyoldaJn 8-12, kótoldnln 10—94 korona.
cl- I

Mflláhilk miiitmit egyeuestartók tardónaét-1 
UlUIDUim, IIIUnBZiJrt, toknak. támgópek, stb stb. 
Haskötők, nummiharisnyái» Bth, Irrigá- j 
torok, betegápolás! csikkek kaphatók, j

Magyar Orvosi Mílszertár s ludipöstj
VII., Rákóczid! 32. j

**°°t°* •*imre én * veres keresztre ügyeljünk. —

mskicssbb heveny *e idfllt folyásoknál bcfecíhcndezás
nélkül IcgbiítuBA ;b ^yóy^azoLaek s

SAH ED TOKOCSKÁK
blronyuHak. T|y dobozt (100 labda es) has/ná'atl utaaití>si^ 
6 korona utánvét mellett. Kexdö gyei-gcsóg es impot°ntiának 
égjed Ili outios szer a hírős dr. TiQlíCO-tele ei tilabdaosok. 

Bgy üveg éra 10 Loiona, küld a
gjóg yazertér, Budapest, 
V., fiZoroickól-uioza 2/0.„MAGYAR KIRÁLY“

ira-—.,

i-njuuT-rui

BH m ra m j
Az ember egészségéhez

negi ezüsttárgyakat
és zálogczéduldkat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst­
árakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda, 
pest, IV., Váczi-utcza 18, 4 
eme jet. 2G7G4

"szülőknek
és gyermeknevelőknek 

fontos kézikönyv.

I A kicsinyek foglalkoztatása,
! a játukszerü íanifás, a czél- 

szerii nevelés könyve:
fepkíéií,

lényeges kellék az Alföldi 
Fehérkeresztes sósbors?* -r

A kisded összes foglalkozás 
5 ali gyűjteményéé vezér- 

könyve.
Szerkesztették:

Teres Sándor,
Stepanko Albert,
Halász Sarolta, 
Hitnkovitsné Fábián Irma, 
ti."., e:..ö'.i'.'craó. 
Második bővített kiadás, 

Budapest székesfőváros ta­
nácsa által pályadi j jni 
lioszunizott munka.

Ára t kor. SO fill.
Kapható i

LA MI*KI. It. kőnyvke 
refkedése (Wodianer F. ég 
Fiai r. 1. Ituilapeat, VI.,

( Anilrétssy-ut iíl .és min- 
dpu kvpyxketeofcedéalie«.

1»

||*1

íL Ahol a viszketegségi bőr­
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
eégtől nem tudnak meg­
szabadulni

8. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak.

5. Ahol végbél-bániaknak 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az exeema gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a fel dörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8 Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak,

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek

TO. Ahol az ótvar nem volí 
eddig gyógyítható teljesen.

Ab eredeti „Ee»ényi-lchtiol-SalicZ5
S koronás dobozokban csak a kizárólagos 

készítőnél kapható:

DIANA-
gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5.
[Postal megrendelések utánvétül mellett attnap 

szállíttatnak.)

IMS" Több mint tgj kvíUíő kSazöuÖlcTél ar,
lesett be a világ uiluilea részéből, "Kt

Erényi Béla 
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SZÍNHAZA K
Szombaton 1907. december 23 án

BUDAPESTI

ÍtCZ22Z8Í! színház
Háry Ann.

í?igj áétlr, 4 iolv. Irta Zancw 1 
lzrtXel lord : dr Mihály József 

L&ncoiet, szeuezerz- Daiső
Péter 
Pralirasohn 
Samuéi Smedpe 
Mrs Loadbetter 
R*ic, lánya 
Kitty 
Oolly
Lady Chelmer 
Foxwell eróínó 
Fitigeorgd 
Lady Glynn 
Lady Ül adta 
Rowenna 
Mary Ann 

Kezdete fél

Rózsahegyi 
Sartos 
Gabányi A, 
Jászai M. 
Nazy !.

T. Ylzvúry 
Kcczorl 
Helvey 
Szacava.vné 
Meszlónyl 
Munkácsi 
Paulay 

Kelemen 
D.Ligeti J.

K Arakor

BL Hír. epsra&uz
Fortunió

L'rai komédia 4 fölv. f> kópbon. 
Zenéjét uzoizctto: Andre Mossa- 

gór.
Személyek :

.Tncrnelino 
Madelon 
Gertrude 
Fort unió 
Anaró 
Clavarocho 
Landry 
Subtil 
Guillaume 
D'Azincourt 
Do Verbots 

Kezdete

Szoyer I. 
Váló nt V. 
Palóczynd 
(Iá bor

Deck 
Da In oki

Key 15. 
VcnczcU 
Pichler 
Mihályi 

órakor.

Kimig szmBűz
VarázskeringS

0pereit li felvonásban. Írták 
Dörrmann és Jacobsoim. Fordi* 
tolta Mérti Adolf. Zenéiét szer« 

zelto Strauss Oszkár. 
Szentélyek

XIIJ. Joahim Mómeth
Lothár 'apir
Heléna iV.ráss S.
Kiki Ráthonyi
Guszti Csapó
Friderika Öitey CL
Franc*! Ötvös U.
Vecdolin minisz or Szabó 
Sigismund, lakáj Sáfrány 

Kezdete ‘él ^ Órakor

ffdrainfeúa
A forradalmár.

társadalmi színmű 4 felvonás» 
ban, iria: Pakots József. 

Személyek :
Gímoth Bertalan Gál 
Gimothnó Szacsvaynó
Klára, unokahvga Várkus L. 
Sóslmti Soó? Adtám Olry 
Szetriannay A. háró Njiuny F. 
Szentcnnaynó V M"intr ° 
JRorbereky hadnagy fs .d iy II. 
Gyuri, inas f: '.zsahgy
DaróthY M:r. « yíy

KezdeVc 7 ólakor

NÉpsginhMgopBra

Tiindérszerelem
Fantasztikus oporott 9 felvonás 
ban. Irta Martos Fcrencz. Zené­

jét szorzó: Huszita Jonő. 
Máté Klirlhy
Borbála, a felesége V. Ágh I« 
Gergő, a fiuk Környel
Örzse; a lányuk Tatlián
Oalnbór, baktor Nagy 
Onlabérné Jzsónó
Vízi király Horváth
Csilla, leánya Do'la Donna 
Czinczér, tücsök király Virág 
Remet s Székely
Man", parasztleány BAtborl G,

Kezdete 8 órakor

I30DEHS SZÍNHÁZ. eABAfiET
—!■ ArrirásBV-ut 69. «um 

TELEFON 93-16.

színpadi tréfa

24
mulaVató, művészi magánsz&m

3

kaczagtaló kis bohózat
SZERZŐK: Szomaházy, Hei" 

tai, Molnár.
SZEREPLŐ«: : Mcdgyaszay

Vilma, Vörös Ili, Kele'i Ju­
liska, Poór Lui. Nyarai, 
Dársuny, Kabók, Boros.

Kezdete 9 óraker.

íllaggar szintidz

GRETCHEN.
Tréfa 3 felvonásban. Irta Dawis 
és JUpschllta. Fordította Hajó 

Sándor.
Von der Plein gróf Lóránt 1,
Dr. Schwcgeltmmn Forral R.
Mos lenié 
Beinago 
Milli 
Tilda
Grete Gloom 
Krancziska
0 fcnsv'.ge
Von streble

mma

P.Tárncii ü 
Taniay 
Hajós M. 
Harmos I.
Mészáros (i, 
K acHÓh F. 
Csortos 
Hé they 
Németh L

Bins, polgármester Rarosti 
To bisch Körmendi
Niemann Rátkay

Ko/Alete fél 8 órakor

yigszíüftáz

A lókedrO Matyó.
Vígjáték, énekkel és túnccz-

4 felv. irta: Komor Gyula.
Ezt követi t

Az aczélldrály.
Rzlnm U ^felvonásban. Irta Su'ro 
Alfréd, Fordította: Sebestyén 

Károly.
Glavde John Hovodtls^
Muriéi, a felesége Varsányi I. 
Lére de Trevor Deréki 
Cas agnary horczegnö^ Hegodtlsnö 
Lóngivion Doro Komlóssy 1. 
Rennichné asszony Kiss I.
I .eredetié asszony Haraszti II, 
Co1 Ingham Howard Fenyvesi 
Bran ley Chri=topher Tapolctai 
Shunnur Micha S*i agyi 
Walter; Győző

Ke dete fél 8 órakor

Qrdnia színház
Az országos színművészeii 
akad érni? sziniskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kezdete cl 8 érakor

WáLDE'ÍTiH HÜBE igazgató. V!., Hagymesá-n. 1?

lég csak néhány napig
SinsnTf eep npvjTC 1 y Á 11 UM ilö
a ulósUirti himlő tánezmüvóazne tmcsufellépósol,

továbbá:

a fényes decemberi műsor-
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel a nappali pénztárnál lü-l-ig és d. o. 0—6-ig 
A télikertben re^mU f> óráig VÖRÖS ELEK czlgányecne- 

túra bangvorsonyez.

.APOLLÓ-SZINHÁZ-'
(TELEFON 68-39.)

Csodás karácsonyfa.
Nemzetközi láncok. (Elő­
adja G. Kápolnai Irén úrnő 

Modern Don Juan.

A csiilaerász sorsa.
Mesés ikrek,

A leghasznosabb háziállat 
Éle! Kínában

Elmegyek a tempóm előtt
(Énekli Pintér Imre.)

Cabaret Tenz-körut 28- 
Telefon 62—-88.(BONBONNIERE).

Péntek, szómba* és vasárnap a nagysikerű deozemberi 
műsor. UTOLSÓ HÁROM ESTÉJE ! 4 SZÍNDARAB. 20 
CABARET SZÁM I — Fellepnek • Nagy Endre, László Rózsi, 
Ferenczy Károly stb. sth. Hétfőn, derzember 30-án A 

TELJESEN UJ JANUÁRI MŰSOR !
Jog-yek : Bárd-na Kossuth Lajos-utca és Andrassy-ut, Zlpser-néi 

Andrássv-ut 4. s n Cabaret nénztáranál, I or^y-körut. '8.

TATRA-MULATÓ
VH., KIRALY-UTOZA 77.

Sensaíiós deczemkri műsor
Este 10 óráig ; VARIETÉ 1HÜSOR.

Este 10 órán túl:

nemzetközi Cabaret
Conferencier: Bauer György.

Az előadás kezdete S órakor.
Páholyok! Fenntartott helyek !

telefon is—,0-

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

Winden este czigányzene.
FŰLÍES CäPRICIT

RÉVAY-UTCZA 18.
igazgatók

LEIT MER és KELETI,
Rondoeő:

RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete Vaü órakor.

Leánynézőlseii.Hla. *A10 
órakor:

Bohózat irta : Satyr, Rendező: Rótt Sándor.
Vtll órakor 1 Újdonság! V« ll órakor!

„Kirándulás a szabadba“
(Ein Ausflug in’s Freien) (Cabarets) előadja a FoJies 
Caprice egész személyzete. Rendezték • Geiger Izsó ualett- 

moste: és Rótt Sándor
11 órakor Terbitsch Sándor nj szólójával

végm „Ländliche Unschuld“
Hurlcslt bonőzal irta Satyr. Kendőző: Wornor Manó.
Nappali pénztár 9—Mg és dólntán 3—6 óráig 
Az l-ső emeleti Casino de Faris-ban minden este 
t/st2-tét anno! és trnnozia knlönleGossétrelr fellépte

Nagy élvezetet nyújt a
= =

Budapca*, IV., Várcsház-tér 4 (Pisristak épllle'ében. Jövő héten: 
Niagara vízesések ,,Buffa!ó és pánamerikai kiállítása." Minden héten 
uj műsor. Nyitva reggel V órától este ti árai;;. Belépti-díj 40 fillér1 

tanulóknak VJ) fillér.

Varieté-Színház
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.
FRE 15 E D L Ä W I

n viláphirh átváKozó-mfivész fellépte.
CARUSO UTCPJARAN '‘nnkps varázsiátok 11 ercreplővol. 
KOBIPONISTA-KONGRESSUS ?0 világhírű zenoszorzö bemutatása.

Uj sorozat.
Uj! MÓRICZ, A FIATAL Uj!

behózát 1 lelvonnsban. Ir n Kardos Andor.
AzonkivtU az összes újonnan szerződfetot attroktlók és magánszám 

mok fellépte.
— Az előadás kezdete este 8 órakor. —
Eleden ünnep* 6s vasárnao déimíín Va4-koi előadás 

mirsékell helváralikal.
Aíillkortbon reggeli f, írftla HEGEDŰS GYULA olsCromttl citgány 

zenekara hanirvorsenyoz.
A télikertben étjeli 12 órató! resReli 5 óráip

nfíO¥ BULL ÍHHBILLE
öt kötetben. LO^OS kötetben

Gyermekkőlteményei
Mühlbeck Károly ezernél több rajzával.

Az őt kötőt tartalma: Mosók. Apró történetek, életképek. Arany- 
Bogaras-, Virág- és Faáuócé Hazafias versek. Imádságok. Diesérctck- 
Köezöntők. — Kgy kötet ára tűzve 4 korona 10 fillér, dlezkőtéeho i 
C korona. Ai öt kötet Ara cemos diszkötésben UO korona. Törleszt 

betű havonkénti 2 koronás részié okben.

Singer és Weliner kiadása, Budapeutea, Andrássy-ut ír

Fagy- ll

Ara 30 és 75 fillér.

nagy ellenségei ez arezbórnok. Ez ellen a legbiztosabb 
és legbatasosabb óvszer a RogáJsy-fcle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is ellentől!; a teathőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-fcle IWAGYA1! PtPERE-BtCRnií
cltiíntctt szoplőt. pörsenyt, atkát mittesser? patauásl. 
májfoltot, a ránézés bort bársonvainiává, a vörös 

vagy napbarnított bort fehérre teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkülözhetlen. 
Kiülné hatással hír SZCIPgynl,adásnál, valamint fg 
és szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát liófehérr 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártan 

Vidékre 10 nagy doboz 
“ bérmentve. ........... .

Rogátsy-téle magyar piparo-liorax-krém K 1—. 
Rogatsy-íele magyar pipere borax-szap^an K—80.
Kapható minden vyópvszcrtárbnn, drogériában és jobb
füszerüzietben. — Csak dobozban, nein kimérve
Be Ropfsy Kálmán SÄffÄ

Figyeljünk n KOGATSY névre.

RIYOLX
Budapest, Rákóczi-ut 30,

készülnek rsak elsőrendű miivészies ós m'.nden alka­
lomra kiváló ajándékot képező tényltépkülbnle<’esscí>c*
u. m. modern arczképfelvétclek, kis és régi képek 
után nagyítások, festmények, selyem- és bársony- 
arczképes dísztárgyak, ékszerekbe való olajfestésil 
gyöngyház alapú üveg és beégetett porcellán képek. 
Esti felvételek. — Telefon. — Miről kíván díj­

talanul árjegyzéket ?

SCHMIDT M
»rij gyártó, nyeigog én bőrőndőo 

Budapest, VXEL, Rákóozl-nt 2A •«, 
Ajánlja Baját gyártmányú Irooslcó- ós 

lovagló • szersxámlalt. Mlndennemj 
oíaxó én kóxl bórőndök, pona, »y.ivar„ 
csírázotta eük tárcaált. — irjegyzéx trto 

mentve.

\

^őmuyb,Ssyfe ff vá:S 

,0sfpkaa b$sn”rT6b50irFÍg 8

Ä|ää
ÄcrSLft árDl,áZában'

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított briliiániokat, aranyat, ezüstó!, 
gyöngyOkot éa ékszereket a lcpmagasal* 
összegig költségmentesen kiváltok ós teljes 
C értékét kifizetem m

BiEOTSCM ALFREÜ3 ékszeukebjűéiílbj
BUDAPEST, Király-nlcza 34. PctóQ-nteza Biircí

jubneamn disztArpyoV^ evn- 
esz közölt, miiinari c likkek

részletfizetésre
I» kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műóráfl ékszortelopén

Budapest, Erzs0bet-körut29.1.cm,
Árjegyzék 2000 rajtra! lágyéi él bérmeolfs.

HH



Szombat, dcczember 28. EGYETÉRTÉS»

mindenütt kapható a legfinomabb

asMBnaamSM

& Csokoládé dessert bonbonok:
Weider Ármin és Béla

csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

* ><05m m
er i\

részlet fizetés 
mellett

márfelemolós 
nélkül 

kaphatók

5S“> <XK

*ytv^b

fltófrecMÉswcliiíed
áruházában

%

BUDAPEST,
HL MM 26. SL

Képes árjegyzék ingyen 
és bérinentvc!

aim«iw)m;«ugaraEEr.'.-^Trr- 'S33IS^iSI3SISI5BES2E3

MEGCSALT ASSZONYOK.
- BEGEHT. -

írta: E. GÁBORI AU.
_____  49

Hektor alig mert hinni a füleinek; ilyen sze­
lídnek még sohasem látta. Olyan kellemesen volt 
általa érintve, hogy őszinte örömmel megfogta 
a kezét és tüzesen megcsókolta.

— Te igazán jó vagy és szívből szeretsz! — 
mondta örömtcljesen.

Az a gondolat, hogy az a furfangos asszony 
kelepczét állíthatott föl neki, nem is jutott az 
eszébe.

T1ZENNYOLCZADIK FEJEZET

Midőn a gróf Ígéretet tett arra, hogy meg­
várja Sancrcsy felgyógyulását, azt remélte, hogy 
ez legrövidebb időalatt hekövetkezik.

Már nyolez nap óta Sancrcsy a javulás felé 
haladt, sőt néhány órát fenn is tudott már lenni, 
mert számos jóbarátja és ismerőse látogatta, 
akiket nem akart ágyban fogadni.

A szegény férfit alig lehetett felismerni, 
iszonyúan nézett ki, sokat szenvedhetett testi­
leg, de ezerszerte többet lelkileg; igazán csoda­
számba ment, hogy életben maradt.

De ö nem akart meghalni, minden akarat­
erejét felhasználta ’ s küzdött ellene, még élnie 
kell, nem szabad addig meghalnia, amíg azokat 
meg nem büntette, akik életboldogságát fel­
dúlták !

De miből álljon ez a büntetés? Ezen törte a 
fejét, ezen töprengett éjjel-nappal.

Hiszen elkergethette volna a hűtlen asz- 
szonyt a gyalázatos baráttal együtt, szégyen­
szemre kikergethette volna őket az utczára, de 
ez a büntetés nagyon Is enyhe lett volna a szá­
mukra !

Nem. ő valami rettenetes büntetést akart 
számukra kieszelni. Csak attól rettegett, hogy 
a levél,amit ezen emlékezetes estén á zsebé­

ben felejtett, a felesége kezébe kerül s ezáltal 
terve dugába dől.

Az első útja. amint az ágyat elhagyhatta, a 
szobájába vezetett és a levelet kereste, de nem 
találta meg s végül azt hitte, hogy az erdőben el­
vesztette.

Akármilyen nehezére is esett Sancresynek, 
mégis megtette, hogy feleségével és Hektorral 
éppen úgy beszélt, mint azelőtt, de ez a kény­
szer iszonyú volt neki; érezte, hogy nem sokáig 
biria ezt a helyzetet.

Ezalatt a gyógyulása lassan bár, de haladt 
és egy este Hektor Így szólt Bertához örömteli 
hangon:

— Hála a jó istennek, Clemens ismét egészen 
felgyógyult!

Berta rögtön megértette, hogy mit akart ez­
zel mondani.

— Tehát még mindig arra gondolsz, hogy 
Curtois kisasszonyt elveszed?

— Nem te magad állítottad ezt a haladékot? 
kérdezte kissé lehangolva Hektor.

— Én arra kértelek, várjál! Egy más asz- 
szonyt szemeltem ki a számodra, aki egy millió 
helyett öt milliót hoz hozományul!

Tremorclt igen kellemetlenül találta ez a 
meglepetés, mit törődött ö most a pénzzel, hi­
szen szerette Laurát! És vájjon kit gondolhat? 
Az ismerősei között nem volt olyan gazdag 
fiatal leány.

De még mielőtt kérdést intézhetett volna 
Bertához, ez a füléhez hajolt és alig hallhatóan
suttogta:

— Hát te nem tudod, hogy férjemnek én va­
gyok egyedüli örököse?

Hektor ijedten visszariadt.
— De ő nem fog most még meghalni! — 

kiáltotta szinte ijedten. Hála Istennek, teljesen 
meggyógyult!

Az asszony a vállát vonogatta.
— Mit értesz te ehhez? — viszonozta.
Hektor nem kérdezte, mit ért ő ezalatt, csak 

azt gondolta: szegény bolond asszony, attól való 
félelmében, hogy engem elveszít, még férjének 
is kívánja a halált!

Hektor, bármennyire kellemetlennek és gyii-

löletteljesnek találta a Bertával való viszonyt, 
ez a gondolat mégis hizelgett a hiúságának.

A következő nap Sancresy ismét rosszul 
érezte magát. Előző este, mint rendesen, egy po­
hárka kina-bort ivott, ami ezideig nagyon Ízlett 
neki és jó hatással volt reá.

A betegség folyamata azonban egészen más 
volt. Nem volt láza, de szédült, a hőre bizser- 
gett és a torkában iszonyú égő fájdalmat érzett, 
a szájában pedig valami kiállhatatlan borsizt.

A borzasztó azonban az volt, hogy arczában 
iszonyú fájdalmakat érzett; valami belső nyug­
talanság nem hagyta nyugton egy pillanatig és 
olyan hidegséget érzett egész testében, hogy 
szinte megdermedt.

Az esze teljesen éber volt és igyekezett 
folyton a gondolatait valamivel foglalkoztatni, 
hogy elterelje a fájdalmait vele.

A kezelőket, gazdatiszteket és felügyelőket 
hivatta és birtokának kezeléséről jelentést téte­
tett magának; órák hosszat tárgyalt a jegyzővel 
és üzletemberekkel.

Berta, akinek nem volt szabad jelen lennie 
ezeken a tárgyalásokon, kezdett nagyon nyug­
talan lenni áltatok.

Vájjon mit keresnek ezek az emberek, kü­
lönösen a közjegyző?

Talán Sancresynek szándékában áll a vég-
— Miért tenné ezt Clement, milyen ok kész­

tetné erre, hiszen semmi alapos oka sincsen rá!
— Úgy, azt hiszed ? — kérdezte az asszony. 

En nem akarok kiesni az örökségből! — foly­
tatta hevesen, nekem szükségem van az öt mil­
lióra — nem nekem, de neked kell!

— Nekem? — kérdezte ijedten Hektor.
Fel volt indulva és dühöngött saját ostoba­

sága felett. Ezt érte el tehát, amiért olyan egy- 
tigyü volt és vele szemben úgy viselkedett, mint 
egy pénzsóvár hozomány vadász! Dühös volt 
nagyon, de legjobban azért, hogy még tilta­
koznia se lehetett, nem szabadott.

— Kérlek, mondd meg, mit csináljak? A 
végrendeletről van ugyan másolatom, de hátha 
időközben mást csinált?

(Folyt köv.)
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KÜLÖNFÉLÉK.

Hattyúdal.
Ha emlékimnek mécsesét mcggyuitom.
S a múltba küldöm röpke sugarát:
Olyan kevés az, a mit megvilágít,
És oly egyhangú, a mit benne lát. 
lm bent vagyok már életem nyarában,
És a tavasz — ah — oly rövid vala . . .

Hová tűntél oly gyorsan ifjúságom,
Hová szerelmem rózsás hajnala?

Óh mint heviték szivemet a vágyak!
Mint égett benne érzés, szerelem!
De jaj, csak puszta rónaságon jártam.
Hol nem egyéb, mint délibáb terem.
Éltemnek fáját tavasz közepette 
Ellepte téli, hideg zúzmara . . .

Hová tűntél oly gyorsan ifjúságom.
Hová szerelmem rózsás hajnala?

Ti asszonyok, ti bűvös szép leányok,
Hozzátok küldöm esdö szavamat:
Mit oly könnyelműn rátok pazaroltam.
Adjátok vissza: ifjúságomat.
Adjátok vissza hitemet, mely egykor 
Érős volt, mint a sziklavár fala . . «

Hová tűntél oly gyorsan ifjúságom,
Hová szerelmem rózsás hajnala?

Óh bár lehetnék még csak egyszer ifjú,
Ma többre nem, csak egy órára még!
Aztán nem bánom, hogyha jégkezével 
Örök telet borit reáin a vég . . .
Halvány ajkamról elhalón fog szállni 
Az ifjú aggnak bús hattyúdala:

Hová tűntél oly gyorsan ifjúságom.
Hová szerelmem rózsás hajnala?!

Szalay Jóaset

(Kínai szokások.) A mennyei Mi ..-.".alom népe kü­
lönös szokások és évezredek óta fennálló szertartások 
dolgában páratlanul áll. Az európaitól teljesen elütő 
szokásaihoz még külföldön is erőseit ragaszkodik.

A kínai ember a balkézről való helyet nagy meg­
tiszteltetésnek tartja. Czipőit nem feketére, hanem 
fehérre festi. Rokonnak ajándékul legszívesebben 
koporsót küld. Járás közben mással lépést nem tart.

Ismerőssel találkozva, nem ennek, hanem a maga ke­
zét szorítja meg. Ha valakit köszönt, fővegét felteszi. 
Lóháton a kengyelvasha lábujjai helyett sarkát tolja. 
Látogatójától ennek életkorát és jövedelmét tudakolja. 
Hosszú körmeit a tisztesség kiilsö jelének tekinti. Lá­
togató névjegye 30, némelykor 80—90 czentiméter 
hosszú. A dinnye húsát eldobja s csak a magját eszi 
meg. A nadrágot viselő kínai nőket gyakran szok­
nyás férfiak kísérik. Vendégnek a teás csészét mind­
két kezével tartva nyújtja át. Ezen furcsa szokások 
nagyobb részét még a külföldön működő kínai di­
plomaták is követik, habár furfangosság és ügyesség 
dolgában párjukat ritkítják.

A Japánnal viselt háború alkalmával a kínai 
gyalog- és Invaskatnna teljes hasznavehetetlensége 
kitűnvén, Li-Hung Csatig, a jeles kínai államférfin, 
külföldi, nevezetesen német tiszteket akart mint ta­
nítókat alkalmazni, de miután a kínai katona hosszú 
ezopf nélküli embert feljebbvalójának cl nem ismer, 
másrészt pedig a külföldi tisztek a kínai hajdiszt vi­
selni hajlandók nem voltak, a dolog abban maradt.

Másképpen áll a dolog az Amerikában, vagy In­
diában letelepedett kínai mesteremberekkel és mun­
kásokkal, kik a pénzkeresést minden más tekintet 
felé helyezik. Ezek a helyi szokásokhoz és viszo­
nyokhoz alkalmazkodva csakis arra iparkodnak, hogy 
egy kis tókét szerezve, minél előbb hazájukba vissza­
térhessenek. Halottjaikat eltemetés végett hazaküldik, 
inert hitük szerint az idegen földben nyugvó kínai 
családjának és rokonainak szerencsétlenséget okoz. 
Amerikából Kínába induló gőzhajókon sokszor 2—300 
koporsót is szállítanak.

Mig másutt a hóhért lenézik, a kinal ember meg­
tisztelve érzi magát, ha a bíróság e részben tevé­
kenységét igénybe veszi Nyakazásért Kínában alig 
30 fillért fizetnek, de még ezért is elég műkedvelő 
akad, ki egy óra alatt 30—40 gonosztevő, vagy egyéb 
vétségért elitéit fejét levágja. A legutóbbi polgár­
háború után IJekingben naponta átlag 6—800 láza­
dót végeztek ki s a majdnem három hétig tartott 
mészárlás után a hóhérok dilát felényire szállítot­
ták le.

(Az arany ásd temetése.) Meghalt Kaliforniában 
egy öreg aranyásó, aki egész életet töltött azzal, 
hogy olyan aranyérre bukkanjon, amely gazdaggá 
teheti. A szegény embernek azonban soha sem volt 
szerencséje. Amikor meghalt, barátai elkísérték utolsó 
útjára, a városon kívül fekvő kis temetőbe. Megásták 
a sírját s mialatt a pap búcsúztatta a halottat, a kí­
sérők térdenállva hallgatták a rövid szertartást Ka­
liforniában szokás, hogy, az emberek — szánté ön­

kénytelenül — megkaparják mindig a földet, amelyen 
haladnak, nincs-e arany alatta? Mialatt tehát a gyász- 
szertartás folyt, az együk aranyásó szórakozottan 
kaparta maga előtt a földet és . . . egyszerre meg­
hökkent. Arany' kavicsok csillogtak a por alatt. 
Mintha eszét vesztette volna a nagy öröm miatt, két 
kézzel kapott az arany' kikaparásához. A szomszédai 
észre vették a lázas hadonászást s ők is megkaparták 
a földet. Pár perez múlva senki sem törődött a sze­
gény halottal: pap és gyászolók a földön térdeltek 
és őrülettes gyorsasággal aratták a föld kincsét. A 
koporsó csakhamar útban volt, félre tolták tehát. Az­
tán megint tovább vitték néhány lépéssel, majd egyik 
helyről a másikra. Ha a szegény halott látta volna a 
barátai eljárását, bizonyosan megbotránkozott volna 
rajta. Az a hely, amely örök pihenőül volt számára 
rendelve, nemsokára a legvadabb aranyláznak lett 
a helye. Az aranykeresők kiásták sírjaikból a többi 
halottakat is, Így aztán eltűnt a temető, a halálnak 
el kellett kotródnia az arany elől.

(A veszedelmes szivarvágó.) Az amerikai orvosi 
egyesület lapja arra figyelmeztet, hogy milyen vesze­
delmes szerszám tulajdonkénen az a szivarvágó, mely 
a szivaráruló helyeken közhasználatra van kitéve. 
Sokat írtak már arról, hogy a baczillusoktól való 
félelem mennyire túlzott és ez igaz is, vannak azon­
ban esetek, amikor a ragályos betegségektől való 
óvakodás nagyon is jogos és indokolt. így áll a do­
log a szivarvágóval is, mely távolról sem olyan ár­
tatlan szerszám, mint amilyennek első pillanatra lát­
szik. Sok embernek ugyanis az a szokása, hogy a 
szivar végét, mielőtt levágja, ajkai közt mcgncdvc- 
sitl és világos, hogy ily módon betegségi csirákat vi­
hetnek át a szivarvágóra, melyek onnan a folytonos 
használat közben más szivarokra rakodhatnak át 
és más emberek szájába juthatnak. Chicagóban az 
egészségügyi hatóság annyira igaznak találta ezt a 
dolgot, hogy Jónak találta a közönséget a szivarvágó 
veszedelmére figyelmeztetni. Az említett orvosi lap 
nagyon helyesli ezt az ellárást, mert szerinte a szi­
varvágó mindenféle ragályos betegségeket terjeszt­
het és ugyanez okból szót emel az ellen is, hogy a 
szivarvégeket összegyüjtsék és bármilyen alakban 
újra feldolgozzák. A szivarvágó ellenségeinek né­
zete szerint még okosabb, ha az ember a szivar vé­
gét a körmeivel csípi le vagy pedig egyszerűen le­
harapja.
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relvétotlcnUI, mivel * eure, 
jegytulajdononok uer/i ja 
rairiRK mrwbizható sorsolási 

lapot. Kiért Járássá a

Hiteles Merkúrt.
K^.bz évre 2 kor. 60 MJér 
Mi'pjrlnn havonta 2-ezer. 
A iiikilos Merkúr előfizetői

ingyen
kapnak egy évkönyvet a 
január 2-1 ui szám Los mel­
lékelve, mely az eddig kl- 
eoitsolt, de föl nőm vett nye­

rőmén i eket közli.

Ingyen
kapnak egy sorsolási nap­
tárt, moly sorsjogytuUjdo- 
nosok&t óidokiö tudnivaiűkat 

tartalmaz.

Ingyen
játszanak ö-J sorsjegy nye­

reményei! o.

HITELES fWEilKUR
Budapest, Ferendek-tere o. 

Kérjen mutatványszámot i

Kedves ajándékot
küldök önnek postafordultával ingyen és bérmoatve, ha

Mwisf««® 100 czimat (csak vidékit)
küld magán és állami hivatalnokoktól, tanítókról, a magas 
klérusról, gazdálkodókról, gasdászati hivatalnokokról, gyá* 
losoltról, gyári hivatalnokokról, jól szituált nngánzó ró!, 
kereskedőkről, iparosokról tisztán és olvashatóan ír >a egy 

iv papirta lakóhelyüket és legközelebbi környéküket.

Szabadalmazott újdonságok llzeme I

LEOPOLD WEISZ, WIEN.
Il|2. Lichtenauergasse 2.

MOLNÁRFERENCZ KÖNYVEI
A Franklin-Társulat kiadásai.

Újdonság!
MUZSIKA

ELBESZÉLÉSEK

Ára 4 korona.

Most jelent meg 
V. kiadásban:

AZ ÖRDÖG
VÍGJÁTÉK

Ára 2 kor. 50 fill.

Regém) diákok számára:
A PÁL-UTCZAI FIÚK

Ára vászon kötésben (> korona. 

Kaphatók:
LAMPEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) részv.-társ.-nál, Budapest, 
TI. kér., Andrássy-út ill. szám

és minden könyvkereskedésben.

TUDOMÁNYOS ZSEB KÖNYVTÁR
"7™"™*"—~—201-203 I””—Lfyi's fián a éc fiú j. g!!jm . I kapható mindenütt

eiasa most jelent meg sasa

SS Dr. KOVÁCS GABOR g®

I \
K mtinkn teljesen kimerítő képet ad a szoczih- 
lizmus mibenlétéről és történeti fejlődéséről. A 
Jelenkor e ?icu>v mozgató kérdéséibe?) tájékozva 
keli unni minden ditampoigd? nah. Ez a tájé-

I
koztatás o nem na?yterjedclmü, de teljes es 
közérthetően megirt mun-

,

kából meríthető legjobban. | J j^gp. ßQ |jl

ég

»Hermes« levélrendezök, 
»Hermes« számiarendezök, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirüzietben kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
Irodai czikkek, különlegességek gyára.
BUDAPEST, VII,, Hársfa-utcza 12.

(saját házban). Telefon 27—43.
Képes árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmentvn.

Ki nem hallotta még hírét!!
•xn, .Tafeá’s“ világhírű szabadalmazott álIHhaló 

g-yomorvódö-öve ób gyomor- és hát- 
védö öve, ig-azán áldá.soa hatásának, 
omoly a g^yomórbaji költ, gyomor görcsöt, 1 
hasmenést, hasc.'iknrgást rögtön megszünteti. 
Oo mint egéaesóg biztosítót is nagyon sokan \ 
egész CBilátlok is viselik, do ott aztán nincs j 
is betegség hanem csupa öröm és vigság, 
mert minden járvány és minden beteg­
ség egyedüli biztos ellenszere. A gyo- 
morvédo öv ára l. számú mely legtöbbekre 
alkalmas 4 kor. 11. számú ‘ulkövór tormotü- 
ckro 6 korona. Hátvédével, gyomor-, liaa-, 
hát- ós dor't-k- védő, !. fiz. 0 kor. 60 fill., Il, 
sz. 8 korona 60 fill., ezt nnzryon sokan 

viselik alsó In helyett Js, különösen az intelligens osztály, 
mert hasznosabb, kényelmesebb és czetszerühb is, mert inelepi- 
téso is szabályozható ór re in bolhafeszok, ren de! ésnél a derék 
körmóicto és léi fi vagy női Írandó. A ki c lapra hivatkozik, a pénzt 
előzetesen megküldi Lórmenlvo kapja, külföldről 2 kor.-val lőbb 
küldendő he. Szótkllldi a világ minden részébe, a feltaláló czizr.o 
TAKAT3 DANIEL NAGYVASAD, Sororopó-utcza 

F rzi'M n-rtír»■:-nv.i-f. K C/i-n merfirlyendö.

^958. sorozat 'Mow 023. szánt

Polgár Sándor
m. klr. szab nyert orvosi mO-és kötszeré«
Budapesl. VI!.. Erzséiiet-körut 50 sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 15«i/o azaz tizenöt 
százalékai árkedvezményt adni az eredeti

Fi Bepguerami fi!s
párisi különlegességek

(övezetek- gyaitmányaibóU Kimerítő ké­
pes árjegyzék díjmentesen zárt levőiken 

küldetik.
K ivágatoUag „Evveté. B57AS

ELMEBE 0

(vJi
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j$ hirdetési roTWtbsn minden été

Kegyszer! beiktatása közönséges 
étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Cilikből szed vuGSllérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
9 budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V_ 
Sálvánv-utcza 6/í. 2K6

Épiíkezéseket!
Kyárak lakóházak terv» 
zését felépítését átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti, 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bpest, 
tókócrv-ut 71 78?

J0C5I-,
politikai szigorlatokra, alap­
éi a áliamvisspákra (egves 
tárgyakból is) ti elozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államssámvlfoitani állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti, 
Jogi szeminárium; Budapest, 
VI., Bózsa-uteza 44. III; 8

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért___________ 25721szó
Fakult börkabatcíT

sötét színekre tartósan 
festetnek Haiianberger Béla 
ruhafestő gyárában .Kassa 
_________ 27086

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25828

Zálogczádulákat,

egmat
szék. BFílSantokéri többét 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. S0HÍUJ1B IZIDOR, Sip- 
ateza 8 tolg

Farketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt- 
mánvait.

Állást, képviseletet
vagy foglalkozást ha keres, 
ha helyzetén javitai i akar, 
rendelje meg a „Magyar 
Pályázati Értesítő és Mun- 
kaközvetitót“ Csáky-titca 
4. Egves szám ára 40 fil- 
lér. Mutatványszám ingyen.

VeresáfoByabefott
5 kilós üv gkosár 0 kor,, 
szárított urigoniba kilón­
ként 6 koronáért Meleghy, 

Kassa.

Uradalmak
igazgatását, s ‘övedelrcz'b- 
bé tételét elvállalja rnrdcn 
garantiftval c terén két ;Ct 
Zl) évi gyakorlattal hlró 
földbirtokos. AjanFtok it S. 
0, V. alatt a kiadóhivatalba

Singer varrógépek,
egész uj 30 írt, szakértö- 
leg javítottak 12 írttól föl­
jebb, jótállás melleit szál­
lít Habán József műszerész, 
Almássy-(ér 14. Képes ár­
jegyzék ingven. 27483

fóliát
nycrEf/'ajmot'.rok 1 Mielőtt 
nyersolyúnofort vásárolna, 
tessék ezen uj, tökéletes, 
legegyszerűbb szerkezetű 
motorokról ismertetést 

kérni • Tímár Ede, Buda­
pest, Linót-körút 28. 27561

Veresáfonyabeíőtí
BARÍ A-téle, 5 kilós 

posiakoBá füves 6.~ 
ko rrre niFA, FCH- 
ZSnVGTAR Felka. Szá­

sára. £0872

Bútor
nJ és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók.- 
Beraktározás) vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
uerlóczl-ufcza 2 raktár - 
10-11-12
feszek lálogczériulftkat,
elzálogositott brillantokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszerekei 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értékei 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. toanella. 
atca sarkán.__________

FénsKölesöni
magánpénzt azonnal, taka- 
karéktól legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
télévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Parácsky Ferenc, 
Rottenbiller-utcza 5/b. Vá­
laszbélyeg. 27428

Magánkutató iroda
Rákós?!-ni 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Eossa-üagyary 
Géza. Telefon67—47. 26703
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
gdnvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, AJmássy-tér 16, 
Ez. II. em. 13. sz) Válasz« 
bélyeget kérek. 25463

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá- 
rak, gyáriépliie’ek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy k bérlésre 
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Uresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szeri! bnlor, hálószobák és 
garszon szobák Szalc-n bőr* 
fOlciliit, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszönyoz és egyes 
darabok; Földes B, Vllt 
líertész-utcza 43. Király* 
utczn s.irokliázban

Dió,
garantált idei, egészséges, 
fehérbélü nagvszemü vé- 
hnnyhéiu, métermázsán­
ként 50, huszonötkiló 13, 
ötkilós mintakosárral 3.20 
koronáért utánvétellel bér- 
menteticnUl szállít Míliaj- 
loviis Györgv, Monor.

27414
Fmom

őszi juhturút 5 kg. bödön 
6 koronáért bérmentve 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
Juhlurógyár, Nagyszabos. 
(jömörmegye.
~~ rliáSt
mindenkinek minden irány­
ban inayon közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. (Válasz- 
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

Fesifötacska
fliiuipernsi BABTA-léle, 
3 liier 7.G0, 4 liter 

fi 9 — hérmentve. 
FELKAI E0BZ8BVGYÄB 
Felka, Szepesin 26973

ablakok,
STASBEDÖHYÖX,
U SRlCSOK,
kapuk használ­
lak és ajak óh 
esőn kaphatók I

LefkoYlts Jakabnál
Bpest, V.. Csáky-utca 26, 
Korall-atca sarok. Linót-
kfinit keretében

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke­
rékpár, könyvek, kocsik, 

automobille currens- 
árura feltűnő olcsón be- 
raktároz. Már berakta- 
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kiváltunk Taurazeik óg 
Tártsa Gyár-utcza 21 

Telefon 83—07.

Csemegeszőlőt
legnemesebb fajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált liszta szinmézet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Rottmann 
Hormht Risknnhalasön

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenióle bérheiyiségot 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakásbérlte lyiség 
közvetítő csak V, Oresiiam- 
pnlota Mérleg-mez* 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva
Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
fózsei műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Polgári Iskolai
reáliskolát, gymnázíuml, 

kereskedelmi, egyévest ön­
kéntességre képesti! rh9-

Í;ákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a leg. 

lobb sikerrel előkészít Ta­
nár* Budapest, Thököly-ut 
& l em 3. ajtó. 26314

Alkalmi vófef.
Bátorok, visszamaradt sző» 
oyegek, kényszerítő körük 
mények miatt eladók; ma- 
hágóul hálószoba !8ú frL, 
íróasztal IcönyvBíCtTÓny* 
nyel, olajfestmények 2 fit

oteza és Holló-ufczal sa. 
rokplnczfc 26616

Kanári mai.arah
kikt';)zetl Clőéncfcrígpxrek 
(Inra »jat 6—S it. cn)úsz- 
nőstényeket l forintjával f «_• - lelfls-^n mohéit nzál'it
STLRM Csongrodrói.

Szcpeasérsi 
c-semetsék 

BARTA félő veresáfonya 
be'öttel, utálna-, sza­rnám-, csipkebogyóin!, 
gomba- és Dnskomer- 
y.ket, Dástelomo'sat 

ajánl a FELKAI KON- 
ZEBVQYAB Felka, 8zo- 
pesmogye. Kerjon ár- 

jegyzéket.

Modern
urasáéi bútoron I
alkalmi vétele és eladása
háló-* ebédlő-, ezalón-, | 
uriszoba és irodai telje» 
berendezések. Dug raktár 
Szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Perencz-tér 
8. az. ezelőtt Byár-ntcza

Telefon 14—09-

Csemegeszőlő ^
postakosarankint fa^ry- 
montcs csomagolással 4 
korona, téli nemes faj- 
alma ós óriás birsalma 
postakosarankint 8 kor.
2^ kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
ódcaazilvniz 1.40K. kilója 
Fa:boroknak hectoliter* 
jót 50 koronáért szállítja 

v Szabó X11. Csongrád. ,
Ds_

Saját gyártmányú

vas ésrázbuiorok
Rézágy ........... .. 45.— Irt
Vaságy matraezczal 8.50 »
Gycrmekdgy____11.50 »
Sodronyágy-betdt 3.50 »
Vas- ós rózbutorok gyári 

árban.

WEISZ IIPÓT
Király-ntcza 99 szám, 

TELEFON 67-01.

BÉLHURUT,
(hasracnés) gyomorgörcs 
losiobb gyógyszere a 
BABTA -féle fBKBTB- 

AFONYA ÜYö&raOB 
gíÓDVSzerésiek es fit- 
sgerosoknól I üveg ára 
K 1-60, 6 üveget 8.— 
lmrcnáert bórmontre 

szállít a, TELKAI KON- 
ZHRVGYÄB Felka, fízo- 
nes-m. 26U71

Ki a YES-0U1-SI
czimü lapot moRrendcIi, játszva 
minden íncgcrőltolós nólklll ós 

önállóan nz

angol es franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedóven- 
k1 ni minden kiadásra Ti korona. 
Megrendeléseket ollósad es mu- 
talványs7ámokiil küld n kiadó­
hivatal. Budapest, Andróssy-ut

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és logieljesobb borendoté* 
geltet (gyárakat és üzle. 
ekel is) veszek és eladok.

Hogy Zsipond
VI, Lázár-utcza 3

(a Vád-körut melleit). 
Gyönyörű válassték • le» 
finomabb modem ee 
elilszerü mail és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédló, uíl 
szobi és szalonbnlorokban 
Béibálószobák, bóruarnltn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sxő- 

I nyegokbea és függönyökben 
I modem bronzcsillárokba! 

gáz, villamos stlx-bea.
! ;e

Polgári drnkl
halos kiszolgálás II

Kitűnő szabást
Vidékre mintái kaidOk, 
ns$Tobb rendoMeaél rtc- 

méljeeen elmogyek.

Zellszka János
im el éri tztódtenn»-
bddapsbt,

AntfrtssyHd 68.1,6B.

BÚTOK
Alkalmi »étel I

I Butorvásárlőlc figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló«, ebédló- és UTI6EO- 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, csodála­
tos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHHER H,
bútor - nagykereskedő 

Király-c28.az udyarban, 
TELEFOB 88—7L

B hirdetési rovatban nrsnrien 8íf 
egyszeri beiktatása közönséges 
peíit betűkből 4 fillérről, kom ;ckj 
DetükbűlezúdveOíiUérrel fizekn ;i 3

StenogrEa.
Díjtalan gépirásoktatáa az 
összes irógeyeken. llijtalan 
és biztos a.iásközvoiitcs. 
Minden hónapban uj gyers- 
Írási es gépirasi táfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Stenográita országos 

Gábslsherger. n agyar, 
német gyórsiró és i;;m:ró- 
iskolában. Levelezi" és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, Kereskedelmi szám­
tan, levelezés fogalmazás 
és könyvvitel 7 órától este 
9-ig. Copying office, sok­
szorosítási Iroda, Kérjen 
prospektust. Az inícsat 
helyiségei Váczi-körnt 33. 
alatt vannak. Azelőtt Ka- 

zinczy-utcza 8. (B054)

A SefinüserTéio '

TEÁT
kiváló iso ós Madoságá iál 
fogvan Icsjobb családokban, 
ínternátusokban, szanaíó. 
rinmokban stb. minden m-c 

tea fölé helyeznek.

Schnitzer

Uzíetvéíeií
és áladást minden irány­
ban ineyen közvetít Buezár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz- 
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógőpek- 
latás növendékeknek 

díjmentes.
Fli í EU íbp l szíím.

aon
orosz, ceyloni, kínai tea,! 
valamint cognac, rum na;y.! 

báni behozata’a
Bpest, VI., Vác!-k5ral3„i

fiéküzictok:
V„ Váczi-körnt 83, .. I

Kolozsvári
jogtudomá.n>! óe á Ham- 
tutloínanyl Bzlgorla- 

tokra, AU-.mvizrgálrra 
óa alapvizsgákra igen. 
alaposan óa leiktlsmo- 
retesen késztttink elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény tiija- 
Záaért. A vizsga niko- 
rót biztosítja 6 év óta 
fennálló es kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlális 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Csakis utólagos vizsga 
olkere utáni Igen cse­
kély díjazás al. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2,

Borszék ipar órásául Bute?
Mrsfljtolis éa böríaragáa

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2
a* evangélikus Iskolaépü. 
letbca Nagy re,Már valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban 

mint eddig
I Hasim ált székek átalakítása 
I bömékfikru olcsó ár kban.
I Legolcsóbb börbulorok és 

tilyányok.

Eladok és veszek) maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu* 
torokat, zongorákat, perzss 
és szmlrna szőnyegeket, 
lüggönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, péti:x-

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvé'ivobct, 
kéneket, nlajfcstményrl: 't, 
UjIics lakbberendezé ekei, 

üzlet berendezésekéi

illandó nagy laltherenderfd
kiállítás 1

ÍV, Scmrcclwnlss-íl FJvll tg-) 
etezs 8U kapube! rut Ai 
egész házban, Tetefoo

17—T7.

Fókíizleí nincs on.
2GGI.I

Mjjomaton a «Clobue» kiadóvaiialai téBaveDytaraMáji xótiyrüóiópaia tiudapeat, Aradi-utiaa d


